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SuDerstiiiajormuleior
Răvașul domnului Vaida-Voe-în tară, cei care veniseră cu atât

Pantomimie parlamentara
I vod, adresat domnului Iuliu Ma- 
I niu, vizează ceva mai departe, 
I dincolo de adresant și hotare, o- 
I iinia publică a occidentului.
I Fată de această opinie publică. 
I poziția guvernului rămâne însă fa- 
I vorizată. Căci acolo, în apus, cu 
I mic și cu mare, guvernați și gu- 
I n-rnanți, noi românii nu mai avem 
I nimic de pierdut. Ni s’a dus poml- 
I ia, așa că un răvaș mai mult sau 
I mai puțin, nu mai adaogă mare 
I soravă la reputația pe care ne-au 
I lăcut-o bunăoară împrumuturile 
I de mai deunăzi cu șperțurile șl 
I umilințele respective, contractele 
I reziliate chiar a doua zi de cei 
I care le încheiaseră, reformele a- 
I fracadabrante ca reorganizarea 
I edministrativă si tot ce ne-a cre- 
I iat faima unei țări de parodii șl 

de improvizații. Apusul ne cu
noaște după fapte- nu după vorbe- 
Și din nefericire, faptele au fost 
aproape întotdeauna, mai prejos 
de conținutul pretențios al cuvin
telor. Libertate, democrație, drep
tate — toate aceste noțiuni șl-au 
pierdut Ia noi de mult valoarea, 
sau uzat înainte de a reprezintă 
ceva, și-au șters efigia, sună a 
metal muced și mort.

In numele dreptății- al libertății 
;| al democrației, am fost guver
nați de partidul domnilor Vaida- 
Voevod și Iuliu Maniu, ca să a- 
iungem la sapă de lemn, la anar

hie și Ia marasmul din ultimii doi 
fflf. Cuvintele goale n’au salvat 
nimic, n’au putut să înlocuiască 
lipsa unei concepții constructive, 
^capacitatea de a creia. Am fost 
cumpărați cu monedă falsă- O știe 
ictsn aceasta si opinia publică a 
jccidentului, la care se adresează 
i Vaida-Voevod prin intermediul 

I marelui nostru europenizator, d- 
Iuliu Maniu. Că după această ulti- 
rö verificare a valorilor, unele 
voci din presă și de aiurea mai atri
buie ici-colo guvernului român in
tenții dictatoriale, e un fapt care in 
leresează mult, mult mai puțin de 
cât ne-a imaginăm noi, aci la Bucu
rești sau d Vaida-Voevod, ia 
Cluj. Toți occidentalii care-au ve
nit să ne cunoască la fata locului, 
financiari, economiști, doctrinari, 
»meni de realități sau de studii, 
toți ne-au cunoscut boala și ne-au 
stabilit diagnosticul fără milă. Nu 
de formule avem nevoie, nu de 
miragiul găunos al termenilor care 
os reprezintă aci aceleași noțiuni 
ca in occidentul vizat de d. Vaida- 
Voevod, ci avem nevoie de faptă, 
de organizație, de o acțiune con
structivă, de realizări, de gospo
dărie.
Dictatura din România T 
înscăunată de cine, pentru ce, 

împotriva cui ?
0 popularitate nu poate fi nici 

odată sugrumată cu mâini inchizi
toriale. Se sinucide. E simplu. E 
cazul „popularităților” care de pe 
acum, se văd atârnate stârvuri, 
la ușa localurilor de vot- Pentru 
tot ce a făcut și mai ales ce s’a 
dovedit incapabil să realizeze gu
vernul precedent, nu e nevoie de 
o dictatură care să împiedice des- 
lăntuirea cine știe căror forțe te
ribile, pe care și le închipuie d. 
Vaida-Voevod, clocotind într’un 
cazan încălzit la flacăra populari
tății national-țărănești de acum 
trei, patru și cinci ani. Flacăra 
s’a sleit singură, apa e numai căl
duță; apă chioară. Timpul și gu
vernarea de aproape trei ani, cu 
toate reformele inaplicabile, legile 
confecționate cu zecile de duzini,
contractele oneroase, toate aces-
tea au anulat popularitatea deșar- 
lă a unui partid care-a făgăduit 
itâtia ani totul, ca să dea tării ce 
l-a dat, începând cu împrumutu
rile cerșite și sfârșind cu legile dis
tructive.

Cu ce forță ar mai avea de lup
tat o dictatură?

In locul formulelor și în dis
prețul formulelor, guvernul aduce 
tata unei opere constructive 
dincolo de cluburi, de interesul 
Imediat electoral, de flămânzii 
care trebuiesc săturati, de parti
zanii fideli, cu răsplata fidelității 
depusă la băncile elvețiene

Despre acestea toate nu e ne
voie să informăm apusul cu un 
răvaș destinat să sară dincolo de 
adresant. Le cunoaște prea bine 
occidentul, care după ce-a ascul
tat oamenii formulelor, i-a văzut 
la luptă-

Iar faptele ?
Aruncați ochii împrejur, la pros

peritatea, la optimismul, la hnzu- 
bIm ear« l-au lăsat în urma lor. 

magice formule să ne dea în tre; 
trei ani prosperitatea și huzurul, 
așa cum ni le-au dăruit și le-am 
suportat.

Cezar Petrescu

„Comme à la pays“
Senzațional ! Nemai văzut ! Nemai 

pomenit! Veți râde cu lacrimi. Citiți 
conferința d-rei V. Ghiacioiu, ținută 
la Cercul Profesorilor, și publicată 
în ultimul număr al revistei „Școa
la secundară”, delà Craiova. Despre 
Limba f ranceză în liceele noastre.

Când am dat alarma asupra nîve-, 
lului scăzut în școală, când am cri
ticat bacalaureatul și năvala mediu
lui rural neselecționat la profesiu
nile intelectuale, miniștrii Instrucțiu _ 
net (cei de până eri) au spus că „se 
exagerează". Iată acum o profesoa
ră și încă una dintre cele mai dis
tinse, denun ă, cu exemple, trista 
experiență a școalei de după războiu. 
Voiu reveni asupra subiectului. Spa
țiul de care dispun astăzi îmi limi
tează orice comentar. lată însă câte
va mostre de traduceri, culese din lu
crările celor ce aspiră să devină pro
fesori de limba franceză :

O tăviță verde : une petite tave 
verte; elle apporte le castron sur la 
table; le pretre binecuvinta; la nobi
lime de la France. Prepelița și-a făcut 
cuibul cu bețigașe: avec des badins, 
des cannes, des allumettes. Prepelița 
sta pe brânci : assise, acouchée, en 
genoux, a quatre pattes, — și tn fine 
,Ja caille éresipèle”, fiindcă în dicțio
nar elevul a găsit alături de brânci, 
cuvântul brâncă.

Un castel pe marginea lacului, a 
devenit „un château au bord d'un 
vernis”. Comiții d’Eu și de Nevers au 
devenit „des commis voyageurs”. Un 
candidat a tradus cuvântul țânțar cu 
o prescurtare luată delà un nume de 
pasăre : ornith. Face din țânțar, ar
măsar : il fait de ornith, étalon.

Ignoranța în acest domeniu are li
gamente întinse, în istorie și în știin
țele exacte.

Unul scrie că Ioana d'Arc s’a năs
cut în 1810, altul atribue Regelui Ca- 
rol l un discurs rostit în 1924, altul 
relevează o bizarerie meteorologică : 
il pleuvait a l’envers (în loc de : U 
pleuvait à verse).

Dar să vedeți ce pățește biata ri
pera a lui Vlahuță în mâinile unor 
atât de originali traducători. Este pe
semne o pedeapsă cerească pe care 
o ispășește acest scriitor : „Poate vrei 
să lași puțin, zice părintele, u 
fost așa mare zăpușeală azi": Peut- 
être veut-tu te laisser un peu. lift 
pretre, il a été si étoufant chaleur au. 
jour'duhi(I). Liniște ca la mănăstire: 
tranquille comme à monastir. N’am 
mai văzut-o până la dejun : je ne l’a 
revus plus jusqu’à dejun. — „O supă 
de clapon, un rasol cu usturoi, put 
fripți la frigare, cu saramura lor și 
niște alivenci cu smântână coapte pe 
frunză de hrean: Une supe de cla
pon, un rasol avec d'ail, des poulets 
brfjlés (pui arși !j avec leur saramure 
et des rondes populaires avec crërne 
maturité sur feuille de raifort”.

„Ca la țară !, se scuză din obiceiu 
mama preoteasa : „Comme à la pays, 
s'excuse d’habitude la caresse...

D-ra V. Ghiacioiu afirmă cu pesi
mism. că nivelul scăzut al unor clase 
întregi face dirf. examenul de limba 
franceză la bacalaureat un examen cu 
totul iluzoriu. Vom vedea rezultatele 
din acest an și vom reveni

Romulus Dianu

SALONUL OFICIAL
de N. N. TONITZA

VII •)
ALEXANDRU ’mÎnESCU o’ 

natură moartă“ — caire nu ne 
spune încă nimic.

REZEDA DIMITRESCU MOQA 
— „Marica” și „Sandu” păcă
tuiesc, amândouă, printr’o sufi
cientă technică, care nu reușește să 
mascheze absenta sentimentului 
plastic.

D. PANA1T — „Domnișoara 
Schmaeck” — un portret cu solide 
însușiri de culoare, dar superfi
cial construit și — technicește — 
lăbărțat. Al doilea portret, intitu
lat „Bretona”, e mult superior pri
mului și prin calitatea (sobră) a

— D4e polițai, te rog să mă susții. Eu sunt candidatul guvernului la 
Sibiu.»

— Păi bine, domnule, aici nu-i Sibiu, e Hotin».
— Nu face nimic. D°ta susține-mă. Vedem noi după alegeri unde mi 

s’a fixat definitiv candidatura..»

Bătălia arhitectilor
«:■»?» —I----------

A 63-a sesiune a Consiliului So
cietății Națiunilor și-a deschis la 
Geneva desbaterile, paralel cu se
siunea a treia a Comisiunii de 
studii pentru uniunea europeană. 
Pentru prima dată, de când există 
așezământul de solidaritate supra- 
natională de pe țărmul Lemantdui, 
atenția opiniunii publice românești 
nu mal este acaparată de discuțiu. 
nile comisiunilor politice, ci este 
febril încordată asupra probleme
lor economice desbătute în supre
mul conclav al Ligii. Nu mai aș
teptăm cu înfrigurare, ca altă dată, 
telegrame asupra afacerii optanti- 
lor. — dar în schimb iscodim cu o 
mai încordată nerăbdare veștile 
asupra concluziunilor practice spre 
cari se îndreaptă plenipotențiarii 
însărcinați cu remembrarea econo
mică a continentului nostru.

Reconstruirea Europei într’o co
munitate morală și politică se în
cearcă în pianul economic, — și 
arhitecții panteonului internațional 
se îmbulzesc la masa Consiliului 
cu cele mai contradictorii devize 
și planuri. Oficial, fiecare rațio
nează ca și când popoarele conti
nentului s’ar fi hotărât să nu se 
mai călăuzească pe viitor decât de 
poruncile intereselor lor econo
mice: în realitate, însă, fiecare din 
marii oameni de Stat reuniți în 
conferință își dau perfect de bine 
seama că niciodată agentul econo
mic nu a fost mai eclipsat în om 
decât astăzi de animalul metafizic, 
condus de sentimentele și de re
sentimentele pasiunilor răscolite 
de marele răsboi. Filigranat în fie
care plan de refacere economică, 
se poate dosi descifra la marii 
plenipotențUrf ai puterilor occi
dentale un plan de reconstituire 
politică, dominat de nemărturisite 
veleități de dominație și de heghe- 
monie imperialistă. Nu trebue prin 
urmare să ne hipnotizăm prea 
mult asupra discuțiunilor despre 
pacturlfe regionale, despre clauza 
națiunii celei mai favorizate, sau 
despre tariful preferențial: pentru

Plastica

mului și prin o mai vădită cu
mințenie technică, și prin con
strucție.

Insă — și aici — abuzuri, inu
tile, de gloanțe de pastă, cari în
greuiază ansamblul, dând pânzei 
aspectul dezagreabil al unei piei cu 
bătături. Nu cantitatea, ci calita
tea materiei întrebuințate face va
loarea unui tablou.

GABY ALEVRA PETRESCU - 
„natură moartă” — fără nimic re
marcabil în ea — nici în bine, nici 
în rău.

H. PETRESCU — BUCUREȘTI 
„Podul Radu Vodă” — aproxima
tiv...

CICERONE POPESCU — un 
„peisaj” — insuficient construit și 
insuficient nuanțat

d- Aristide Briand ca și pentru d. 
Curtius, aceste prestigioase tor- 
muie de armonie economică nu 
fac decât să mascheze năzuințele 
de supremație ale națiunilor pe 
cari le reprezintă.

Există un fapt pe jumătate îm
plinit, — această- Uniune vamală 
austro-germană, ale cărei preludii 
economice prevestesc un adagio 
politic: rezistenta foștilor aliați a 
fost brusc trezită de presentimen
tul că Reichul începe să-șj reca
pete energiile unui primejdios fo
car de atracție internațională, în a 
cărui orbită politică și economică 
încep să graviteze din nou micile 
State ale Europei centrale, fede
ralizate voluntar sau forțat într’o 
viguroasa Mitteleuropă. In apa
rentă, înțelegerea intervenită între 
Berlin și Viena avea toate aspec
tele legalității internaționale: era 
o Uniune, -- prin urmare o reali
zare practică a marilor principii 
de înfrățire planetară aclamate la 
Geneva de tribunii paneconomis- 
mului planetar; uniunea era va
mală, — prin urmare ea trebuia 
să fie pe planul doctrinarilor exclu
sivismului economic, term convinși 
că din jocul forțelor exaltate de 
capitalismul financiar va ieși splen
dida civilizație a universului de 
mâine. Uniunea aceasta vamală 
era. este drept, austro-germană, — 
dar cu ce argumente logice putea 
fi împiedicată această adeziune de 
colaborare a două popoare, când 
și marele răsboi și pacea dela 
Versailles au iost conduse numai 
de sacrul principiu al dreptului de 
atito-d eter minare, recunoscut tu
turor națiunilor autonome?

Astăzi, la Geneva, — in vreme 
ce d. Curtius pledează pentru rea. 
lîzarea în etape a înfrățirii conti
nentale, dovedind eficacitatea prac
tică a reconstituirilor economice 
regionale, — d. Aristide Briand se 
ridică spre a proclama necesita
tea ca Europa să se constitue in
stantaneu într’o entitate economică 
total solidarizată. După raționa

AURORA POPOVICI - „natură 
moartă” — cu țoale calitățile și 
mai ales defectele diletantismu
lui.

MARIA SIMIONESCU — „Fetiță 
cu draperie roșie” — acelas dile
tantism.

BICA STANOVICI ALIMANIȘ- 
TEANU, — un peisaj : „Vedere 
spre St. Jean de Luz” — inteligent 
construit și cu foarte frumoase în
sușiri de atmosferizare — dar în
greuiat, (și p eunde ar trebui șl 
pe unde nu), cu zmârcuri de vop
sea, opacă, fără nici un sens tech- 
nic și fără nici un avantaj pictu
ral. Din potrivă.

ION STRATILAT — două „na
turi moarte" și un „peisaj” — m 
nuanțe foarte delicate — însă tran 
spuse într’o pensulare prea mărun- 
țită și prea uniformă, care dă an
samblului nu știu ce aparență de 
grăuntat si pufos, ceece e alt
ceva decât vibrație — (presupu
nând ca asta a voit pictorul să 
realizeze) 

mentele și după visurile melodiosu
lui profet dela Locarno, continen
tul nostru este condamnat să vie
țuiască mai departe în marasmul 
de astăzi, dacă nu se decide să st- 
trezească într’o sfântă dimineață 
deplin unificat. Acordurile regio
nale,—declară d. Aristide Briand,— 
ne vor face să renunțăm la acor
durile de ansamblu. Este ca și când 
ai pretinde că, neputând realiza 
totul, este preferabil să nu mai 
dobândești nimic; este ca și când 
ai afirma că, in neputința de a 
găsi un miliard pentru acoperirea 
unui deficit, este inutil să mai 
accepți dintr’o parte sau dintr’aha 
sutele de milioane, din cari totuși 
în ultimă analiză sunt compuse mi
liardele.

Cum se vede, și în planurile ar- 
hitecților internaționali ca și în a- 
celea ale meșterilor politici din in. 
terior, supralicitația demagogică 
este astăzi suverană. A încerca să 
realizezi din nimic totul, atunci 
când un vecin îti oferă ceva ga’a 
înfăptuit pe jumătate, înseamnă a 
mărturisi că nu ai nici o speranță 
și nici o dorință de realizare con
cretă. D. Briand știe aceasta. Dar 
mai știe că în fața lui se găsește 
o altă Germanie, cu totul refăcută 
ca prestigiu și forță internaționala, 
o Germanie la a cărei refacere po
litică a contribuit prin abandonările 
succesive, prin linia sinuoasă depăr
tată tot mai mult de o atitudine de 
curajoasă apărare a prescripțiilor 
tratatului dela Versailles, tocmai 
d. Briand. Este vizibil că dr. 
Curtius utilizează conjecturile e- 
conomice, grava strâmtorare a 
țărilor agricole, pentru a surpa în
tregul sistem de alianțe pe care se 
reazimă politica franceză, și indi
rect să răstoarne raportul de forte 
existente astăzi în Europa.

Implicit întreaga noastră poli
tică externă se găsește la un greu 
impas: deoparte necesitățile poli
tice, de alta necesitățile econo
miei noastre agrare.

Pamfîl Șei car u

ELENA VAVILYNA — „La Fio- 
reasca" și „peisaj din Argeș” — 
superficiale amândouă.

LILLY VEREA — „Pe malul 
rnărei” — un peisaj, care îmi re
amintește „Balcicul” doamnei Cae- 
cilia Cuțescu Stork, expus în sala 
mare, din stânga — nu ca mo
tiv — (motivul în sine, chiar când 
coincide, nu ne interesează) — ci 
ca viziune și interpretare.

VERA NIȚESCU VESLOVSCH1 
— o „natură moartă” — agreabilă.

DUDU ALEXANDRESCU — 
„După bae” — „Portretul d-șoarel 
F. Codrescu” și „Compoziție — 
lucrări simpatice (deși fără calități 
adânci), simpatice prin prezentarea 
mr de cromatică generală, — dar 
technicește, prea plate. La această 
platitudine, contribuie într’o mare 
măsură și monotonia unei demar
cații conturale, neaccentuate după 
necesitățile formale. E încă o lup
tă nedecisă aici, între două concep 
ții : aceia a afișului si aceia a 
picturii de chevalet — din care ar

Parlamentul ca oricare adunare 
constituită din delegați învestiți 
cu puteri reprezentative, poate 
promova valori consacrate în arta 
oratorică. Dacă ne-am mulțumi 
numai cu atât, și încă parlamentul 
ar aduce o contribuție efectivă, fi
rește, verbalistică. Ca orice adu
nare însă, parlamentele sunt me
diocre, tocmai pentrucă sunt adu
nări- Dela această diminuare a va
lorii, pe care o înregistrează orice 
om cu bun simț, nu poate evada 
nimeni. Chiar academicienii când 
se adună sunt mai mediocri ca de 
obiceiu. Este un fapt definitiv ve
rificat, orice atenuare fiind lipsită 
de sens.

într’o instituție însă, unde se 
macină toată vigoarea coardelor 
vocale, într’un perpetuum mobile 
de frazeologie retorică — se pre
supune ca, cel puțin aici, regulele 
gramaticale să-și găsească o 
promptă și conștiincioasă aplicare. 
Funcționarea îndelungată a râșnl- 
ței parlamentare va fi adus fără 
îndoială remarcabile contribuții Ia 
complectarea lexiconului româ
nesc — și ediția a doua a dicțio
narului Academiei o va dovedi cu 
prisosință — presupunând firește, 
că se va termina cândva prima e 
ditie. Din acest punct de vedere, 
neologismele, idiotismele, barba
rismele, sunetele nearticulate și a- 
postrofele vomitate îmbogățind 
limba — vor da de lucru grămăti
cilor care vor trebui să se folo
sească de o nouă fonetică necu
noscută urechei, și inadaptabilă 
structurei fiziologice a coardelor 
noastre vocale.

Dar iată că, în preajma consti
tuirii. noului parlament, când zidu
rile au fost acoperite de un tu
mult de manifeste electorale, două 
ziare ungurești din Cluj, insistă a- 
sunra unei pretenții pe care o gă
sim deopotrivă de recomandabilă 
și nouă majoritarilor Se cere a- 
nume, candidatilor maghiari să cu
noască limba românească (!) care 
să îngădue viitorilor deputați o cât 
mai intensă activitate parlamen
tară- Îngrijorarea privește deopo
trivă datoria fiecărui parlamentar, 
de â participa la discuțiile legife- 
rative, dar mai ales, se referă la 
inițierea în taina misterioasă a cu
liselor politice. In ce privește pri
ma parte a pretenției ziarului un
guresc, nu avem nimic de obiectat. 
Subliniem totuși oportunitatea a- 
cestei pretentiuni. Ea se inspiră 
din necesitatea de a cunoaște lim
ba română pentru a ne integra în
tr’o instituție românească. Am fi 
fost mai bucuroși însă, dacă a- 
ceastă recomandare s’ar oferi în 
prealabil, cu titlul unui examen 
premonitor oricărui candidat, in
diferent de naționalitate. Cu sigu
ranță că listele electorale s’ar des- 
complecta, căci nu putini vor fi a- 
cei care, neizbutind să-și exprime 
corect gândul — dacă există — 
vor putea constata că una este 
reușita electorală și alta pricepe
rea gramaticală. Dela acordul su
biectului cu predicatul, care dela 
tribuna parlamentului nu se face 
decât foarte rar în gen și persoană 
până la desconsiderarea complectă 
a corectitudinii conjugărilor ni se 
oferă toată gama inepțiilor lin- 
guistice. Privit sub acest aspect 
parlamentul este nu numai o in
stituție care cultivă invenția ver
bală, dar concomitent și contradic
toriu este prin definiție antigrama- 
tical. Putem deci conchide, că de 

fi de dorit să iasă triumfătoare cea 
de a doua.

A. F. BASARAB — un „studiu’ 
— (un măr, o pară și o lămâie) — 
acceptabil. Dar prea puțin pentru 
un „Salon Oficial”.

A. BORDENACHE — expune 
portretul unui domn îmbrăcat în 
roșu, care citește. Și e Intitulat : 
„Journée de Novembre”. In an

samblul lui — (deși corect de
semnat) — tabloul acesta e lugu
bru- Lugubru prin generala lui ga
mă. mal mult de cât mohorâtă;... 
lugubru pirn asociațiile, predomi
nante, ale negrului de catran, din 
fonduri, cu roșiurile de ficat bol
nav ale hainelor și ale bibliotecii 
Dacă autorul ar fi utilizat, pentru 
redarea aceluiași motiv, nu paleta, 
ci cărbunele sau purinul, ar fi 
avut, pe pereții „Salonului' ac
tual, o lucrare serioasă și de bun 
simt — iscălită A. Eordenache. Și 
toată lumea — (pictor, oublie, 
client) — ar fi fost încântată...

AMALIA DÖCZY — e trecută în 

data aceasta, recomandarea zia-i 
relor ungurești este și oportună ș| 
folositoare,

In ceeace privește cel de al doi- 
lea avantaj pe care îl oferă cu- 
noașterea limbii românești — și a*  
nume, orientarea în dedesupturile 
misterioase ale politicei — pentru 
aceasta orice pricepere linguistică 
este chiar pernicioasă. In cutele 
vrăjitoriei politice domină gestul, 
mimica, sunetul nearticulat, para
fraza și chiar metafora.

*) Vezi Curentul din 5, 9, 11, 15, 
18 Aprilie și 15 Main.

Pentru a prinde semnificația a- 
cestui vocabular, este nevoe de un 
complex de calități înăscute care 
n’au nimic comun nici cu gramati
ca și nici cu limba românească. Ele 
rămân proprietatea exclusivă A 
cheiromahărilor de rasă.

Nicolae Roșu

Sicrie ambulante
încă un accident de autobuz... De 

data aceasta, de sub roțile automobi
lului sunt scoase grav rănite trei fe
tite dela o școală obscură de brode
rii, plecate să viziteze într’o zi de 
sărbătoare închisoarea Văcărești, —• 
dar întoarse dela jumătatea drumulut 
spre spitalul în care nor trebui să-și 
oindece contuziunile și să-și cicatri
zeze rănile.

Nu este nevoe să fie cineva neurat-, 
tenie sau pândit de tentaculele unei 
psichonevroze, spre a-și pune o întrec 
bare care ni se pare dela o vreme de 
o tragică actualitate: cum se face ci 
oamenii, cari ezită atâta să-și tner» 
dințeze micile lor interese pectmiar\ 
prietenilor de cari îi leagă o vechi 
intimitate, nu stau nici o clipă la tn, 
doială când este vorba să-și încredinl 
țeze viața primului șofeur de taxtm» 
tru întâlnit la o răspântie de drum 
întrebarea aceasta și-o poate pune 
un om normal chiar tn străinătate 
unde circulația vehiculelor este «a 
mult mai sever disciplinată decât la 
noi, și unde sentimentul răspunderii 
profesionale este incomparabil ma( 
desvoltat. La noi, Insă, și mai ales tal 
Capitala aceasta năpădită de toate 
hodoaroagele ambulante, chestiunea 
are aspecte de dramatică actualitate: 
suntem poporul cel mai curagtos din 
lume, din moment ce ne suim fâră 
teamă tn mașini pe jumătate putre
zire. conduse Tn amețitoare zigzaguri 
de șofeurl pe jumătate nebuni, prin
tre gropile unui pavaj ce pare anu
me destinat să furnizeze cetățenttcu 
capcane mortuare. Ne suim noi, și nt 
mai îmbarcăm tn ele și pruncii, — 
pentru ca la o cotitură a căii Văcă
rești să-i vedem sub rotile automobl- 
tutui. dela al cărui volan pilotul </•- 
meni a dispărut ca aspirat de Necu
ratul.

Soteuril conduc ea păliți de deli
rul agoniei, vicarii municipali le aa- 
tern Tn cale un caldarâm cu sughi
țuri infernale, — iar organele de po: 
liție însărcinate cu controlul vehicu
lelor nu fac nimic pentru a evacua 
d» pe piață omlcida escadră a mași
nilor căzute tn ruină, adevărate sicrie 
ambulante pentru sinlstrarea călăto
rilor tmprudenți. Autobuzele gonesc 
cu direcțiile pe jumătate stricate, șo- 
feurii aleargă cu privirile pe jumăta
te înecate în aburii băuturii, — iar 
nenoroctții da cetățeni poposesc în 
anticamerele spitalelor cu sufletele pe 
jumătate exportate din piept.

Nu există la Prefectura poliției nici 
0 mână care să pună puțină ordine 
în această pcigață anarhie?

Ion Dimitrescu

catalogul Ministerului cu un „Nud'” 
sub No. 72. Desigur o greșală de 
imprimare, căci sub No. 72 noi am 
găsit un peisaj — un peisaj opac, 
discordant, glacial.

ANA GRADINESCU — o „natu-, 
râ moartă” — mediocră.

MARGOT GROSMANN — ne a- 
rată un „portret” cu o abilitate de 
suprafață și în care nu se vădește 
frică un simt real pentru plastică.

HRISTEA QUGUIANU — un 
„peisaj” în care n’am izbutit să 
descoperim nimic, care să ie Inte
reseze.

EMERIC HAJOS — două bu
căți: o „natură moartă”— urmărită 
cu atențiune și vigoare (dar, croma 
tic. prea dură) — și o „compoziție’' 
— antlpicturală și vulgară.

GETTA PETERS HOLBAN —- 
un „portret" (Lady Dorking) •— 
distins prin acordul general de 
culoare, un acord rezultat numai 
din trei note cromatice: ocre, ne
gru, roșu (un roșu de pământ s’ar 
(Continuare în pag. ll-a)
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Dn voiaj la RIO de JANEIRO
cel mai frumos oraș din lume 

cu întreținerea complectă în R I O de 
JANESRO și pe tot timpul călătoriei cu 
vaporul inclusiv biletul de tren cl. 2 din 
București până la HAMBURG și înapoi. 

Durata călătoriei și șederei in
RIO de JANEIRO 65 zile 

Total Lei 6 2.0 o o
Dereți informațhini detailate. HAMBURG SUD Dinien

Golescn 41 bis București 2

„CONTROLUL COMERCEULUI"
SOC. AN. ROM.

Birou de informațiuni comerciale
București i, Str. Doamnei 21

Telefon 365/09
Societatea noastră fiind informată că un anume individ EDELSTEIN 

se prezintă sub diferite pretexte la casele comerciale și industriale din ș 
Capitală, făcând propuneri necinstite în numele Societațci noastre și cum 
acest individ nu are nimic comun cu institutul nostru, d-nii comercianți 
sunt rugați ca la prezentarea acestuia să-l predea pe mâna autoritățiloi 
polițienești.

In acelaș timp, d-nii comercianți sunt rugați a cere agenților noștrii, 
cartea lor de legitimație, prevăzuta cu fotografie, stampi a și semnătun; 
societăței noastre. In cazul când vor constata că au aface cu persoane 
străine instituției noastre, vor face un serviciu comerciului cinstit romă 
nesc, predând pe acești escroci pe mâna autorităților, înștiințându-ne în i 
aeelaș timp pe cale telefonică No. 365/09 I

A APARUT

„Cântecul Popular Românesc“ 
de d. Mlhail Vulpescu, Profesor la Conservatorul din 

București
cu o prefață de d. prof. N. IORGA

In cele 300 pagini conține peste 150 clișee cu cântece din diferite 
regiuni ale țării

Editura „Oltenia“ București, str. Imperială No. 2
I ei 300 exemplarul

ROMANIA
TRIBUNALUL JUD. MUREȘ 

Grefa Secțiunei I 
No. pers, jur, I, 1722/193o

Nereguli în administrarea 
comunelor rura’e din jud.

Tu ova
BARLAD 17._ !n ultimul timp

autoritățile au fost înștiințate de că
tre locuitorii din sate de abuzurile 
ce se săvârșesc în dauna bunului 
c bștesc.

J). G. 7 utoveanu, prefectul iude
ului, .-.ezizat de aceste reclamațmni, 
a disțes să se facă cercetări și par
chetul «• dat delegație legiune’ de 
jandarmi.

La Postești, unde d. prim-pietor 
I. Popescu, începuse o cercetare, pri 
mărul aceli comuni Toadet 1. Balan 
a sustras registrele cari trebuiau ve
rificate, dispărând cu ele. Legiunea 
de jandarmi a dat ordin șelului de 
secție să ancheteze cazul.

La puntișem iarăș se face o cer
cetare, fiind vorba de nereguli și la 
acea comună.

Cercetări se 
mane și după 
s’au săvârșit
părți, frustândii-se banul public.

.mi

Noai namin ia îruoîaa
Banatului

calendar
MARȚI 19 MAI

seara :

baloane de săpun „Sarmală, amÎGIll pOpOPU-

Delà procesul spionilor

vor face și Ia alte co
curi: suntem informați 
abuzuri in numeroase

TIMIȘOARA, 18. — In urma vi
zitei d-lui N. Iorga, prim-ministru, 
la Timișoara, și conform promisiu
nilor d-lui C. Ârgetoisnu de a des- 
poliiicianiza cadrele funcționărești, 
s’a produs următoarea mișcare în 
funcțiunile Statului:

D. inspector general Peter In 
lian a fost numit în funcțiunea de 
director ministerial al Banatului.

D, Aurel Ciobanu, fost prefect 
al județului Timiș-Torontal, a îost 
numit secretar al acestui directo
rat.

D. inspector general Șt. Bunge- 
teanu a fost numit prefect al jude
țului Timiș-Torontal.

D. subinspector general Giurcă 
din direcția generală a siguranței, 
a fost numit chestor al poliției din 
Temișoara, în locul d-lui colonel 
Creneanu pus la dispoziția ministe
rului.

Inspector general al siguranței 
a fost numit d. inspector Gussi.

D. 
fect 
Și-a

In

Ștefan Biuigețeanu, noul pre- 
al județului Timiș-Torontal 
luat azi postul în primire, 
cuvântarea na care d-sa a ro- 

Gtit-o celor prezenți a arătat
d-sa fiind funcționar de carieră nu 
va face decât administrație pură.

că

-/r I A

c J E 1.5/lyCÀI.I TÄTE '

"iCereți pretutindeni

cele mai fine 
mai rezistente*  

țl mai e f t i n e 
Garantate la spălat.

durerile
•ie cap, nevralgii, gripă, reumatisn 

se vindecă numai prin 

Anttnflvr&HFc
OP. MUU MUSCEL

Ir, cutii originale conținând 2 buline 
și cu semnătura doctorului

CASA AUTONOMA PENTRU OCRO
TIREA ȘI AJUTORAREA PERSO- 

NALULUI C- F. R.

Publicatiune
Sâmbătă 30 Mai 1931, orele 11
La Direcțiunea Casei Autono

me pentru Ocrotirea și Ajutora
rea Personalului G.F.R. din str. 
Barbu Catargi Nr. 18 București, 
se va ține licitație publică pentru 
lucrările de construirea unui pa
vilion inclusiv instalațiile elec 
trice și sanitare la București- 
Est (Gara Obor).

Dosarul lucrării cu măsurătoa
rea, devizul, planurile, caetele de 
sarcini și condițiile generale se 
pot consulta și orice informați- 
uni se pot lua în fiecare zi de lu
cru între orele 11-12 la Direc
țiunea. Technics a Casei Auto - 
nome C.F.R. la adresa de mai 
sus.
Nr. 50370/1950 C. A. din 18 Mai 
1930.

Salonul Oficial
(Urmare clin //

fi mariat aici mut mai logic cu 
restul materiei), — și o „natură 
moartă” inteligent susținută într’o 
gravă orchestrație de griuri. (Pă
cat că și aici roșul e străin de mu
zicalitatea ansamblului). Ori cum, 
d-na Getta Peters Holban dove
dește, prin ceia ce expune anul a- 
cesta, un spor remarcabil pe dru
mul serios al picturii.

CAROL HUBNER — o ,.natură 
moartă” — harnic condusa, dar 
greoaie și, cromatic, lipsită de me
lodie, — și o „Familie” cu aceleași 
calități și aceleași defecte — plus 
vulgaritatea.

N. N. Tonitza

Din registrul special al persoanelor 
juridice Tribunalului jud. Mureș, vo
lumul I pagina 13o.

No. de ordine 123/1.
Titlul sau denumirea perse mei 

juridice este. Cercul Industrial și Ce
tățenesc din Mercurea Nirajului.

Obiectul și scopul: înlesnirea și 
prilegiuirea convenire! cât mai d< se 
între intelectuali pentru a se cunoaș
te de aproape, distrage instrua si 
cultiva.

Sediul și Sucursală: Sediul princi
pal al cercului este Mercurea Nizaj.

Data constituirii: 1 Februarie 193o.
Actul de temeiul căruia s a obținut 

personalitatea juridică: Procesul
Verbal de constituire al cercului din 
1 Februarie 193o și statutele cercu’ui 
aprobate prin ședința Tribunalului 
Mureș, Secția I. No. Per. Iurid. ! 
1722/193o din 16 Ianuarie 1931.

Numele, profesiunea, domiciliul și 
Naționalitatea persoanelor ce com
pun organele de direcțiune și admi
nistrație:

Președ. de onoare: Dr. Arkossi 
Eugen, preot reformat, maghiar.

Președinte executiv: Murcșan Li
vin, notar cercual, român.

Vice Președinte: Medvési Alexan
dru, croitor, maghiar.

Cassier: Imreh Zoltán, pălărier, 
maghiar.

Censor: 1. György Vintila, faur, 
maghiar.

Censor II. Czitrom Dcsideriu, pan
tofar, maghiar.

Secretar: György Alexandru, aprod 
maghiar.

Hconom: llrszuly Francisc, tâm
plar, maghiar.

Bibliotecar: Gâlfalvi Franci^:, eco
nom maghiar, toți dom. in comuna 
Mercurea Niraiuiui.

Meinbiii ordinari în comitet :
Balogh Lazăr econom, maghiar. 
György iosif, croitor, maghiar. 
Drocea Ștefan, curelar, maghiar 
Szâ sz C.irol, tâmplar, maghiar. 
Kadar Ștefan, croitor, maghiar.
Királyi Alexandru .econom, ma- 

gliiar.
Pilist Hermán, brutar, maghiar.
Moldovan Ladislau. tâmplar ma

ghiar.
Szcredai Caiol, tâmplar, maghiar. 
Becher Avram, tinichigiu, maghiar. 
Dvoratsek Anton, medic veterinar, 

maghiar.
Koszta Francisc, strungar .maghiar. 
Kovács Iosif, aprod, maghiar.
Nagy Alexandru, comerciant, ma

ghiar.
Péterfi Francisc, pantofar, maghiar.
Membrii supleanți :
Szeredai Alexandru, funcționar, 

maghiar.
Bartók Alexandru, măcelar, ma

ghiar.
Urszuly Ioan. măcelar .maghiar,
György Alexandru, pantofar, ma

ghiar, toți din comuna Mercurea Ni
rajului.

Averea mobilă a cercului se '■om- 
pune din taxele de intrare de nem- 
bru anuale donațiuni, lăsăminte șl 
fondtțiurâ.

Pentru care ani eliberat prezentul 
extras din registrul persoanelor juri
dice la cererea repr. cercului ad ,’O- 
cat Dr. Ioan Pantea din Tg. Mureș, 
spre a-1 publica în „Monitorul Ofi
cial”.

Tg. Mureș, la 27 Aprilie 1931.
Grefier Indescifrabil

Modernizarea Canita’eî
Din zi în zi, Capitala își capătă 

alt aspect, prin noile palate ce se 
construiesc,_ cât și prin frumoa
sele magazine și localuri ce se în
ființează cari încântă ochiul nu nu
mai al Bucureștenilor ci și al străi- 
t ilor în trecere prin Capitală;

Peste câteva zile, — deliciul ce
tățenilor, il va face „BERARIA EX- 
jCELSIOR’’ din str. Câmpineanu 
Nr. 5, lângă Teatrul Național,

Acest spațios local, cu o grădină 
frumoasă de vară—a fost superb mon 
tată de Fabrica de Bere „AZUGA” 
care a înțeles să facă toate sacrifi
ciile materiale — spre a se da Bucu
reștilor un adevărat loc de întâlnire 
și recreație.

Pentru reușita operei sale Fabrica 
de Bere ..Azuga’’ a ales ca concesio
nari al acestei întreprinderi pe doi 
specialiști, adevărați „Ași" în ramu
ra Berăriei și Restuarant.

Aceștia sunt d-nii Gh. Gabrielescu 
și Aurel Micu, foștii Directori ai 
Bodegei 1. Mircea și numai numele 
lor, este cea mai bună garanție, că 
vizitatorii localului „Excdsior” vor 
rămâne clienți fideli.

Serviciul de băuturi și bucătărie, 
va fi,_ ca și localul,___ de
rang astiel ir,cât. ele vor face 
ciul gastronomilor.

Inaugurarea localului se va 
în ziua de 21 Mai 1931 ora 10 
dim.

prim 
deli

face 
jum.

a upeinsa
LUNI, 18 Maiu 1931 

atmosîarică în Europa, oraSituația 
9 a. in.

i) 1 astâ
:i:-iăzi apio.-.pe întreg continentul, cu 
" cepția e-rtie al Mediiera-
nei unde, găsind un refilli de mare 
pti-siune. Cuieuti.il de perturbați mi. 
este orientat în general delii S\V Ja 
NE, iuțeala de deplasare fiind de 900- 
700 km. in 12 ore Tempera tura a seă 
zul în West și se menține ridicată în 
Germania, Polonia, Homitnia și 
i’uropii, unde variază între 19--24 
urnue Iu resiiit con!inontului este 
e.nprmsă între g—11 gr. Precipila- 
țiuni au căzni în Nord \Vestul Euro
pei -i Huria.

I». România, ora 7 a. m.
In ultimele 24 ore.,timpul sa men

ținut frumos, eu cerul senin, vânt 
din sectorul Wesfic. calm pe alocuri. 
Temperatura a crescut simțitor, ridi- 
cându-se peste 30 gr, ir. cea mai ma
re parte a țării (21—23 gr. la munte), 
înregistrându-se FRIMA ZI TROPI
CALA. Presiunea. în scădere cu 2—4 
m. m., variază între 758 ni m. la Bu
curești și 760 m- m, la Sibiu. In 
cursul i)O|=tii- temperatura minimă a 
scăzut până In 19 gr. pe litoral și 7 
gr. la Mediaș.

La Bucuiești-Filaret, oia 7 a. m-
Cerul foarte noros. Temperatura 22 

gr. Maxima de eri 31 gr., minima de 
azi-noapte 6 gr., în aerul liber 22 gr. 
Maxima pe sol 43 gr., minima pe sol 
13 gr. Presiunea atmosferică 758 
m. m- Ilygrometrul 63 la sută.

Timpul probabil la 19 Mai 1931.
Presiunea mai întâi în scădere 

3 6 ni. m., apoi în creștere cu 2 
tn. m.

Cerul parțial noros. Tendință 
averse cu caracter loca! însoțite 
manifestațiuni electrice și pe alocuri 
de vijelie*  După producerea averse
lor vântul se va schimba către WNW 
Iar temperatura va scădea, 1

ORT. : Sf. mart. Patriciu, ep. Brunei. 
CAT. ; Sf. Ives.
ISR*  : 3 Sivan 5891.
MUS. : 1 Muharem 1349. Aid-el-Riah 

(Anul nou) ziua I-a.

OPERA ROMANA, ora 8.30 
,-Bărbierul din Sevilla".

NAȚIONAL, ora 8.30 seara: 
let".

REGINA MARIA, ora 9 seara: „De
putatul Barricou’’.

VENTURA, ora 9 seara: ,,Balthazar’.

CINEIK^K
TRIANON: „Falsul Mareșal”, come

die muzicală cu Vlasta Burien, 
Roda-Roda și Fee Malten-

CAF1ÏOL: ,,Der Mann der den Mo-d 
beging’’ (Omul care a asasinai) ver
siunea germană cu Trude von Mo- 
io. Conrad Veidt și Heintich George.

REGAL: „Die blonde Nachtigali”. 
(Taina dragostei noastre) cu E’ise 
Erster.

SELECT ; ,,Schachmatt“ (secretul ce- 
SELECT: ,,Schachmatt" (Secretul ce- 

nă cu Gerda Maurus, Siegfried 
Arno, Truda Beriiner și jurnal Fox. 

ROXV : ,,L homme qui assasina cu 
Marie Bell» Edith Mera, Jean An
gèle și Gabriel Gabrio.

VOX: ..LumpenbalF’ (Balul haima
nalelor).

FEiVÜNA: ,-Aviatorul”, film vorbit 
Su limba fracenză cu Douglas Fair- 
banks, fiul.

BULEVARD-PALACE: „Schachmatt’’ 
(Secretul celor trei), vorbit și cân
tat in germană cu Gerda Maurus, 
Siegfried Arno Truda Beriiner, 
și jurnal Fox.

CORSO: „Secretara Particulară” cu 
Renate Mueller’ Félix Bressart și 
Herman Thimig. Vorbit și cântat tn 
germană*

OMNIA: ,,Orașul cântecului”, sonor 
șl vorbitor, cu Brigitte Helm, Geotg 
Alexander și Jan Kiepura și com
pletare sonoră

CINEMA A*  R. P. A. (Sala Franklin); 
Frați de cruce“ cu Ronald Col- 

maiiB și Ralph Forbes.
CINEMA A. R. P. A. (Sala Episcopiei: 

,,Curtezane’* cu Andrée Lafayette, 
Paul Wegener și Werner Fueterer.

GLORIA: „AJia Christie’’, vorbit în 
limba germană cu Grefa Garbo și 
Stan și Bran într’o comedie vorbită.

LIDO: ,.Marseillaise’’ cu John Boles 
și Laura la Plante, film cântat.

MARNA: ,,Ciuleandra’, sonor șl 
vorbitor în limba română și revistă 
cu Titi Mihăilescu și Violeta Io- 
nescu.

MARCONI: „Ispita dragostii” cu Bet
ty Aman și Boguslav Samborschy, 
vo’ bit și cântat și trupa N. Burma>.

VOLTA BUZEȘTI: . Olympia" versiu
ne franceză cu André Luguet și Ta- 
iiia Fedor și iurn.i-c: Fex.

LUCIFER; ,»Prinț și țigan“ cu John 
Barrimore și o completare sonoră.

DICHIU : „Cafeneaua cea mică’’ cu 
Maurice Chevalier, film vorbit și 
cântat în limba franceză și o corn- 
plectare sonoră.

R4HOVA: „Totul pentru bărbaji cu 
Co’len Mbore.

TERRA: „Călărețul misterios” cu 
Jack Hoit și „Portăreii’’ cu Stan și 
Bran. Trupa de reviste.

REX: ,.Ciocoii’’, film românesc cu 
Iva Dungan, Delicia Mendel, C An 
tnniu șj completare.

AM.ERICAN6 -,Ce va fi mâine" cu 
Sbrin, Vracca» etc. și ,,In primej
die’ cu Harold Lloyd.

GRADINA CINEMA BOGACIU : „Să
rutul’* cu Greta Garbo (sonor), și 
Stan și Bran*

ILEANA: „Eroina" film sonor și o 
completare sonoră.

FILANTROPIA : „Serenada dragos
tei“ cu Ramon Novai’ro și o com
pletare.

ROMA: „Atențiune! Hoții de automo
bile cu Harry Piei șj trupa Bruno.

LEONARD: „Holywood Revue*  cu 
John Gilbert și Joan Crawford și o 

oc i£.i:e cântată.
CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Face- 

rea lumei ‘ și compleciare o come
die*

UNIREA : (str. Ziduri 58): „îngerul 
fecioarelor“ cu Conrad Nagel și 
Dolores Costeio și o comedie.

ȘiRBAN VODĂ-. „Circul" cu ûhat- 
lie Chaplin. Compania Georțjescu- 
lași ; „Dăi cu flit !'*

BARCELONA : (instalație vorbitoare 
și sonoră): ,,Lolita“ film sonor și 
cântat cu Lupe Vclez ș; Garry 
Cooper și „O crimă pasională“ cu 
câini cari vorbesc. La urmă o 
comnlefare.

_  ,,Cu lupii, trebue să urli!...“ și-o 
fi zis, probabil. Primul Comisar Re
gal al Consiliului de Răsboi de pe 
lângă Corpul 11 Armată —iSimpaticul 
colonel TURBATU _  in vreme ce
făcea ultimele acte preparatorii, în 
vederea judecării procesului de spio
naj, în care funcțiunea sa îi rezervase 
un rol de „vedettă". Și de aceea, în 
interesul superior al descoperirii ade
vărului, nu i-a repugnat să recurgă 
la aceleași arme de cari se folosiseră 
și acuzații...

Colonelul TURBATU — al cărui 
nume patronimic e desmințit de un 
calm imperturbabil, ca și de remar
cabila sa limpezime de minte — bă
nuise, cu drept cuvânt, să acuzații vor 
căuta să comunice între ei, în timpul 
detențiunii lor preventive. Și, in ve
derea acestei eventualități, luase, din 
vreme, toate măsurile.

Nici o scrisoare — dela sau pentru 
vreunul din acuzați — nu scăpa ne
cenzurată. Pe cele cu caracter ino
fensiv, le trimitea la destinație. Pe 
celelalte, însă — cari puteau 
tui, în instanță, ceeace se 
„piese de convingere" — le 
pur și simplu, alcătuind din 
întreg dosar, a cărui lectură 
dus senzație întruna din recentele 
ședințe ale procesului.

Mai era, însă, ceva. O scrisoare 
ne-ajunsă la destinație, risca să deș
tepte bănuelile celui care o trimetea, 
în ascuns. Căci trimițătorul nu omi
tea, niciodată, a cere, la finele scri-

sorit sale, un semn de recunoaștere 
care să-i confirme primirea.

De aceea. Primul Comisar Regal 
nu a cruțat nune, spre a aranja lu- 
crurile„. cum trebue. Dovadă urmă
torul dialog, absolut autentic, steno
grafiat de mine în timpul desbaterilor;

COMISARUL REGAL (după ce 
a citit un fargment de scrisoare, tri
misă în ascuns, de către unul din a- 
cuzați): Acuzat, reucnoști această 
scrisoare? «4«

ACUZATUL (aiurit): Da, 
nule Prim Comisar Regal.

COMISARUL REGAL (conti
nuând lectura): „Ca să fiu sigur că 
ai prrmit aceste rânduri, trimete-mi, 
cu prima ocazie, zece țigări Corpul 
Diplomatic..."

(Mirarea acuzatului sporește din 
ce în ce).

COMISARUL 
cuzat): Ai primii

ACUZATUL:
Ionel....

COMISARUL
Ei bine, poți să-mi mulțuemști! Eu 
ți le-am trimes,,,

ACUZATUL (neștiind dacă tre
bue să-i mulțumească sau să-l bles
teme, pentru această rafinată iscu
sință, pune capul în piept).

O VOCE ANONIMA IN FUN
DUL SALEI: Barem, dacă cereai câ
teva cutii!,.. Cel puțin, îl ardeal la... 
pungă!"

dom.

REGAL (către a- 
cele zece țigării,., 
Da, domnule co-
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en
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consti- 
chiamă 
oprea, 

ele un 
a pro-

REGAL (radios):

Geer Patrick

O sărbătorire 
a d-lui N. larga

Iu seara zilei de 24 Maiu, inte
lectualii din Iași vor sărbători ani
versarea a 60 ani ai profesorului N- 
Iorga. printr’un festival la Teatrul 
Național.

D, I. Petrovici, fost ministru, va 
vorbi despre Personalitatea d-lui N. 
Iorga.

Compania dramatică a Teatrului 
Național din Iași va juca apoi piesa 
„Sarmală, amicul poporului", de d. 
N. Iorga.

Spectacolele 
ansamblului Bulow

Renumiții artiști losef Bulo.v- 
Liuba Kadisohn, Leo Kadisohn și 
Ana Mogel, în fruntea unui ansam
blu propriu Șt omogen, vor 
cinci spectacole extraordinare 
Teatrul „Regina Maria".

Piemiera va avea loc Joi 21 
cu ,,Periferie” de Fr. Langer, 
regia d-lui losef Bulow.

Jocul cât și regia eminentului 
losef Bulow au obținut articole 
elogioase în toată presa americană 
cu ocazia turneului prin America.

O conferință a d-lui 
dr. Marinescu

Decanatul Baroului Ilfov, invită 
pe d-nii magistral, profesori uni
versitari și avocati, să asiste ia 
conferința d-iui profesor doctor 
George Marinescu, savantul nos
tru neurolog, conferință urmată 
de replica d-lui avocat I- Birnberg 
ce va avea loc Miercuri 20 Mai 
1931. ora 4 ium. după amiază, în 
saia Curții de Apel Secția V-a, din 
Palatul Justiției București (fosta 
sală a Curții de Jurați).

Subiectul conferinței: Concepte 
biologice aplicate la noțiuniie de 
muncă, justiție și solidaritate- 

Intrarea liberă.

iui" iu turneu
D. Sică Alexandrescu organizează un 
turneu în toată țara cu biciuitoari-a 
satiră socială „Sarmală, amicul popo
rului”, piesă în 3 acte de d. prof. 
Nicolae Iorga.

Din numeroasa distribuție care cu
prinde peste 2o de artiști iac parte 
d-nii Al. Ghibericon, dela Teatrul 
Național din București: Vasiîe Bte. 
zeanu și d-șoara Felicia Frunză.

Spectacolul va fi precedat în fie
care oraș de conferințe asupra per
sonalității de autor dramatic al 
d-lui Nicolae Iorga.

Turneul acesta se integrează în 
ansamblul entuziastelor manifestări 

de admirație și dragoste, cari au în
conjurat pe ilustrul profesor cu pri
lejul împlinirii a 6o de ani de viață.

Expoziția copilului
Școlile și societățile de dans, cari 

doresc să ia parte la concursurile de 
dansuri naționale și ritmice, organi
zate de comitetul expoziției interna
ționale a copilului, în zilele de 31 
Maiu și 1 Iunie a. c., 
Kisseleff, se pot înscrie 
riatul Expoziției în str. 
6, (fostă Corăbiei) între 
a. m., și 3—5 p. m. (ora E. Q).

Deschiderea congresului 
alianței feminin®

BELGRAD 18 (Rador). — Eri a 
fost inaugurată în sala de onoare 
a Universității din Belgrad, al ze
celea congres al alianței femeninc 
internaționale, sub președinția d-nei 
Ruth Morgan, președinta alianței 
și a d-nei Corbet.

La această ședință au asista*  
membrii corpului diplomatic, un 
delegat al M. S. Regina, un delegat 
al președintelui Consiliului, delega
tul patriarchului, precum și foarte 
mult public.

Congresul continuă lucrările in 
ședința de azi.

la Strandul 
la comisa- 

Clemenceau 
orele 8—12

Cărțl-Reviste
A apărat:
„Buletinul statistic al României Nr. 

1 pe 1931”, publicat sub îngrijirea In 
stitutului de statistică generală a sta
tului, având următorul cuprins:

Darea de scamă a statisticei gene
rale a statului pe anul 193o; Din re
zultatele recensământului populației 
din anul 193o; Statistica industriei 
mari din punct de vedere al rentabi
lității pe anul 1929, precum și nume
roase tabele statistice, cu datele cele 
mai recente asupra întregii activi’ăți 
economice a țârei.

da 
la

cor. 
în

GRADINA RACARU
Restaurant cu specialitate în fripturi la grătar, pescărie și vin bun 
Dans Jazz și chansonete moderne cântate de d. Cristian 

până la ora 3 dimineața
Grivitel 84 — Telefon S66/96

Propaganda românească 
in Polonia

Societatea de Radio-Difuziune din 
P-znan a luat hotărârea să facă ioc 
în programul său, odată pe săptămâ
nă, unei conferinți despre România.

Ultima dată a vorbit poetul Emil 
Zecadlowicz care a recitat și poezia 
Oda (în metru anic) a lui Mihail 
Emîncscu.

RADIO
Marți 19 Maiu 1931

Frivolitatea Societății 
de Radiodifuziune

Aseară la orele 5 și un sfert. Socie
tatea de Radiodifuziune a uitat mi
erii ionul deschis. Un domn P. Co- 
drescu a profitat de ocazie pentru a 
plasa despre Conferința dela Geneva 
câteva aprecieri pur personale, de 
natură să ne facă mai mult rău, de 
cât bine, mai ales fn acest moment, 
după sdruncinarea raporturilor co
merciale cu Germania, și în timp ce 
la Geneva d-nii Marinkovici, Beneș 
și Tihdescu se sffttueso pentru găsi
rea celor mai bune soluții de împă- 
caie.

Dacă la conducerea societății de 
Radiodifuziune! anume considerații 
de familie calcă interesele mari ale 
țării, cultivând un infantilism politic 
absolut inoportun, e de datoria guver
nului să oprească această frivolitate 
primejdioasă, intervenind energic și 
imediat.

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci 

gramofon).
13,30: Informațiuni, bursa de 

iecte, bursa de cereale, cola apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

17: Muzica militară ,,Garda Pala
tului”, sub conducerea d-lui subit. Su 
ceveanu. Auber: Uvertură la „Muta 
din Porției”; Fetras: In al 7-lea cer. 
Polpouri. Teodoran: Amintiri plăcu
te, vals. P. Lăzărescu: O zi veselă, 
polpuri național. Franco: Camina De 
Piosas, pasodoble.

18: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

13,15: D. prof. £m. Antonescu: U- 
niversitățile în evoluția statului ro
mân.

18,30: Muzica militară „Garda Pa
latului’’ Bizet; „Arleziana”.
11-a. F. Kreisler; Libesfreud. 
veanu: Marș.

18.40: Prof. 1. Lupaș: Sibiul 
toria românilor.

19: D. Paul Zaniupol; Simbolismul. 
19,20: D-na Alice Voinescu: Dramă 

istorică (romană).
19.40: D. Angelolti: Literatura ita

liana.
20: Muzică instrumentală (plăci de 

gramofon).
21: Orchestra Radio: E. Schinell: 

Cortegiu de eroi Giordano: Fantezie 
din opera Andrea Chenier”; Poper: 
Gavota No. 2; Ketelbey: Clopotele în 
câmpie — Intermezzo caracteristic.

21,30: D- prof. Ramiro Ortiz: Le
gende medievale despre romani.

21.45: D-ra Karen Mărie Nielsen 
dela Opera, din Copenhaga, canto cu 
acomp. de orchestră: Offenbach: A- 
ria Păpușei din Povestirile lui Hoff- 
mann’’; Rossini: Cavatina din „Băr
bierul din Sevilla”.

22: Orchestra Radio: Massenet: Les 
Erinnyes— divertisment Tschaikow- 
skv: Capriccio Italian.

22.45: Informațiuni.
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REPERTORIUL TEATRELOR
Dela 18 la 24 Mai 1931
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OPERA ROMANA TEA 1RUL 
NAȚIONAL

TEATRUL 
RECdNA MARIA

TEATRUL 
VENTURA

Bărbierul din 
Sevilla Hamlet Deputatul Barricou Balthazar

Cavaleria Rust cană
Pagliacci Nunta lui Figaro «Olimpia» și «Un 

doi, trei 1» Balthazar

5
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Răpirea din Serai
Institutorii Balthazar

Ovidiu Trupa Bullov Balthazar

\ Rigoletto Elisabeta Trupa Bullov Balthazar
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Z
s
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Boris Godunov
Institutorii Balthazar

Hamlet Trupa Bullov Balthazar

Lakme
M-me Butierfly

Elisabeta Trupa Bullov Balthazar

Nunta lui Figaro Trupa Bullov Balthazar (

19,55: știri, 20: Cor bărbătesc. 20,50; 
Concert simfonic.

MILANO, 14: Bursa. 16,25= Jur
nal radio. 16,35: Cântece pentru co» 
pii. 17: Muzică. 17,50: Jurnal radia, 
19,05: Muzică variată. 19,50; Plăci. 
20= Ora. 21: Duete din opere italiene. 
21,30: Concert simfonie- 22,55: Ulii, 
mele știri.

PRAG A, 12,25: Trans. din Brno. 
13,50: Bursa. 16-15: Plăci. 16,80: 
Conc. de orcli. 19,05: Cântece. 19,30: 
Dela teatrul național. 22,25: Plăci- 
23: Ora exactă, clopote.

ROMA, 17: Concert vocal și 
mental. 19,50: Plăci. 20,50: 
radio. Sport. 20,40: Concert. 22: Co
medie de Calzini. 22,55: 
noutăți.

TOULOUSE, 20,15: Conoert vieneș. 
20,25; Plăci. 21: Solo-uri diverse 
21,15: Cântece. 21,30: Concert de a- 
cordeon, 21,45: Chansonete. 22; Jazz. 
23; Cântece din opere. 23,30; Muzică 
militară. 23.45: Concert argenfin.

VARȘOVIA, 14: Plăci. 16,15: Plăci. 
17,45: Conc. simfonic popular. 18,46: 
Diverse. 19,26: Plăci. 19,35: Jurnal 
radio. 19,50: Plăci. 20= Foileton, 
20,15; Concert. 22: Foileton. 22,16= 
Muzică. 23; Muzică ușoară.

V1ENA, 12= Concert de amiază. 17: 
Pentru copii. 18,15: Știri esperantlste. 
18,30: Conf. 19,40: Conf. 20,20: Se
rată de lieduri. 21,10: Știri. 21,20= 
Concert serat——
Instalările dela directora
tul Basarabiei și prelectura 

Lăpușnei

Instru- 
Jurnal

Ultiméit

STRAINATATEA

BELGRAD, 11,30: Plăci.
Concert de amiază. 13,30: Știri. 16: 
Muzică de dans. 17: Cântece națio
nale. 18,30: Concert de țiteră. 19: 
Concert de după amiază. 21: Concert 
seral. 21.30: Trans, din Zagreb. 22,50: 
Muzică de dans. 23: Plăci.

BUDAPESTA. 12,05: Concert
Pt. copil. 17: Feuileton. 18.30: 
cert. 19: Conf. 29,30: Duo de 
20,30; Concert simfonic din Berlin $i 
apoi concert de țigani.

LANGENBERG, 15,50: Pt. copii. 
16,30: Din viața școalelor superioare. 
17: Concert seral. 18: PL doamne. 
18^0: Qpnf. 18-80.: fio^L

12,45:

16: 
Con- 
pian.

CHIȘINAU, 18. — Azi s’a insta
lat ca director ministerial al Basa
rabiei, d. general Mironescu, fostul 
prefect de județ al județului Lă- 
pușna.

In locul d-lui general Mironescu, 
a fost numit la prefectură d- Be- 
rara

D-sa e un vechiu și distins func
ționar de carieră.

D. geenral Mironescu. a convo
cat pe toți funcționarii prefecturel 
în sala de ședințe a consiliului ju
dețean, citindu-le decretai de nu
mire al d-lui Beraru.

D-sa roagă pe funcționari să dea 
toată ascultarea noului prefect.

A răspuns d. Berarii, care a as'- 
gurat pe cei de față că va ști să 
continue opera predecesorului său.

Citiji Mica Pnblicitati

Cuieuti.il
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VIAȚA ECONOMICAJ

Politica comercială a Austriei
Iii cursul ultimelor luni s’a ob

servat o activitate vie iu sânul 
statelor din Europa Centrală, pen
tru revizuirea sau incheerea de 
tratate comerciale, fie intre ele, ne 
cu statele din restul Europei.

Vom arăta astăzi pe scurt care 
sunt directivele politicei comer
ciale de acum a Austriei

Revizuirea relatiuuiior comer
ciale austro-ungare, a devenit de 
actualitate pentru Austria, din 
cauza politicei de protecthrne in
dustrială a Ungariei, care a în
greuiat importul de produse indus
triale austriace, în timp ce ex
portul de produse agricole al Li - 
gariei in Austria se menținea pe 
aceeaș linie ascendentă. Rezulta
tul acestui protectionism exagerat, 
a fost o scădere continuă a cifre
lor cari reprezentau exportul Aus
triei șl o creștere constantă a im
portului ei de cereale din statul 
vecin. Pasivul bilanțului austriac 
l atins astfel în 1931), cifra de 160 
milioane schillingi (cca 4 miliarde 
lei).

Tratativele ce se duc actual
mente urmăresc o creștere a ex
portului industrial în Ungaria. Cu 
toate asigurările de până acuma 
ele factorilor oficiali, că construc
ția teoretică a schemei tratatului 
eustro-ungar este terminată, inau. 
siria austriacă (i nspecial industria 
textilă și a hârtiei), socoate că a-
vantagiile pe cari Ungaria le a- 
cordă pe tărâmul industrial sunt 
prea mici, pentru ca complicatul 
aparat al noului acord să intre in 
funcțiune, fie chiar numai pe o pe
rioadă provizorie de un an.

Punctul de vedere al industriei
tmgare este că, noul tratat co
mercial nu va trsbui să aducă nici 
o restrângere a debușeului lor In
tern (pe piața internă a Ungariei), 
ivantagiile ce se vor acorda Aus
triei trebuind să se facă exclusiv

credite. Statistica arată o evoluție 
foarte variată a acestor relații. In 
ultimii trei ani, schimbul de măr
furi între cele două state, arata un 
activ pentru Austria și anume: d*  
65 mii. în 1928, de 79 milioane in 
>929 și de 74 mii, schillingi în anul 
1930.

încă în cursul acestui an, se 
crede că Austria va incheea o con
venție comercială, și cu România, 
care să înlocuiască acordul provi
zoriu existent și care a fost în
cheiat pe baza clauzei națiune! 
celei mai favorizate. Această con
venție se va încheia pe bază de 
tarife preferențiale pentru produ
sele agrare ale României (după 
modelul tratatului propus de Ger
mania). Balanța comercială dintre 
ambele state, care până la 1926 a 
fost cu câteva milioane de schil
lingi în favoarea Austriei, s’a trans
format din acel an în pasivă pen
tru Austria, și anume cu 16 mi’, 
schillingi in 1928, cu 15 m'l. in 
1929 și cu 25 mii. schilungi în anul 
1930. ,

Dintre toate statele vecine ale 
Austriei, cea mai mare importanța 
o prezintă pe lângă Germania, Ce
hoslovacia. Tratativele cu Ceho
slovacia merg foarte greu, din 
cauza pretentiunilor prohibitive ale 
industriei austriace de textile. De 
altfel întreaga industrie austriacă 
se bucură de o mare proiecție. Se 
vrede însă că până la 15 Iulie se 
va ajunge la o înțelegere, urmând 
ca industriile textile din ambele 
state să ducă tratative directe, 
pentru a înlesni astfel incheerea 
convențiunei comerciale.

Marcator

Acordurile industriale internaționale 
și Uniunea vamală europeană

Cum s’ar urnea organiza uroducua industriala europeana
Problema Uniunii economice euro

pene formează actualmente obiectul 
discuțiunilor la Geneva. încercările 
făcute pană acum pentru organizarea 
Europei, fte sub auspiciile Societății 
Națiunilor, fie in afară de Geneva au 
eșuat. S’a încercat mai întâi o redu. 
cere generală a tarifelor vamale. 
Fără folos. S’a trecut apoi la o con
solidare a unor anumite tarife. Nu s’a 
reu.țit.

Și dimpotrivă. De îndată ce încer
cările s’au concentrat asupra unui 
teren limitat, de îndată ce ele s’au 
sprijinit pe o acțiune prealabilă a pro
ducătorilor înșiși s’au obținut oare- 
cari rezultate, cel puțin parțiale. Do-

vadă, crearea creditului ipotecar. A- unei uniuni vamale continentale a 
poi, acordul germano-polon. fonta țelului brut 
aluminimul, etc.

A plecat dela rezultatele pozitive 
obținute in domeniul privat pentru a 
ajunge la raporturile vamale politice 
chiar, dintre diferitele state, aceasta 
este ideea călăuzitoare a studiului pe 
care d. D&cugis, l-a publicat de cu
rând în cunoscuta revistă L'Europe 
Nouvelle" (D. Decugis a fost acela 
care în 1930 a fost însărcinat de că
tre Comisiunea economică de pe lân
gă Societatea Națiunilor ca împreună 
cu alți doi experți, unul german și 
unul englez, să întocmească un ra
port asupra cartelurilor internaționalei

o-

pe costul terțelor state.

Deschiderea sesiunii Corn»*  
sinmi europene dunărei*

Pe o bază asemănătoare cu tra-
tativele duse cu Ungaria, se vor
începe dlscutiunile și pentru Inche- 
erea unei convențiuni comerciale 
între Austria șl Cehoslovacia.

Tratativele începuseră de altfel 
la începutul lunei acesteia la Be1-

iost însă întrerupte, pen-
tru a fi reluate după închiderea se-
riunei dela Geneva. Jugoslavia 
vrea să aștepte rezultatele conferin 
tel dela Geneva« înainte de ă an
gaja într’o convenție comercială 
pe bază de preferință. Statul iugo
slav este unul din puținele state,
față de cari Austria poate prezenta 
m sold activ. Dar acest activ a 
înregistrat în ultimii ani o scădere 
continuă. In 1928, acest sold în Sa
voarea Austriei a fost de 35 mili
oane, în 1929 de 37 mii. și în anul 
1930 de 1 mii schillingi.

Pe lângă Ungaria Și Jugoslavîa, 
guvernul austriac intenționează să 
reorganizeze legăturile comerciale 
cu Italia pe bază de favorizare de

GALAȚI, 18. — Eri la ora 5 a 
avut loc deschiderea sesiunii de pri 
măvară a comlsiunei europene a Du 
nării.

Ședința a fost prezidată de delega
tul României, d. minstru Conțescu. in 
prezența d-lor Rossetti, delegatul Ita
liei. Baldwin, delegatul Angliei, și 
Laporte, delegatul Franței.

Eri dim. delegații s’au îmbarcat pe 
vaporul „Carolus primi:.'.", plecând la 
Sulina, unde vor studia situația barei.

Mercuri, membrii comisiunei euro
pene se vor întoarce.

♦ IWW

Petroliferele române 
la Paris

Astru llomână 98
Steaua Komanii 99 
Concordia 02
Petrol-Block și Rede- 

renfa necotat.

BURSA
LUNL 18 MAI 1931

Paris 15.20
Zurich 3.00

■ Londra 817

Viena .'.156
Budape®ta .^,34
Olanda 57,55
Dinari -99

Conservarea blănurilor 
și a covoarelor

î n casete metalice model, 
precum și curățirea lor pe | 
cale electrică. Instalație igie- | 
nică. Transformări ți i 

orice alte lucrări se primesc 1 
de pe acum în baza tarifu

lui redus de vară
HEiNRICH PRAGER ;

Str. Carol I 22

Incheeri oficiale
Banca Națională 55oo.
Banca Românească 515.
Banca Românească pui Soc
A str a Română 525.
Credit Minier 186,83.
Reșița 26o.
Mica 475,80
Împrumutul Refacerei 6o-4.
Renta împroprietăririi 45/», l' 
Stabilizarea 79 A.
Urbane București 94/,.
Urbane Iași 9o io%.
Urbane Bucuri-ști 54 54 ., 54.

Cursul devizelor

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREINATATE 

PARIS (închiderea)
BUCUR. 15.20 Londra 124-33
New-Y, 25.56 Germ. 608.75
Belgia 355.75 Italia 133.90
Praga necotat Serbia 45.10
Elveția 482.75 Olanda 1.026.25

ZURICH (închiderea)

LONDRA (închiderea)

BUCUR. 3.09 Berlin 123.52 li
Amsterd. 208.30 New-Y. 5-18.65
Londra 25.23 % Paris 20.29?;
Milano 27.15 S Praga 15-36%
Budap. 90.46 L Belgrad 9.13.35
Varșovia 58.15 Viena 72.92 A

Pwis 5 58 A
Londra 816
New-York 167 9o- 107,75
Italia 8,Si
Praga 4.'.>o %
Elveția 32,42
Belgia 23,4o
Berlin 4 o c-5

BUCUR." 817 New-Y. 4.86.43
Paris 124.33 BrBuxel. 34.96
Italia 92.91 Elveția 25.23
Olanda 12.11-31 Praga 164.20
Germ. 20.42% Viena 34.60
Budap 27-89 Belgrad
Suedia 18-14%

Piața cerealelor la Brăila
HRAILA, IA ~ Piața internă se 

prezintă astiv1 calma la orz și ne- 
srhniibal.'i la porumb.

Din afară n au sosit incă știri, eri 
fund sărbătoare.

In port și docuri au sosit circa 40 
vag. cu diverse cereale.

Sa vândut :
Orz de 60 kg- la hi cu 6 la sută c. 

străine. 30.600 lei vag. linie doc.
Orz de 61 kg. cu 4—5 le sulă corp 

streine, cu 30.250 lei vag. linie port.
Orz de 6,3 kg. cu 3 la sută corp- str. 

tu 31.000 lei vag, linie doc.
Orz de 65—66 kg. cu 3 4 la sută 

t, s.,c u 31750—32.250 lei linie doc.
Porumb predat linie port cu 26500- 

26750 lei vag- și 27.300-27.400 lei 
ng. linie doc.

(.râu de 69.->00 kg cu 4 la sulă c. 
str., cu 29 000 lei vag. linie doc.

Cotează ■
Secara de 61 kg- cu 4 la sută c. str, 

to 25- 26000 lei vag. linie doc.
Porumb ecri’itu’ă snbt >e > u 2SnOO. 

29.000 lei vag. linie dex și corcitură 
i coasă cu 28.000 lei vac. linie doc

Ovăzul se cere cu 39.000 lei dar e 
lipsă de pe piață-

Ir, Obor s’au vândut:
100 care porumb, 2,65—2,73 lei kg.
84 care orz cu 3,10—3,15 lei kg.
7 care grâu cu 3,25—3,40 lei kg.
2 care ovăz cu 3,70 lei kg.

La Galați
GALAȚI. 18. — Piața cereale

lor s’a prezentat calmă.
S’a vândut orz de 60 kgr- cu 

30.GW lei
Orz greu de 64 kgr. cu 31-000 

lei.
Orz țuțuit cu 31.500 lei.
Ovăz cu 38-000 lei.
Grâu cu 34 000 lei
Secară cu 28-000.
Porumb de Basarabia cu _?7.5OG 

lei
Porumb corcitură cu 28.000 lei.
Fasole de rând cu 60.000 lei.
Fasole rotundă cu 60.000

Evocar. istor.ee și coinc denie inieresante
Proectul umunei vamale austro-ger producția trebue să se a- 

mane a atras în mod brusc atențiu- i " 
nea saupra necesității unei propu
neri franceze orientate în sensul u- 
nei adevărate cooperări turopen,

O .:tit’-din.- absolut negativă n’ar 
fi de nici un folos. Nu este sufici- nt 
de amintit Austriei că proectul austro 
german ar duce la pierderea inde
pendenței ei, pc care s’a angajat să 
no înstrăineze. Dacă nu este posibil 
de găsit o soluție pozitivă, este hi
meric să constrângi Germania și 
Austria să renunțe la o Uniune va
mală urmărită de atâtea 
ca unul din scopurile 
liticei germane.

La 1815, ministrul 
spunea în congresul 
„Uniunea Austriei și 
incibpensab lă pentru ea și folositoare 
intereselor Europei în general”.

După douăzeci și cinci de ani, 
desvoltarea industrială a țărilor gru
pate în Uniunea vamală creată in 
Prusia făcea pe economistul german 
Friedricb List să le dea sfatul să a- 
corde Austriei ^concesiuni reciproce 
în ce privește produsele fabricate”.

gc nemții, 
esențiale a po-

prusian Stein 
de la Viena : 

Germaniei este

dapteze nevoilor mereu 
schimbate ale consuma
torilor. Se evită astfel o 
supraproducție și scăde
rea prețurilor sub prețul 
de cost, cu inevitabilul 
cortegiu de ruinări șî șo
maj.

UN FAPT ANTICIPA. 
TOR : ACORDUL OȚE

LULUI
Acordul internațional al oțelului, 

de pildă, a fost încheiat la 3o Sep
tembrie 1926 între grupele naționale 
reprezentând pe producătorii ger

mani, francezi, belgieni precum și pe 
acei din Luxemburg. Din Februarie 
1927 au aderat la ei și producătorii 
din Europa Centrală (Austria, Ce
hoslovacia și Ungaria} astfel că se 
găsesc deja întrunite toate elementele

La fiecare trei luni. Comitetul 
direcție al Acordului internațional a o 
țelului fixează tonajul-program de 
producție din care fiecare grup națio 
nai primește o cotă-parte după niște 
coeficienți determinați. Acei cari de
pășesc cota-parte, varsă o penalitate 
la casa comună, iar acei cari nu a- 
ting tonajul lor primesc o compensa
ție. Exportul unor anumite produse 
este contingentat, dar comitetul de 
direcție nu se ocupă nici de vânzare, 
nici de fixarea prețurilor.

O astfel de uniune dacă ar adera 
și Anglia, comportând un tarif vamal 
unic, ar proteja în mod eficace pe pro 
ducători, împotriva dumpingului ex
terior cri de unde ar veni el, ar îi îm 
rile vamale ce-ar rezulta, ar fi îm
părțite între Statele contractante, 
luând drept bază consumul respectiv, 
socotit pe cap de locuitor.

Tarifele vamale n'ar fi» propriu 
zis, abrogate între țările, unde car
telul funcționează în mod regulat dar 
mărfurile prezidate la oficiile vamale 
ar intra cu scutire de taxe vamale, in 
limita cotelor acordate, cu condiția 
de-a fi întovărășite de un certificat 
de origine, eliberat de conducerea 
cartelului.

Controlul vămilor ar servi astfel 
la verificarea funcționării regulate a 
cotelor și la împiedecarea subterfu
giior.

Vom arăta în numărul viitor câ 
corduri vamale de acelaș gen s’ar pu 
tea incheea și pentru alte produse, 
astfel ca producția să poată fi orga
nizată după nevoile consumațiunei 
iar debuseurile repartizate prin atri
buirea de cote calculate după arvuni;! 
coeficienți.

de

Oscrisoaread-iuiVirgilMatlgearu
Politica lui Bismarck șl mai ales 

Sadowa au făcut totuși să întârzie 
uniunea vamală austro-germană. I- 
deea a fost reluată în timpul războiu
lui în 1915 și a dus la convenția din 
1931, preludiu a apropiere! economi
ce atât de mult dorite. (D. Riedl. 
fostul ministru al Austriei la Berlin 
principalul autor al acestui protocol, 
a ținut la 17 Aprilie a. c. la viena. o 
conferință, în care a amintit că, în 
Septembrie 1918. negocierile sfârșiseră 
prin încheierea unei uniuni vamale 
parțiale între Germania și Austro 
Ungaria. Prăbușirea, ce-a urmat a 
împiedecat apoi realizarea).

UNIUNEA VAMALA Șl 
STATELE EUROPENE
Ce pot întreprinde celelalte State 

europene pentru a folosi și orienta a- 
ceastă mișcare în sensul unei adevă
rate colaborări internaționale și pen
tru a face din ea un factor de pace?

Un lucru este sigur, deocamdată, 
că trebue considerată ca himeră, po
sibilitatea de-a stabili, azi, o Uniune 
vamală totală între diferitele țări ale 
Europei. Tarifele vamale la adăpos
tul cărora o duc atât de greu pro
ducțiile lor agricole și industriale, le 
sunt astăzi indispensabile. Este abso
lut imposibil de distrus prfntr’o tră
sătură de condei, echilibrul deja atât 
de precar a diferitelor economii na
ționale.

ROSTUL UNOR ACOR
DURI INDUSTRIALE 

INTERN AȚIONALE
Dar oare nu s a putea proceda mai 

modest și mai prudent. în etape mici, 
mărginindu-ne numai la incheerea de 
convențiuni vamale, privind numai u. 
ne le din produsele care au mai fost 
ob.ectul unor acorduri internaționale 
de mai mare anvergură, ca oțelul brut 
tuburile de oțel, șinele de cale fera
tă, alumimum, materiile colorante, 
potasaț etc... Intr'adev&r, pentru toa
te aceste produse tarifele vamale 
existente nu mai sunt altceva decât 
o protecțiune împotriva concurența 
du. afară.

Aceste acorduri încheiate între pro
ducătorii din mai multe țări sub egi
da guvernelor respective, disciplinea
ză concurența și reglementează debu- 
șeurile interne și externe, printr’un sis 
tem de contingentare. calculat și con
trolat cu îngrijire.

Reprezentanții industriilor interesa
te se întrunea: din timp în timp pen
tru a studia necesitățile de consum și 
pentru a reglementa în consecință 
mersul producțiunei. In principiu, fie
care piață națională este rezervată 
producătorilor țării respective, în mă
sura in care capacitatea lor de pro
ducție le permite s'o alimenteze și dacă 
ea este insuficientă, producătorii 
străini acoperă deficitul prin contin- 
gentarea la import, ce le este acor. 
dată.

In ce privește exportul, fiecare țară 
producătoare are deasemenea dreptul 
la un contingent determinat, pe care 
nu-1 poate depăși, fiind prevăzute pe
nalități proporționale cu cotele depă
șite, penalități ce se varsă unei case 
comune.
Scopul principal al aces 

tor acorduri nu este de a 
ridica în mod abuziv pre
țurile normale, ci, dim
potrivă, de-a le împiedi
ca să *e  prăbușească | 
neutru a realiza aceasta.

In chestiunea standardizării ouălelor
Primim următoarele:

DOMNULE DIRECTOR,
Vă rog să înserați in ziarul 

D-yoastră următoarele:
„Universul” s’a dedat la o noaă 

ticăloșie, în campania de calomnii 
și infamii ce duce de ani de zile 
împotriva mea.

Asasinul moral Stetian Popesc« 
a îndrăznit să tipărescâ facsimilul ) 
unei petiții, semnată de Simcu Cru- 
ceru, Lupu Segenreich șî Ga vrii 
Meid. comerciant! de oua din Ba 
covlna, prin care aceștia declară 
că ar fi auzit dela un oarecare.domn 
Ioseî Feidman „un comisar al d lui 
Ed. Gaster“ că acesta mi-ar ii dat 
mie suma de 5 milioane lei, ca să 
dau „concursul necondiționat" So
cietății Standard Agricol!...

Notez că este vorba de o petiție 
adresată Ministerului de Agricultu
ră și Domenii, că poartă data de 23 
August 1936 și care în loc să îi fost 
trimisă acelui minister, apare in 
facsimile în ziarul „Universul” de 
Luni 18 Mai 1931, adică două săp
tămâni înainte de alegeri.

O asemenea mârșăvie nu s’a mai 
comis până astăzi în tara româ
nească. Să publici o declarație tic
luită a unor indivizi oarecare inte
resați ei înșiși sau puși la cale de 
vreun alt interesat, ca să arunci o- 
prohiul asupra unui fost ministru a’ 
tării, acesta este un procedeu de 
apaș, demn de speța unul Stella n 
Popescu sau unui Zaharof oarecare.

Pentru opinia publică cinstită ția 
să arăt că potrivit legii standardî- 
z; "Ii ouălor — la aplicarea căreia 
n’ăm contribuit dealtminteri decât 
trei luni, din Iunie până în Septem-

brie 1930. Ministerul de Industrie 
și comerț n’tre nici un amestec în 
operațiunile de standardizare.

Ele sunt încredințate unei Comi- 
siuni Centrale compusă din delegați 
ai diferitelor institufiuni pe ca e 
ministerul de industrie și comerț îi 
confirmă.

Iată compoziția acestei comîsliini:
D- dr. D. Busuiocescu. delegat a1 

trmnri Camerelor de Agricultură.
D. Ed. Gaster delegat al Uniunii 

Camerelor de comerț.
D. C. Brătulescu, delegat al Oii 

chiiui Național al Cooperației.
D. Prestul BiK delegat al Mitiis- 

icruhiî de Finanțe.
D. C. Danabase. delegat a! U- 

ninnii Sindicatelor Agricole.
D. Eni. Marian directorul Insti

tutului de Export.
Tot în acest mod, prin delegație, 

sunt întocmite și Oficiile de mar
care și Oficiile de control.

Așa stând lucrurile, pe care nu 
mimai că putea să le cunoască a- 
s,asinul moral din Str. Brezoianu, 
dar care l-au fost aduse aduse *a  
cunoștință, când s’a aflat că plănuia 
acest odios atentat moral, ce stare 
rnintriă de criminal trebue să-i 
presupun, ca să fie tipărit acea in- 
Linie?

Cu tonte că în felul meșteșugii 
cum și-a tipărit calomnia crede că 
s’a pus la adăpostul Codului Penai, 
mi voi lăsa nici un fel de încercare 
pentru a-l face să-l supoarte, ur- 
mările.

Primiți domnule director, asigu
rarea celor mai alese sentimente.

Virgil Madgearu

0 consiăiuire a sinistra- 
Iilor dela vama antre

pozite
Comerciantii care au suferit pier

deri cu prilejul Incendiului dela 
vama poștei din August 1930, sunt 
convocat! la o consfătuire Marți 
19 Maiu, ora 11 dim. la Sfatul Ne
gustoresc.

----- —MM» —■ -

0 mare concentrare in 
domeniul asigurărilor

Ziarul ,,Argus” Nr. 5246 sub 
semnătura d-lui Viator publică 
următoarele :

„Concentrările sunt la ordinea 
,,zilei, în bancă, în industrie, în 
„comerț și altele.

„Vorbim de străinătate. La noi 
■ sunt rare pentru că întâmpină 
■.greutăți din partea celor intere 
„sați să-și mențină situațiile. D. 
..Madgearu a pledat în favoarea 
„concentrărilor producătoare de 
„economii, de reduceri la regie. 
.,până acum cu puțin succes. Cu 
„atât mai interesant este să sem 
„nalăm o concentrare în indus
tria asigurărilor.

„Societatea de asigurare Ura- 
„nia a achiziționat majoritatea 
..acțiunilor Societății Prevederea, 
„realizând astfel o concentrare 
„importantă în domeniul indus
triei asigurărilor prin faptul că 
.,e deținătoare, în acelaș timp și 
,.a majorității acțiunilor Aquila 
„Română. Cele trei instituțiuni 
,.de mai sus. sub aceeași admini- 
.trație pot obține rezultate în
demnate.

„Urmărind același scop de a 
„cultiva asigurarea în folosul pu
blicului și capitalului românesc, 
.fiind în strânsă colaborare, ele 
„reunesc fonduri de peste două 
„sute milioane lei, dispun de trei 
„grupuri de societăți de reasigu
rare pentru fiecare ramură, ce- 
„eace prezintă foloase evidente 
„pentru asigurați. Împreună pot 
..s ubscrie sume mai considerabi- 
,.le decât fiecare în parte. Re- 
„partizându-le între ele, banii 
„rămân în țară, iarăși avantaj 
„pentru economia națională.

„In ceeace privește administra- 
.ția. deși fiecare din cele trei în- 
„treprinderi își păstrează indivi
dualitatea ei, economiile ce vor 
„rezulta vor fi foarte apreciabi
le, deci spre folosul acționarilor 
„naționali ale căror beneficii, 
„vor spori.

„Ar fi de dorit să putem sem
inala concentrări de acest gen 
„și în alte ramuri ale activității 
„noastre economice”.

Circuitele 
oscilante

Laboratoarele COLYSA comu
nică raportul recent pe care pro
fesorul Sordello Attliaj, l’a comu
nicat Academiei Lancisiana din 
Roma.

Acest raport dă o importanță nouă, 
considerabilă, lucrărilor carc au dat 
o actualitate vie faimoaselor circuit« 
oscilante ale fizicianului și biologis- 
tului G. Lakhovsky. Credem deci ne
cesar să publicăm pasagiile cele t.dd 
caracteristice ale acestui raport.

Un fizician cu reședința la Paris. 
C. Lakhovsky, a căutat să explice fe
nomenele vieții și perturbările la care 
ea este expusă de razele cosmice. El 
explică această proprietate prin fap
tul că organismul este un agregat de 
celule și celula un adevărat oscilatot 
căci ea posedă un filament conduc
tor izolat într’o massă electrică, cu 
alte cuvinte nucleul său închis în pro- 
toplasmă. Formează deci un circuit 
oscilant dotat cu capacitate, cu seif- 
inducție și cu rezistență electrică, ca
pabil să vibreze sub frecvență destul 
de ridicată susceptibilă de schimbare.

Această proprietate de a emite și 
de a căpăta tine -le. estc după Lak- 
bovsky, baza tuturor fenomenelor 
biologice.

Metoda lui Lakhovsky consistă in 
a aplica asupra organismului circuite 
în formă de centuri, de coliere sau 
de brățări care se poartă încontinuu. 
Ea a fost aplicată in tratamentul can
cerului precum și în scop de profi
laxie in boli de sânge și in unele a- 
fecțiuni ale sistemului nervos.

Călugării din Mănăstirea Saint- 
Frangois de Fiesole poartă toți, cir
cuitele oscilante Lakhovsky.

Actualele noastre cunoștințe fizici 
precum și fenomenele biologice sunt 
toate în favoarea teoriei lui Lak
hovsky.

Laboratoarele COLYSA informea
ză că reprezentantul lor pentru Ro
mânia, d. Jules Dillan, 4, str. Pitar 
Moș, București, stă cu plăcere la dis
poziția persoanelor care doresc să 
fie documentate asupra circuitelor 
oscilante Lakhovsky.

Deschiderea conferinței 
grâului la Londra'

LONDRA 18 (Rador). — Starea 
d-lui Snowden este din nou mal 
bună, deși ministrul Finanțelor este 
obligat să rămână în casă, unde 
insă continuă a se ocupa intens de 
afacerile ministerului său.

Știrile că s’ar gândi Ia o demisie, 
urmând a fi numit lord și minis
trul al Colonilor, au fost desminpte 
categoric, azi dimineața de d-na 
Snowden, care a declarat că aces
tea sunt simple inventiunl.

Din sursă oficială se desmlnfe 
deasemenea demisia lordului Pasfe*,  
îield, ministrul Coloniilor, șl a dAUK 
i eosmith, ministrul Educației.

TâruuTde *mosT6  
ai orientului

ROMA 18 (Rador). — Al doilea 
târg de mostre pentru Orientul a- 
propiat, care se tine la Bari, va ■ 
avea o expoziție de căi ferate, de 
mare importantă.

Expoziția va fi destinată tuturor 
mașinilor și mijloacelor de trans
port capabile să dea o mai mare 
valorizare producției căilor ferate 
naționale. în rnport cu exportul 
strein

Banca Portului din Brăila 
declarată in stare de faliment

Piața produselor agricole 
m Ardeal și Banat

CLUJ. — Piața cerealelor în Ar
deal e din nou în stagnare. Ceie- 
rea și oferta sunt deopotrivă mici. 
La grâu și furajere, nu se observă 
încă ce e drept, o tendință de scă
dere a preturilor, întru cât sto
curile fimd în epuizare, oferta e 
extrem de redusă-

La porumb însă s’a înregistrat 
o ușoară tendință de scădere si 
aceasta în deosebi în nordul Ar
dealului.

O tendință mai pronunțată de 
scădere a prețurilor se manifestă 
însă la vite, păsări, ouă, etc. A- 
ceasta se observă îndeosebi în 
Banat, unde preturile până eri e- 
rau mai ferme, chiar decât în Ar
deal Tendința de scădere s’a ma
nifestat mai accentuat la ultimele 
târguri și îndeosebi la marele târg 
de tară ce s’a ținut în cursul săp- 
tamânei trecute la Lugoj.

Lipsa aproape complectă de 
cumpărători și de tranzactiuni 

pentru export a provocat o verti
ginoasă scădere de preturi la vile 
si porci.

Perechea de boi de rasă, pen
tru cari cu câteva săptămâni in

urmă se plătea 40—50 mii lei, s’a 
oferit la acest târg cu 25—30 mi; 
lei-

In aceiași proporție au scăzut 
și preturile vitelor de prăsilă.

Situația e aceiași și la târgu
rile din Ardeal, unde cumpărătu
rile pentru export sunt foarte re
duse, fapt care, dacă va continuu, 
va accentua tendința de scădere a 
preturilor.

O tendință tot atât de pronun
țată de scădere a preturilor, se 
observă la păsări și ouă

Maniiestația dela Casa 
Muncii c. 1. r.

Eri dimineață pe la orele 9, un 
grup de pensionari ai Casei Muncii 
c. f. r., adunăndu-se în fața direcției 
generale a acestei instituții, a pro
testat împotriva modului cum sunt 
tratați de această instituție.

Grupul de manifestanți s’a împrăș 
tiat după ce au avut loc parlamenta
ri între delegații pensionarilor și d. 
Vogtberg, directorul general ai Ca
sei Muncii c. f. r.

BRAILA. — Am anunțat 
timp că Banca Portului, din lo
calitate a încetat plățile, cerând 
concordat. Cererea ei a fost res
pinsă însă de tribunalul local, 
cât și de Curtea de Apel din Ga
lați, unde banca apelase sentin
ța tribunalului.

In urma acestui fapt, tribuna- 
mi local s. Il-a. a luat din nou 
m cercetare, cererile introduse 
de societatea de asigurări „Pre
vederea”. d. Emanoil Guttman, 
de pe str. Pensionatului 2, Cos- 
ma Chițoiu din str. Cojocari 3, 
precum și cererea Camerei de 
comerț din localitate, pentru de
clararea Băncii Portului în sta
re de faliment, ca iiind in înce-i 
tare de plăți.

Avocatul Băncii Poporului ri
dică un incident, cerând tribu
nalului amânarea procesului, in- 
aucât banca, a făcut recurs îm
potriva respingerei cererei sale 
de concordat.

Tribunalul a respins inciden- 
ul, dispunând judecarea în fond.
Apărarea a căutat apoi să a- 

rate că Bnaca Portului actual
mente nu se află în încetare de 
plăți.

S’a specificat apoi că primii 
trei creditori, soc. „Prevederea”. 
Camera de comerț șl d. Em. 
Guttman, și-au retras cererile lor 
de declararea băncii în faliment.

A rămas — spune apărai«>i - 
un singur creditor, care stăruie 
în declarare, d. Coman Chițoiu, 
ce are de primit suma de 51.080 
iei. Nu pentru această sumă insă, 
d. Cosma Chițoiu a cerut banca 
'm faliment, ci pentru faptul că 
( acționar cu 500.000 lei.

Banca — arată apărarea • — 
c gata de a achita d-lui Chițoi-i, 
suma de 51.080 lei, pentru a nu 
mai stărui în cererea sa de fa- 
.iment.

Avocatul creditorului Ccsma 
Chițoiu, a demonstrat că Banca 
l i >!■;ului se găsește în încetare

la de plăți, fapt care a făcut ca a- 
t.;d tribunalul Brăila că, . i Ciiu., 
de Apel din Galați să respingă 
cererea de concordat. In condu 
zie, cere declararea băncii m 
stare de faliment, pentru la se 
mai putea saiva infimul activ 
care a mai rămas.

Tribunalul în completul d-lor 
președinte Călcâi și judec, tor A- 
tanasiu, în urma unei lungi de
liberări, a declvm! â.'.nca Portu
lui în stare de faliment.

I ediat d. Petre lonescu, ju
decător sindic, s’a transportat la 
sediul băncii aplicând sigilii.

■nffr» • ■ ggv».. ii

Uniunea Camerelor de Co
merț și noul cod de 

Corner)
Uniunea Camerelor de Comerț și 

Industrie a trimis următoarea circu
lară Camerelor de Comerț și indu
strie din tară:

„Consiliul Legislativ a început Iu- 
crărJe pentru darea unei forme deli 
nitive ante-proectului codului comer
cial, care iesoțit de expunerea de mo
tive va hi supus votărei și promalgii- 
rei in prima sesiune parlamentară. 
In acest scop, Consiliul Leg.slativ a 
invitat și pe nouii Consilieri tempo
rar numiți pentru ca proectul să 
poată primi cele mai bune dispoziținni 
cerute de doctrină și jurisprudență. co 
dul comercial trebuind însă să cores
pundă în primul rând necesităților 
comerțului și industriei, facem din 
nou apel Ia dv., pentru a ne trimite de 
îndată oljservațiunile ce ați făcut an
te-proectului ca împreună cu obser- 
vațiunde noastre să le înaintăm Con
siliului Legislativ, ale cărui lucrări 
vor fi ternJnate cel mai târziu la 15 
Iulie a. c ’

Citiți
Im Punctate

istor.ee
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Mâine Miercuri se deschide
STRANDUL KISELEFF

Plafe de nisip
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Restaurante Monopol 
Azuga cu prețuri populare, 
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Clasamentul nu s’a clariticat, iar surprizele nu 
sunt evitate luci

Un motiv puternic care a deter
minat ridicarea numărului de echipe 
din categoria onoare la opt, a fost 
și... sporirea interesului pentru com- 
petițiune.

Ziua a șasea a campionatului a 
fost prima din cele adăugate la nu
mărul zilelor de compior.at din anul 
trecut.

Interesul competițiunei s’a putut 
-ifica cu prisosință : la Juventus 

0 spectatori la tribuna populară, la 
elodrom numai galeria ambulantă 

i Macabilor iar la Obor, înșelați de 
svonurile cari circulau, mai puțini 
spectotori decât ar fi fost cazul.

Matchurile au fost parte jucate 
(Binstit iar parte date sau promise.

Juventus a învins cinstit și la luptă 
mare pe Olimpia. Turda s’a învins 
singură în matchul de care atârnă 
parte desemenarea codașului.

Macabi a jucat serios ca să nu 
spună că a cedat matchul, în timp 

Tricolor a câștigat o partidă 
care nu era nevoie ca Stan- 
joace cum a jucat și ca toată 
să spună ceeace spune.

în

se
ce

Unirea 
pentru 
ciu f.â 
luni: n

Clasamentul este ca dela început. 
Unirea Tricolor conduce cu 22 

pun-, te. urmat dc J.iventus cu 18 
puncte dar cu un match mai puțin 
jucat. Surprizele nu sunt excluse, 
dacă Sp. Studențesc se decide să 
facă la matchul cu oborenii ceeace 
n’a prea reușit cu echipele din coada 
clasamentului.

Urmează 
Venus, Pr. 
Turda.

apoi Olimpia, Macabi, 
Mihai, Sp. Studențesc și

*

partidă serios jucată și palpi- 
—-tentă pentru suporteri, a fost la 

Romcomit. Ambele echipe au condus 
pe rârd, pentru ca la sfârșit roș-al- 
baștrii să câștige într'un efort final. 

Macabii au câștigat pe drept, ju
când hotărât și fără tendințe tran
zacționale.

La Obor, Unirea Tricolor a în
vins cu 3-0. Fără îndoială că oborenii 
erau învingători cu anticipație. For
ma dovedită de negrii în ultimul 
timp e o justificație.

Rezultatele
Capitala

Foot-baii i&abaria in iM*ialâ
_ __ Puternica echipă profesionistă ma-

ghiară, terminând Duminica trecută 
campionatul Ungariei, când au cedat 
lui Újpest cu 3—1, joacă Sâmbătă și 
Duminică la București.

Adversarul primei zile na fost 
încă desemnat, fiind probabil ca e- 
chipa Capitalei să-l furnizeze.

Nu e exclus însă ca Juventusul, sau 
chiar Macabi, să se întâlnească cu 
oaspeții. Duminică profesioniștii, vor 
fi opuși oborenilor.

E interesant de remarctat faptul că 
de la reluarea relațiilor româno-ma- 
ghiare, Sabaria, e prima echipă un
gară, care ne vizitează.

Dela venirea 
și Ferencváros, 
cureștenii n'au 
vadă evoluând 
sprezece ungar.

Ceeace însă a sărit în ochii tuturor 
spectatorilor, a fost maniera de joc 
a lui Stanciu.

Un jucător venusist, al cărui nume 
îl vom da la timp, ne-a declarat că 
Stanciu s’a vândut. Cum se explică 
faptul că pe lângă driblatul fără rost 
în timpul partidei, atunci când a ră
mas singur în fața porței, a tras in
tenționat în picioarele lui Fesei î

După modul în care s’a comportat 
în ultimul timp, clubul Venus a a- 
juns să fie socotit drept cel mai ge
neros distribuitor de puncte pentru 
cluburile în nevoie.

La Ghencea, a fost o mică tra
gedie.

Violenții cărora mulți se grăbesc 
să le arunce lanterna în brațe, au 
condus până în ultimele două minute 
ale primei reprize cu 2-0.

O minge rătăcită spre poartă, un 
half vrea să degajeze, balonul rico
șează din Segal în goal 
onoarea roșverzilor. Din 
ale învingătorilor numai 
marcat de ei, iar restul

•

Ultima situație a clasamentului ne 
lasă să întrezărim unele surprize cari 
s’ar mai putea produce.

In primul rând e normal ca Unirea 
Tricolor să învingă pe universitari.

Sportul Studențesc are de jucat 
cu Juventus și o rejucare cu Turda. 
Trebue să joace serios, întrucât alt
fel e amenințat să ia lanterna. Par
tida Sp. Studențesc—Unirea Trico
lor va fi jucată „la sânge". In plus, 
se joacă la Velodrom. Iată de unde 
poate să iasă alt*  campion decât cel 
așteptat, și bine înțeles în cazul când 
Juventus care are goal average mai 
bun, câștigă ambele matchuri pe cari 
le mai are de jucat.
Deocamdată, Turda deține lanterna. 
Dacă însă învinge atât pe Venus cât 
și Sp. Studențesc, nu este exclus ca 
neplăcuta situație în care se sbate 
acum să treacă unuia din ceilalți doi 
tovarăși de suferință : Sp. Studen
țesc și Pr. Mihai.

lui Nemzetti, Vasas 
de acum trei ani, bu- 
maj avut ocazia să 
în București, un un-

și salvează 
trei puncte 
unu a fost 
de învinși.

Magazin intern
AZI se joacă la Belvedere matc.hu- 

rile interșcolare:
Gh. Lazăr-M. Eminescu în continua 
re, (s’au jucat numai 30 de minute. 
Vineri) și Pr. Carol-Comerțul Supe
rior No. 1.

Primul match, începe la orele 14 
jumătate.

•
JOI, Comro din București joacă 

la Turnu Măgurele contra Colței lo
cale.

Duminică, Oltul din acelaș oraș, 
primește vizita echipei din categoria 
de onoare, Turda.

C
D. V. A.-ul, introducând trei jucă

tori străini de grupare, în matchul o- 
ficila contra Victoriei, aceasta a con 
testat partida.

In legătură cu bugetul 
comitetelor școlare

Se știe că d. prof. N. Iorga, a apro
bat și a dat ordin municipiului Bucu- 
curești ca imediat să intre în legali
tate și să verse cota de 10 la sută 
din bugetul său comitetelor școlare 
primare.

D. Juarez Movilă, inițiatorul pro
punerii aprobate de d. prim ministru 
a făcut apel tuturor colegilor săi din 
Capitală, care s’au și întrunit Dumi
nică la școala Golescu, unde au dis
cutat chestiunea pe toate laturile. Au 
vorbit d-nii Juarez Movilă, S. Zamfi- 
rescu, T. Pețanca, St. Matache, Ma- 
ria Beiu-Paladi, N. Bârliba și G. An- 
gelescu.

S’a expediat apoi telegramă de mul 
turnire d-lui Iorga.

Comisiunea compusă din: d-nii Jua
rez Movilă, S. Zamfirescu, d-na Ma- 
ria Beiu-Paladi, Traian Pețaca și 
G Angelescu a fixat punctele, ce se 
vor desbate în a doua adunare gene
rală, care a fost convocată pentru 
Miercuri 20 c. ora 6 p. m. în localul 
soc. Institutorilor str. Parlamentului

Traznita in câmp
TARGOV1ȘTE, 18. — Aseară 

în timpul unei ploi torențiale, în
soțită de descărcări electrice fe
meia Elena Lăzureanu din comuna 
Dragomirești adăpostindu-se sub o 
căruță in câmp a fost trăsnită și 
omorâtă pe loc.

VARȘOVIA 18 (Rador). _ La 
sfârșitul lunei Mai, se va tine la 
Danzig congresul organizațiilor hit- 
leriene, la care vor lua parte și 
mai multe mii de partizani ai lui 
Hitler, veniti special pentru con. 
greș din Germania. Știrea aceasta 
este dată de ziarul hitlerian din 
Danzig „Vorposten“.

Va participa și prințul 
Wilhelm

VARîȘOVIAj 18. (Rador). 
Presa din Danzig anun
ță că prințul August Wil
helm al Prusieij va sosi la 
Danzig la 22 Mai, pentru 
a ține discursuri la două 
meetinguri publice, or
ganizat de hitleriști.

Crima din șoseaua Pantelimon

în 
5-a din Camera de- 
președinția 1. P. S. 
dr. Miron’Cristea. 
în ordinea de zi, s’a 
părintelui Șt. lordă- 
citit raportul consl- 

asupra organizării

A doua ședință a adunării epar
hiale s’a ținut eri la ora 4 d. a. 
sala secției a 
putaților sub 
S Patriarhul

lntrându-se 
dat cuvântul 
nescu care a 
hului plenar
eparhiei din cursul anului trecut.

Din expunerea făcută rezulta că 
anul trecut s’a cerut si procedat 
ia reducerea protopopiatelor dela 
21 la 8, invocându-se nevoia eco
nomiilor bugetare.

Faptul acesta având consecințe 
neplăcute în administrația biseri
cească consiliul cere să se revină 
la vechiul număr de protopopiate 
ele fiind absolut necesare bunuiul 
mers al bisericii.

A urmat expunerea asupra acti
vității desfășurată în cursul anului 
tiecut, făcută de d. prof. Popescu- 
Pruhova.

D. M. Racota a citit raportul 
secțiunii administrative b'sericești 
opinând peni ru îngrădirea accesu
lui în seminalii și insistând asupra

VARȘOVIA 18 (Rador). — Zia
rul „Dantziger Volksstimme’' anun
ță sosirea la Dantzig a unu grup 
important, de hitleriști din Lubeck, 
pentru a lua parte la campania 
electorală premergătoare alege
rilor comunale, ce vor avea loc în 
curând, pe teritoriul Dantzigului.

Do avion cade intr un Iac
LONDRA 18 (Rador). - Un a- 

vion care sbura azi după amiază, 
deasupra lacului Neagh, din regiu- 
nea Belfast, (Irlanda), s’a prăbușit 
dela o înălțime apreciaiblă, dhi 
cauza unui defect de motor, asupra 
unui vas d epescuit. In cădere, a- 
vionul a omorât un pescar, care 
pescuia împreună cu tatăl său.

Sărind în ajutor ceilalți pescari, 
care se aflau pe lac, ei au putut re
morca vasul la (ărm,

trec corurile bise- suflet și convingere a dat pildă 
asociația „Patriarhul Miron’. ac
tivitatea studenților teologi afiați 
în străinătate și râvna demnă de 
’audă a doamnelor preotese.

Ordinea de zi s’a încheiat prin 
rapoartele secțiunii economice-fi
nanciare pe anul 1930 citite de 
preoții Dimescu și G. Negulesai.

La discuț’e au luat parte preoții 
I’cpescu-Moșoaia, d. Tudoi Po- 
pescu, preoți, Eug. Bărbulescu- G, 
Negulescu, Popian, etc-

Nicolae Popescu 
al Cultelor a el

se c-

crizei prin care 
ricești-

Părintele dr. 
secretar general
tit apoi raportul general al 
țiunii culturale din care rezultă 
înmulțirea 
pastorale, 
maritene 
voiașilor.

Cu multă tristețe a relevat 
tul înmulțirii sectelor. Sub rapor
tul societăților care activează cu

ș: întărirea cercurilor 
organizarea operii 
pentru ajutorarea

sa- 
ne-

fap-

cuvântarea I.P.S.S. Patriarhului
Sosind în sală d. prim ministru 

Iorga, 1. P. S. Patriarhul i-a adre
sat acest saiut călduros de 
mire.

Domnule Prim-ministru și 
cucernici părinți

După legea noastră bisericească 
cu conducerea adunării eparhiale 
se ocupă delegatul Patriarhului.

Am ținut însă a fi prezent și a 
conduce personal această ședință

pri-

PATRIARHUL MIRON

voe să legăm această mare nădejde 
de d. prof. Iorga, 
rugăciunile noastre să-l însoțească îl 
truda pe care o desfășoară pentru 
înălțarea neamului nostru.

Răspunsul d-lui prim- 
ministru N. Iorga

D. prim ministru N. Iorga răs
punde că vine în adunare ca să-ți 
îndeplinească o datorie de fiu ere*  
dincios al bisericii ortodoxe- și că 
ar dori să vadă pe toți membrii 
prezenți și însuflețiți numai de a- 
ceiași grije curată pentru viața 
bisericii noastre strămoșești.

Subliniază că dacă până în pre
zent lucrurile nu au fost tocmai 
așa, se datorește și faptului că o 
societate trebue să treacă prin 
mai multe încercări până să ajun
gă la adevărata cunoaștere a da
toriilor sale.
Mai mult interes pentru 

biserică
Eu cred — declară d. prim mitiis- 

tru — că dacă s’ar fi avut dela în- 
ceput interes pentru lucrările aces- 
tei adunări eparhiale ar fi fost mal 
bîne. Insist asupra unui lucru știut 
de toată lumea pe care-1 vom înlă
tura.

După cum am spus cu convin
gere și în străinătate și am repe- 
tat-o la facultatea de teologie pro
testantă din Paris unde sunt doc
tor hono-ris causa — legea fostului 
meu elev și actualului meu colej 
Lapedatu este o lege foarte buna, 
întrucât cheamă pe toți credincioșii 
ia sfat. Ea însă trebue să fie și pen
tru noi ceeace este pentru Ardeal, 
unde adunarea eparhială înseamnă 
un moment deosebit de important 
pentru viața Societății românești,

Aci, caracterul unor asemenea a- 
dunări se pierde în nemărginirea 
orașului. Nu știu dacă n’ar fi mai 
bine ca adunările eparhiale să se 
țină în una din frumoasele mănăs
tiri din jurul Capitalei, unde ar că
păta cu totul o altă față.

Ar fi o propunere care ar fi de 
examinat și care ne-ar permite să 
intrăm în legătură cu viața mo
nahală.

că un atât de bun 
al neamului și al 
chemat la frâna 
noastre. Această

Cu ambulanța Salvărei cei doi 
răniți au fost transportați la spi
talul Brâncovenesc.

Starea lăptarului este disperată 
și sunt puține speranțe că va 
scăpa cu viață.
îndrăzneață spargere din 

str. Polonă
O nouă și îndrăzneață spargere 

a fost săvârșită la consumul din 
str. Polonă 100, proprietatea d-lui 
Vasile Constantinescu. In timpul 
nopței răufăcători rămași necu- 
noscuți — prin spargerea vitrinei 
— au pătruns în consum. După ce 
au. răscolit întreg interiorul hoții 
au dispărut furând alimente și 
sticle de șampanie și licheururi în 
valoare de peste 30 mii lei.

Abia dimineața la deschiderea 
magazinului d. Constantinescu a 
constatat spargerea.

Cazul a fost adus la cunoștința 
poliției și cu cercetările a fost în
sărcinat d- comisar /. Gheorghiu.

Identificarea unui hoț 
de bijuterii

Am relatat la timp că d. Du
mitru Trandafirescu, din strada 
Abrud 40, a reclamat poliției că 
dn lipsa sa de acasă răufăcători 
i-au furat o casetă în care se a- 
flau bijuterii de mare valoare și 
suma de 40 mii lei.

In urma cercetărilor întreprin
se s’a putut stabili că autorul 
furtului este Alexandru Budru- 
că. de 18 ani, instalator, finul 
d-lui Trandafirescu, domiciliat 
în str. Iordache Golescu 16.

Intru cât boțul a dispărut 
acasă s’au luat măsuri pentru 
restarea lui.

Și-a bătut concubina
Stela Marinescu, de 25 ani, do

miciliată în aleia 5 (parcul Ne- 
groponte) pe când trecea pe ca
lea Floreasca a fost bătută crunt 
de fostul ei concubin plutonierul 
Ludovic Străjescu.

Rănita a fost internată la spi
talul Colentina, unde se află în 
stare gravă.

Oseminte omenești 
găsite

Mai multe femei ce scoteau 
pământ galben din groapa Flo
reasca, au găsit câteva oseminte 
omenești. Osemintele au fost tri
mise la institutul medico-legal 
spre a fi examinate.
încercare de sinucidere

Muncitoarea Ana Condaș, din 
str. Petrescu 10-lea nr. 8 a încer
cat să se sinucidă bînd o cantita
te de sublimat. Cu ambulanța Sal 
vării a fost transportată la spi
talul Colentina.

Motivul care a determinat-o 
de a încerca să se sinucidă se 
datorește mizeriei

Eri după amiază șoseaua Pănte- 
lnnon a fost teatrul unei grave a 
agresiuni.

Iată cele întâmplate:
Gheorghe Manea, din fundătura 

Asan 33 avea o veche ură pe Con
stantin Catrina, din șoseaua Eliade 
între vii 48.

Motivul acestei uri era că ulti
mul — băiat mai simpatic — i a 
zăpăcit iubita făcând-o să-1 pără
sească. Din acest moment Manea 
a jurat că-și va răpune adversarul.

Din nefericire cei doi s’au întâl
nit eri pe șoseaua Pantelimon*

Intre ei a urmat o ceartă foarte 
violentă. Manea a scos din buzunar 
un cufit și repezindu-se asupra lui 
Catima i-a aplicat o puternică lo
vitură în partea stângă a pieptului 
Victima s’a prăbușit scăldată in- 
tr’un Iac de sânge.

După comiterea faptului agreso
rul a încercat să fugă însă a fost 
prins de trecători și dus la cir
cumscripția 18 polițienească.

Cu un automobil rănitul a fost 
transportat la spitalul Colentina, 
unde a fost internat.
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ONOARE

Juventus-Olimpia 3—2
Macabi-Sp. Studențesc 2—0

Unirea-T  ric.-V enus 3—0
Pr. Mihai-Turda 3—2

REZERVE
Sp. Studențesc-Macabi 5—1
Unirea-Tricolor-Venus 2—1
Olimpla-Juventus 5—4

JUNIORI
Sp. Studențesc-Macabi 8—2
Unirea-T ricolor-Venu s 4—1
Pr. Mihai-Turda 2-JO
Juventus-Olimpia 5-0

-ROMOȚIE
Sparta C. A. B.-Av. Sp^tiv 5-2
Generala-Vif. Dacia 2—1
C. F. R.-Co!țea 4-0

REZERVE
Vif. Dacia-Generala 5-0
Sparta C. R. D.-Av. Sportiv 7-4)

JUNIORI
Vif. Dacia-Genera’ 2—1

CATEG. II

Gloria-Carmen 6—3
A. G. E. R.-Sp Muncitoresc 3—1

Ultimele
OSLO: Polonia conduce asupra 

Norveav-J, câștigând probele de sim
plu.

Hebda-Nielsen 6—1 6—2 6—2.
Tloczynscki-Torkildsen 6—2, 6—1 

7—5.

LA DUBLIN Africa de Sud a ob
ținut un punct asupra 
gând proba de dublu.

Spence-Farquharson 
dublul Rogers-Scroope 
7—5, 2—6, 6—3.

Irlandei câști-

Dln telegramaCOPENHAGA. -
primită de noi reese că Danemarca a 
învins România cu 4—1. Unele ziare 
germane arată că rezultatul adevărat 
este: Danemarca învinge România 
cu 5- 0.

Henriksen ai îi d’spus de Mișu cu 
4—6 6—1 6—4 4—6 6 -1. iar

Ulrich a Silrob't pe Bunea cu 6—1 
|_i 6—0.

1_1 (0-0)

3— 0 
1—0
4— 2

3-0

(Brăi-
8-0

Duminecă
REZERVE

Carmen-Gloria

Provincia
ORAD1A

Ripensia-C. A. O.
TIMIȘOARA

T. A. C.-Chinezul 
Electrica-Kadima 
Ind. Lânei-Cart II 

ARAD
T ransilvania-V  onița 

PLOEȘTI
Prahova-Franco-Română

la) 
GALATI

Victoria (Constanța)-D. V. A. l-o
Străinătatea

BUDAPESTA
Kispest-Hungaria
Ferencvaros-Pecs Barany
Nemzety-Cart. 111
Vasas-Bastya

DEBRECZIN
Bocksay-Buday 11
Ungaria (am.)-Gerr. ar.

VILNA
Austria-Scoția

COPENHAGA
Arsenal (Londra)-Combinata 2—o

2—1
4-0
2—1
2—2

3—0
11—5

5—0

Cupa Davis

rezultate
LA ATENA, Grecia se află la e 

galitate cu Cehoslovacia 
zi.

Menzel-Zerlendi 6—2 
Iar grecul Carangiotis a
cehul Hecht cu 1—6, 8—6. 
11—9.

Performanța Greciei constitue o 
surpriză.

după prima

6—2 6—1. 
învins pe 

6—2,

Italia conduce asupra Olandei cu 
2—0.

Ștefani a învins pe Van der Heyde 
cu 6—3 6—3 6—3 iar de Morpurgo 
a învins pe Knappért cu 6—3 6—1 
6—1.

Teamül
Canadei a 
probele de
iar ia dublu

In caz de
ceeace este
ri utilizat și Allison.

Statelor Unite în contra 
fost astfel format: pentru 
simplu Shields și Woods, 

Sutter-Mangin.
pericol pentru yanke', 
foarte puțin posibil, va

tată Iși
O impresionaniă

0 impresionantă dramă familiară 
s a petrecut aseară în șoseaua Vi tun.

Iacob Tudor, de 34 ani, locuia In 
sus zisa șosea împreună cu bătrânul 
său tată Iacob Tache. In ultimul timp 
din cauza unor chestiuni bănești s’a 
i«cat ceartă între tată și fiu.

Aseară Tudor înapoindu-se dela 
serviciu s’a luat din nou la ceartă 
cu tatăl său. In toiul discuției părin
tele o fire violentă a luat din perete 
o baionetă și repezindu-se

omoară
dramă familiară

Rănit mortal, tânărul s’a prăbușit 
la pământ Tatăl, îngrozit de fapt sa 
a dispărut.

Victima în stare muribundă a fost 
transportată la spitalul Brâncovenesc, 
unde cu toate îngrijirile date a înce
tat din viață.

Fapta bătrânului Iacob, a produs o 
profundă impresie printre locuitorii 
cartierului printre cari el trecea 
drep1 un om liniștit Circ, de poliție

asupra respectiv s’a pus în urmărirea 
fiului său, i-a înfipt baioneta oână i Sunt temeri ca bătrânul cuprins 
ta plăsele în partea stângă a piep-1 remușcări să nu-și fi pns capăt 
tului. ielor.

sa. 
de 
zi-

A., uz an ta Întâmplare din Str. Erbăriei
Un caz cu totul comic s’a petrecut 

eri după amiază în str. Erbăriei. Un 
tânăr de 21 ani, student domiciliat 
în sus zisa stradă din motive necu
noscute s’a hotărît să-și curme firul 
zilelor.

După ce a scris trei scrisori adre
sate familie; a scos de sub un dulap 
un borcan cu stricnina. Dar simțin- 
du-se... obosit n’a avut curajul să în
ghită otrava. S’a dus astfel să se cui 
ce urmând ca după ce se va scula 
să ia otrava.

Peste vreo oră au venit la dânsul 
trei colegi. Aceștia văzând borcanul 
cu otravă, cele trei scrisori și pe co
legul lor întins în pat, au crezut că 
el s’a otrăvit și au alergat imediat să 
anunțe Salvarea.

Când un intern al Salvării a 
truns în cameră „sinucigașul“ s’a 
zit și-a prins să se răstească la
legi, pe motivul că nu-1 lasă să 
doarmă.

Spre a evita o eventuală răsgândi 
re a studentului internul a luat cu 
sine borcanul cu otravă...

pă- 
tre- 
co-

cut decât două injecții neglijând a-și 
face tratamentul complect

Eri dim. a fost apucată de simpto- 
me de turbare. In urma cerinței so
țului ei de a fi lăsată să moară în 
casa sa, doi interni ai Salvărei au 
legat-o de pat spre a o împiedeca de 
a face vreun rău.

O încăerare, doi răniți, 
și o ureche ruptă».

O dublă și monstruoasă agre
siune s’a petrecut aseară în câr
ciuma iui Constantin Iancu- din 
str. Broscăriei-

Sergentul instructor Rusu Stoica 
dela școala militară de infanterie, 
a încredințat acum 5 zile, lăptaru
lui Niculae Colea de 28 ani, din str. 
Broscăriei 14, un revolver stricat 
spre a-l repara. După două zile 
sergentul cerând revolverul, lăp
tarul a refuzat să i-1 restituie. 
Aseară cei doi s’au întâlnit în sus- 
zisa cârciumă.
A Cerându-i din nou arma la refu
zul iăptarului, sergentul a scos 
baioneta și repezindu-se asupră-i 
i-a aplicat o puternică lovitură în 
frunte.

Deși grav rănit lăptarul la rân
dul său a tăbărât asupra agreso
rului și luându-] de păr i-a mușcat 

arun-

O femeie neglijentă 
turbează

Muncitoarea Anicuța îonescu.
P5 ani- din prelungirea Srângașl 
fusese mușcată acum o săptămână I urechea dreaptă pe care a 

.de un câine turbat. Victima și-a fă-‘ cat-o apoi în stradă

de
a-

întru cât avem marea cinste de a 
avea in miilocul nostru pe cel mai 
distins dascăl al neamului româ
nesc, care este astăzi conducăto
rul țării, grație M. Șale Regelui, 
aar mai ales grație rarelor și es- 
cepționalelor sale calități de scân- 
tcetoare inteligență și de uriașe 
muncă puse in slujba ridicării ins- 
tituțiunilor noastre de stat Și mai 
aies în apărarea și întărirea bise 
ricii noastre strămoșești.

Ne mândrim 
și strălucit fiu 
bisericii a fost 
destinelor țării
prezență a d-lui prof. Iorga în
seamnă o întărire a vieții noastre 
naționale, o întărire mai ales 
unității sufletești a românilor, 
spune acel care a trăit viața 
rob și care și-aduce aminte 
emoție de ceiace a însemnat 
nirea marelui nostru cărturar 
25 de ani în
noastre robite dușmanului, 
vorba d-sale pentru noi cei 
râți, înseamnă putere mântuitoare, 
credința în viitoarea libertate a 
neamului, așa cum numai cuvântul 
unui apostol poate naște în sufle
tele obijduite.

Vorba aceea a fost mult timp hra. 
na Sufletelor noastre și credem, astfel 
ca prin ajutorul lui Dumnezeu și da
torită marilor însușiri ale d-lui prof. 
și prim -ministru N. Iorga, biserica 
noastră să ajungă să-și împlinească 

li dăm binecuvântarea noastră, iar 
iarășll marea ei menire în viața a- 
cestui neam.

In numele tuturor și al meu dați-mi

TARGOV1ȘTE, 18. — Locuitorii 
Vasile Condea, Vasile Sterie șl 
Mircea Condea din Sculeni, având 
o veche dușmănie cu ajutorul de 
primar Andrei Ion Oprea, și in- 
tâlnindu-1 aseară pe o uîiță a satu
lui, au tăbărât asupra lui cu cuți
tele, împungându-1 in partea stângă 
a pieptului.

In acelaș timp au sărit și asupra 
fratelui acestuia iovindu-1 cu cuți
tele în inimă și omorându-1 pe ioc,

Ajutorul de primar Andrei ion 
Oprea a fost transportat la spitalul 
din localitate în stare foarte gravă

Primul procuror a deschis an
chetă. Criminalii sunt urmăriți.

DE MUNTE. — Duminică, 17 
ora 8 seara, „Liga culturală" 

. Vălenii de Munte, a sărbătorit

V. : 
Mai, 
secția 
60 ani de viață a d-lui N. Iorga, pri
mul ministru al țării și președintele 
Ligii Culturale.

Serbarea a început cu conferința 
părintelui protopop D. D. Șteiănescu, 
care a vorbit despre d. „N. Iorga și 
iserica ortodoxă română“. Conferen
țiarul a arătat în fața unui foarte nu
meros public din toate clasele sociale 
filosofia religioasă a sărbătoritului, 
după care a trecut la opera reală pe 
terenul bisericei ortodoxe. N. Iorga 
prin marile și excepționalele sale în
sușiri morale și intelectuale, este sin
gurul mirean care a îndrăsnit să se 
amestece și să îndrumeze în biserica 
ortodoxă română.

începând cu scuturarea prafului de 
pe cele mai vech; și uitate ceasloave, 
cazanii și icoane creștinești, N. Iorga 
s’a introdus binevoitor, cercetător, ev. 
lavios, cuceritor și triumfător, în sla
va și în spiritul vechii noastre biserici.

El a scos la lumină, atâtea hri
soave, ce constituesc adevărate co
mori. A biciuit în totdeauna moravu
rile rele din biserica noastră și nu s’a 
sfiit s’o spună shiar în fața acelor 
cari erau greșiți.

Este cel dintâi român care a cerut 
ca biserica să nu mai fie amestecată 
în luptele și patimile politice, mer
gând până acolo chiar, să ceară 

i aceasta și celor mai apropiati și

credincioși clerici prieteni, ce simpa*  
tizau fără condițiuni acțiunea sa mul
tilaterală.

Iar ca concluzie într'o scurtă pero
rație, face apologia marelui român, în 
acțiunea pusă în serviciul bisericii, 
după război, sfârșind cu convin
gerea că astăzi deabia țara românea
scă și-a găsit pe adevăratul ei minis
tru al bisericei ortodoxe.

A urmat apoi un act din piesa de 
teatru „Isus“ de d. Iorga, jucată de 
școala de misionare, care a avut un 
mare succes.

Serbarea s’a terminat cu imnul re- 
l gios Pre tine te lăudăm executat tot 
de școala de misionare. Remarcăm, 
că niciodată n'a văzut sala Universi
tăți populare, atâta lume băștinașe 
a orășelului Vălenii de Munte, ca la 
această manifestațiune pentru primul 
cetățean al Vălenilor, micul orășel cu 
renumele de Sorbonă și Heidelberg.

S’a sinucis de necaz căn'i 
omorât pe cumnatul săi

BALȘ. — Constantin Hristea tis 
Varzan din Balș avea urâtul obiceiu 
al beției. In stare de ebrietate s’a 
luat la ceartă cu cumnatul său, Ra. 
du Cantea, pe care a voit a-l ră
pune cu un cuțit ce avea in mână.

De necz că nu și-a ajuns scopul, 
și-a împlântat cuțitul în ahdomei, 
murind după câteva ore de chin.
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Procesul afacerii de spionaj Fumul delà casa 
d-lul 8. a. mironescu

ziua Kix-a.
D. Vidrighin spune că în mo

mentul venirei d-sale la c. f. r. 
situația acestei instituții era de- 
plirabilă și atunci d. Saio a pro
pus mai multe soluții; în special 
sistemul raționalizării muncii.

Inginerul Saio era devotat căi
lor ferate române, a avut tot
deauna curajul opiniei sale.

Programul elaborat de d. Saio, 
pentru raționalizarea muncii la 
c. f. r., a provocat unele nemul
țumiri, însă astfel de nemulțu
miri se manifestă la orice modi
ficări de program.

Inginerul Șaio, spune d. Vidri
ghin, în afară de bunăvoința pe 
oare o arăta în serviciu, mai o- 
ferea soluțiuni practice. El a a- 
dus mari servicii căilor ferate ro
mâne.

Nici odată n’a observat la Șa
io înclinări spre anumite idei po
litice.

Șaio se străduia să introducă 
la c. f. r. ordinea și mijloace mo
deme de lucru.

Saio își creiase o atmosferă de
favorabilă la c. f. r. din cauză că 
avea curajul opiniei sale,‘pe care 
și-o afișa în orice ocazei.

COMISARUL REGAL întrea
bă pe d. Vidrighin în ce împre
jurări l-a cunoscut pe Kaliș.

D. Vidrighin spune că i-a fost 
recomandat de către d. Codrea
nu, directorul regionalei c. f. r. 
din Iași.

Șoferul Ștefan Vasile, din servi
ciul d-lul G. G. Mironescu, fost pre
ședintele consiliului de miniștri, a 
reclamat poliției că eri noaptea rău
făcători prin excaladarea grilajului 
au pătruns în curtea fostului pritu- 
ministru.

De aci prin forțarea ușilor au tre
cut in garaj, de unde au furat cea
sul și piesele automobilului.

Sesizat de acest fapt d. inspec
tor Ghinea Ionescu, a luat întinse 
măsuri pentru arestarea hoților.

cu

Iși aminteșe că i-a dat o în
sărcinare lui Kaliș, cu ocazia u- 
nor furturi petrecute la c. f. r.

Dealtfel d-sa deține și o scri
soare, prin care d. Codreanu îi 
recomandă pe Kaliș.

Comisarul regal cere citarea 
d-lui Codreanu, care ar putea 
da lămuriri asupra lui Kaliș.

Alte relatări
Informatorul BERGNER, frate

acuzatul cu același nume, dă relații 
asupra activității și relațiilor fratelui 
său.

Martorul LT. IONESCU din cava
lerie fost camarad cu acuzatul subll 
Hrușca Eduard. la școala specială de 
cavalerie, dă relații cu privire la fe
lul de a se comporta al acuzatului.

Hrușca se bucura de simpatia ca
marazilor săi și nimeni nu l-ar fi pu
tut suspecta.

Martorul la o întrebare a președin
telui se adresează „d-le colonel” <o 
vace: d-le general).

D. G-RAL CONSTANDACHE: 
Nu e nimic, locotenentul se uită nu
mai la fața mea... (ilaritate).

In dormitoarele școlii ar fi putui 
pătrunde persoane particulare, ca fur 
nizori, etc.

Martorul subit. GEANI LOMI de
pune pentru subit. Hrușca.

L-a. văzut odată pe Neuman (Man- 
heefier) la infirmerie iar subt Hruș
ca, i l-a prezentat ca secretar al tată
lui său-

Ședința se ridică la ora 1, "amâ
nând în continuare pentru azi la ora 
8 a. m.

înscrierile pentru examene 
la facultatea ie teologie

că

a-

Cere câ- 
privire la

arată că
I

Ședința se deschide la ora 8 sub 
președinția d-lui general Consta n- 
dache.

Ce declară martorul 
col. Dahinten

Primul martor audiat în ședința 
de eri, e d. col- Dahinten, coman
dantul grupului de aviație din Cluj, 
propus de acuzare.

D. col. Dahinten dă relații asu
pra acuzatului maior Verzaru Gti- 
gore și a inculpatului Sikora Hugo 
azi dispărut.

Martorul a fost ofițer în armata 
austro-ungară și a intrat în armata 
română în 1920.

Până a fi primit în cadrele ar
matei române, d. Dahinten a locuit 
la Viena și Bistrița.

In 1927, pe când martorul era di
rector al aeroportului civil dela 
Băneasa, a făcut cunoștința lui 
Sikora, care s’a oferit să-i furni
zeze niște hărți pentru orientarea 
călătoriilor.

Cu aceea ocazie Sikora, i-a spus 
că a fost și el ofițer de aviație în 
armata austro-ungară.

Col. Dahinten l-a sfătuit pe Si
kora, să se adreseze aero-clubilni 
regal român, arătându-i că d-sa nu 
e competent să trateze această 
chestiune.

Sikora l’a vizitat și la Cluj pe 
col. Dahinten.

COMISARUL REGAL: Sikora l-a 
cunoscut pe fratele d.tale?

COL. DAHINTEN: A căutat să-l 
Cunoască la Bistrița.

l-a spus fratelui meu că-e ,,?laraf", 
insă fratele care e inginer, a observat 
că Sikora nu cunoaște regulamentul 
caestei asociații și mi-a comunicat 
ii pare suspect acest om.

Ce e cu „șlarofie“
COMISARUL REGAL: Ce e 

ceastă „șlarafie"?
COL. DAHINTEN-. Este o aso. 

ciație care urmărește înlesnirea legă
turilor membrilor in orașele străine.

N'are scopuri politce, ci numai 
preocupări artistice.

COMISARUL REGAL: 
feva relații lui Vărzaru cu 
organizația „Șlerafia”.
MAIORUL VARZARU

această organizațiune are scopuri spi
rituale. Centrala e la Praga, având fi
liale în toate țările.

Membrii acestei asociații vorbesc 
nemțește și au pseudonime și nu
mere în controalele centralei.

Fiecare din membri trebue să fie 
recomandat de 3 membri definitivi. 
7 Sunt diferite grade, în inițiați, inu- 
dierî și cavaleri.

Pc maiorul Vărzaru l-a cunoscut la 
Capșa, unde au juact bridge, de câ
teva ori.
Vi szaru cheltuia foarte mult și tot

deauna era anturat de femei.
Martorul a avut impresia că Văr- 

zaru e întreținutul lor.
In 1928, după niște călătorii fă

cute de Vărzaru în străinătate, col. 
Dahinten s’a distanțat »de acuzat 
deoarece îi păruse suspectă atitu
dinea

E audiat martorul Teodorescu, 
fost senator și fost peședinte- ai 
organizației național-țărăniste din 
Vâlcea

D-ra avocat LIZETTE GHEOR- 
GHIU: Dorhescu avea o atitudine 
care putea fi suspectată ?

MARTORUL : Dorthescu era în 
organizația tinertului național-țără- 
urse, unde se comporta discipli
nat-

D-ra GHEORGHIU: Era un om 
cumpătat ?

PRE ȘED.: întrebarea se poate 
pune și alttel: Dorhescu cheltuia 
cu politica ?

RASP. - Nu.
D-ra GHEORGHIU: Dorhescu 

avea idei avansate ?
Era capabil de acțiuni de spionaj? 

P, SP-: Nu.
Martorul ML'NTFANU, arhivar 

și camarad cu acuzatul Roșescu, 
depline pentru acesta.

A,ată că dosarele nu puteau fi 
copiate și nici sustrase.

PRECED.: Era prieten cu Ro-
șescK ?

RASP.: Da. La birou eram 
toarte buni prieteni.

PREȘED, : In afară nu erați 
prieteni ?

RASP.: Nu, fiindcă eu stăm în- 
tfo parte și el în altă parte.

PREȘED.: Vasăzică la dria 
prietenia e chestie de mahala-

Martorul CĂPRIȚĂ depune pen
tru acuzatul Roșescu.

Martorul FARCHI funcționar la 
întreprinderea comercială a acu 
zațului Berger, dă relații asupia 
scrisorilor primite de patronul său 
dela Victor Aradi.

Martorul căpitan Nicolae Ion 
depune pentru ac.uzatul Rozenfeld 
Mathus, pe care l-a avut în sub
ordine.

Martorul dr. 
președinte al „Tineretului țără
nist“ depune 
Teodorescu.
Ce declară d. Vidrighin
Se introduce d- inginer Stan Vi

drighin, fost director general la 
c. f. r.

D-sa depune pentru 
ing. Saro Vasile.

PREȘED-: Când l’ați 
pe d. Saro ?

D. VIDRIGHIN : L’am 
in 1929, imediat după

I mea la c. t. r-; până atunci nu-l 
amoscusem. i

ing. Tudor Ionescu,

pentru inculpatul

acuzatul

cunoscut

cunoscut 
angajarea

Atac banditesc in Dâmbovița
Bandiții terorizează Întreaga comună Șotânga

PUCIOASA. — Un atac banditesc 
de o rară îndiăsneală s’a produs Joi 
ora 1 noaptea în comuna Șotânga. 
Șapte indivizi, rămași necunoscuți. 
înarmați cu revolvere au atacat casa 
locuitorului Ion L Pan nit La sgomo- 
tul produs« fiul proprietarului, Gheor
ghe în etate de 20 ani, a eșit afară 
să vadă ce este. Imediat ce a eșit in 
sală a fost doborât de numeroase fo
curi trase în plin. Grav rănit, fără a 
mai exista speranțe de salvare, a fost 
transportat în grabă și internat la 
spitalul din Târgoviște.

Patip din tâlhari au stat în curte 
iar trei au intrat în casă unde au je
fuit tot ce au găsit. La sgomotul pro
dus de focurile trase și la strigătele

de ajutor s’a alarmat aproape tot sa
tul. Cu toate acestea nimeni un a 
avut curajul s& intervină deoarece tâl 
harii postați în curte trăgeau nume
roase focuri. Sub teroarea produsă 
tâlharii au putut pleca cu prada lor 
în văzul a zeci de persoane. Totuși 
în graba de a nu fi recunoscuți, au 
pierdut multe obiecte găsite apoi în
șirate pe șosea. Intervenția locuitori
lor nu a putut avea loo deoarece ar
mele ce le posedau au fost ridicate 
de scurtă vreme de autorități precum 
și lipsei complecte de pază. Cercetă
rile și urmărirea se fac de șeful sac- 
ției Pucioasa plut. major Adam Ște
fan secondat de șefii de posturi Beșu 
Vasile și Pruneanu Ion.

întrunirea de Duminica
a partidului evreesc

Duminică a avut loc în sala Tomis 
mare întrunire a partidului evre-o

esc, organizația Capitalei. întrunirea 
a fost prezidată de d. dr. R. Bauber- 
gher, care a arătat rostul noului par
tid și a salutat prezența d-lui dr. A- 
dolphe Stern în sală.

D. di. ADOLPHE STERN, luând cu. 
vântul spune că a demisionat dela U. 
E- R. pentru că această organizație 
numai corespunde chemărei ei. Face 
un istoric al emancipărei evreilor din 
Româna și arată că singura cale pen
tru evrei de a se manifesta politiceș
te în România este să se organizeze 
în partidul evreesc. Publicul a făcut 
o mare manifestare de simpatie octo. 
genărului luptător.

D. dr. MICHAIL STERN fiul d-rului 
A. Stern spune că își face debutul 
politic, intrând în partidul evreesc. 
în care vede singura salvare a evrei
lor.

D. dr. LOEBEL, este încredințat că 
toți evreii vor vota numai pentru lis
ta evreească, pe cari candidează cele 
mai proeminente personalități ale 
iudaismului din România.

D. avocat R. Vv’ElNBERG afirmă că 
evreii din România care sunt 1 mi
lion de suflete pot forma o forță poli, 
tică de care să se fie seama.

D. avocaf E. FELLER arată că foa. 
te partidele politice au înșelat spe
ranțele evreilor. Azi evreii trebue să 
răspundă la aceste desamăgiri voiâtid 
lista partidului evreesc.

D. LEVENTER (Moinești) fost mem 
bru al U. E. R-ului spune că evreii 
să rămână ceeace sunt: evrei. Face 
elogiul d-rului A. Stern și cere evrei
lor să-i urmeze sfatul.

Ultimul ia cuvântul d. dr. S. SIN- 
GF,R, care răspunde atacurilor, 
care o parte din presa democrată a 
primit înființarea partidului evreesc. 
Combate doetrina „Românismului de 
confesiune mosaică“, care este și ilo
gică și ireală. Noi adunăm în parlid’jl 
nostru, pe evreii din provinciile ali
pite, pe cari foștii stăpântori reuși
seră să-i asimileze culturii lor și-i 
facem cetățeni leali ai tării.

Declară că din provinciile alipite 
vin știri foarte îmbucurătoare pentru

partidul evreesc, care este urmat de 
întreaga populație evreească. De ase
menea evreii din Regat au primit cu 
satisfacție listele evreești.

Întrunirea s’a închis la ora 12 jum.

lin caoiîan de șlep 
se inesca in Buitâre

BRAILA, 18. 
căpitanul șlepului Ș. R. B. 
mume Radu Epure, în vârstă 
43 ani, originar din Brăila în tim
pul unei manevre a șlepului, 
împiedecat și a căzut în apă, Ne- 
știind să innoate căpitanul a murit. 
Cadavrul lui n’a fost încă pescuit.

Cănitănia portului a deschis o 
anchetă.

Azi dimineață
Nr. 66 
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Stodentii din Strassbourg 
mulțumesc Reginei Mariá

Asociația studenților români 
..Nicolae lorga“ din Strasbourg ne 
trimite spre publicare următoa
rele :

„Majestatea Sa Regina Maria, 
la apelul Asociației studenților ro
mâni ,>Nicolae lorga“ 
bourg, 
toată 
aiutor 
timp, 
nească in Alsacia. Asociația adânc 
recunoscătoare aduce omagiile el 
respectuoase si roagă pe Majesta
tea Sa să primească cele mai 
mulțumiri și asigurarea că-și 
tace datoria în chip demn".

din Stras- 
u binevoit să răspundă cu 
bunăvoința, acordându-i un 
material și moral în acelaș 
pentru propaganda romă-

vii 
va

Deschiderea unei expoziții 
românești la Paris

PARIS, 18 (Rador). — Azi a avut 
loc sub patronajul d-ltti Ceslanu, mi
nistrul României la Paris, deschiderea 
expoziției pictorului Scorțescu.

Homosexual si ghicitor
CAMPINA. — De câteva zile în 

orașul nostru a venit și s’a stabilit în 
strada Plevnei 21, ghicitorul Domeni
co Marin de fel din Craiova, neta- 
forit, care insă a răușit să atragă di
feriți muncitori, țărani, etc. și pe mo
tiv că le ghicește comori, avea reia- 
țiuni intime cu ei (homosexualim).

Parte din victime văzând în cele 
din urmă cursa în care au căzut au 
reclamat cazul poliției.

descindere Ia domiciliul numitului, 
Adus la poliție, pe când se afla în 
camera serviciului de siguranță, a 
încercat să strecoare comisarului 
Mazâlu 2000 lei, cu scopul binein 
țeles ca lucrurile să rămână moar
te, pentru care faptă i s’au dresat 
pe loc actele cuvenite.

Cercetările continuă întrucât se 
spune că numitul individ era zilnic 

Șeful siguranței, comisarul MilL și des vizitat de unele doamne bine 
că Mazâlu în soții de d- dr. 1. Ți- cunoscute.

icău. medicul orașului, au făcut o Cazul face mare senzație.

Decanatul facultății de teologie 
din București, anunță pe d-nii stu- 
denți că înscrierile pentru exame
nele de fine de an se vor face :

Pentru anul II și IV :
Vineri 22 Maiu orele 4—6 d. a- 
Sâmbătă 23 Maiu orele 4-6 d. a.
Luni 25 Maiu orele 1 jum.—3 

jum. d. a.
Pentru anul 1 și III :
Joi 28 Maiu orele 4—6 d. a-
Vineri 29 Maiu orele 4—6 d. a. 
Sâmbătă 30 Maiu orele 4—6 d. a. 
înscrierile întârziate nu se pri

mesc sub nici un motiv.
Următorii d-ni absolvenți ai fa

cultății vor susține teza de licență 
în ziua de Vineri 29 Maiu 1931, 
orele 7 dimineața :

1. Dumitrescu Mircea.
2- Pr. Constantin Roșea.
3. Pr. Rusu Nicolae.
4. Pr. Dinescu Gheorghe.
5. Pr. Cristache Ion-
6. Pr. Popescu Gh. Săbărenl.
7. Ștefan Vasile.
8- Dogaru Mateiu.
9. Stan Vasile.
10. Dumitrescu I. Petre.
Se atrage atențiunea d-lor 

didați că cei ce vor lipsi, nu 
mai putea depune examenul,
cât peste șase luni dela data când 
an fost amânați.

faceți o fricțiune cu apa d

oloma Jockey

După golf, tenis sau înot

In timpurile noastre, sexul frumos ia 
parte activă la toate sporturile. Exerci

țiile măresc farmecul femenin, dând 
corpului grație și tinerețe. O fricțiune 
cu apa de Colonia Jockey Club este 

foarte indicată după sport. Ea împros 
pătează pielea, combătând transpirați;

atât de abundentă după 
corporale. Folosindu-vă de Jockey 
Club, vă folosiți de cea mai bună 

curată apă de Colonia. In acelaș 
timp v ați parfumat cu un parfum, 
care a fost preparat de unul din cei 
mai renumiți parfumeuri din Paris.

exercițiiUn flacon nigilat, conținând apa 
de Colonia Lady, nu costă mai 
scump decât Colonia vânata.
Pentru a fi sigură că apa sa de 
Colonie ajunge in mâna cumpă
rătorului tot atât de pură ți concen
trată, ca atunci când părăsețte fa

brica, firma Lady a 
pus produsele 
sale în vânzare 
în sticle sigi
late fără nici o 

majorare a pre
țului.

can- 
vor 
de-

S’a Încercat un atentat 
ia reg. 6 artilerie

Sentinela a
PITEȘTI 18. — Astănoapte pe la 

orele trei, indivizi rămași necunos- 
cuțî au pătruns în curtea regi- 6 ar
tilerie, îndreptându-se spre maga
zia de muniții, cu intenția de a i 
mina împrejurimile în vederea ex- 
plodării depozitului.

Simțiți de santinelă, care i-a so
mat să stea, necunoscuții autras 
asupră-i câteva focuri de revolver. 
Un glonte a lovit pe santinelă la 
ureche provocându-i o abundenta 
emoragie.

Apoi atacatorii s’au retras spre 
pădurea Trivaiea, unde s’au făcut 
nevăzuți.

Din ordinul comandantului de re
giment paza regimentului a fost 
mărită, deoarece aceasta este a 
treia încercare pe care desigur co
muniștii o pim ia cale.

In legătură cu cele petrecute a 
sosit în localitate d. prim comisar 
regal al corp. II armată.

fost rănită
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Încercare de sinucidere
DOROHOl. — Doamna Victoria 

Chișcornan, soția subchirurgului 
Gheorghe Chișcornan, dela spitalul 
din Mihăileni, a încercat să se si
nucidă. înghițind câteva pastile 
de veronal.

I s'au administrat cj grabă spă
laturi stomacale și se crede că va 
scăpa cu viată.

Nu se cunosc cauzele disperatu 
iui act.

CRONICA JUDICIARA
Era dale delà

D. procuror C. Bădescu. 
cercetarea dosarului fraudelor 
dela ministerul de domenii, cer
cetare făcută în vederea rechizi
torului definitiv, a restituit eri 
dosarul cabinetului VII de ins
trucție întru cât a găsit indicii 
de culpabilitate în contra d-lui 
Cj. Aurel Dobrescu.

Deschizând acțiune publică 
pentru delictul de luare de mită 
(art. 144 c. p.), parchetul a res
tituit dosarul la cabinetul de in
strucție cu indicațiunea expre
să de a fi făcute confruntările și 
toate cercetările necesare, spre 
a se vedea veracitatea ..indicii
lor”

Programul Comemorării Eroilor

va

va

so-

bă religioasă, vor lua cuvântul: un o- 
fițer desemnat de garnizoană, un re
prezentant al instituțiilor de cultură, 
un delegat din partea I. O. V. și al 
Veteranilor desemnați de comitetul 
organizator .precum și cel mai înalt 
reprezentant al bisericii. Se vor da 
onorurile militare.

Toate cimitirele de Eroi fără deo
sebire de confesiune sau naționali
tate, vor fi cât mai frumos împodo
bite. cu concursul tuturor autorită
ților, făcându-se apel și la comuni
tățile respective, etc.

Procesiunile se vor împărți astfel,! 
ca să meargă la toate cimitirele cu*  
acelaș număr de școli și detașamente 
de trupă, coruri, muzici ,etc„ și se 
vor depune flori pe toate mormin
tele. Acolo se va oficia, de către re
prezentanții religioși respectivi, un' 
parastas de pomenire.

Sărbătoarea culturală
După arniazi și seara, la toate tea

trale și așezămintele culturale voc 
avea loc pe cât cu putință va fi, fes
tivaluri cu caracter patriotic, orga- 

Toate corpurile dc nizate de instituțiile oficiale și parti- 
- 1 culare de cultură, cari se oferă, sau 

sunt solicitate în acest scop.
Muzicile militare vor fi împărțite 

în diferite piețe, pentru cântări. Sea
ra se va organiza, prin îngrijirea Co 
menduirei Pieței, retragere cu torțe 
pe strade.

Distribuirea cocardei-in-

„Ziua Eroilor”, va fi serbată în tot 
cuprinsul țării cu o deosebită solem
nitate. Programul ei va cuprinde trei 
părți:

Procesiunea religioasă, care se 
oficia dimineața.

Sărbătoarea culturală« care se 
organiza după amiază și seara.

Distribuirea cccardei-inS.gne a
cietății „Cultul Eroilor”, comitetul 

central în tot cursul zilei. In ziua 
Eroilor instituțiile publice și particu 
lare nu lucrează, prăvăliile sunt 
chise, comuna va fi pavoazată.

Vor fi invitate să participe la 
ceastă serbare toate autoritățile 
mâne și streine toate instituțiile și 
cietățile de cultură și profesionale
și toată populațiunea, fără deosebire 

după ție s’a luat eri un lung supliment naționalitate, origine etnică sau 
Gheorghe confesiune.

în-

a- 
ro- 
so- 
cât

de interogatoriu lui
Tăzlăuanu zis Aghiuță, acuzat 
de multiple și bănoase matrapa
zlâcuri săvârșite la „Compania 
Română de Operete”.

— Secția a Il-a a tribunalului 
a condamnat la 6 luni închisoa
re pe German Azilescu și la trei 
luni pe Ion Teodorescu.

Ambii osândiți sunt acuzați 
de a fi excrocat un mare număr 
de țărani promițându-le să le 
facă „rost” de împroprietărire.

întrunirea anti-reTizionis- 
tâ la*  Oradea

CHESTIA GALOȘILOR
D. jude prezident Stănescu, 

care instruește chestiunea con
trabandei de galoși, a revenit a- 
supra înlocuirii d-lui N. K. Con- 
stantinescu, care rămâne astfel,; 
alături de noul numit — d. To-1 
mescu al șaselea expert in acea 
stă afacere.

UN CONCORDAT 
BANCRUTA

La tribunalul de comerț s’a produs! 
eri cererea de concordat preventiv a 
,,Tipografia Națională” (Jean Ionescu 
et comp.). Oferă 80 la sută în 2 ani 
fără dobânda. Activ 7.564.000 și pa
sivul 6.864.000 lei. I

— Secția a 2-a a tribunalului a 
condamnat la 5000 lei amendă, pen
tru bancrută simplă, pe fostul ban
cher Martin Benedict

CONDAMNAREA LUI 
HENRY GOLD

Vechiul client al justiției Hen- 
ry Goli zis și „Harc“ a fost con 
damnat de secția, Il-a a tribuna
lului la șase luni și o zi închi
soare pentru că a excrocat cu 
5000 mărci aur pe un comerci
ant din Germania.

DIVERSE
La cabinetul VII de instruc-

Șl O

ORADEA, 18. — Eri a avut loc 
în localitate o grandioasă întrunire 
antirevizionistă, organizată de stu- 
denți și de românii naționaliști, ca 
răspuns la marile demonstrațiuni 
revizioniste dela Budapesta.

întrunirea a avut loc Ia Casa Na
țională. Au participat peste 2000 
de cetățeni, în afară de cei 200 în
vățători veniți din județ.

întrunirea a fost prezidată de d. 
Pompiiiu Dan, >

Primul a luat cuvântul d. gene
ral Anastase Negulescu, general de 
rezervă, care în puține cuvinte 
spune că nimeni să nu se gândea
scă că s’ar putea luat vreo palmă 
din pământul acestei țări.

D. George Boțea, fost inspector 
șef școlar arată șovinismul ma
ghiar și nedreptatea pretențiunilor 
acestui popor.

In acelaș sens mai vorbesc d. 
Gh. Sofronie și un student.

După întrunire, asistența ca dra
pelul studenților în frunte s’a în
coronat parcurgând străzile orașu- 
’ui până la statuia regele Ferdî- 
nand, unde din nou s’au ținut cu
vântări, iar studenții au depus ju
rământul de credință către țară, 
spunând că nimeni nu se va puitea 
atinge de trupul acestei țări fără 
a călca pe cadavrele lor.

Procesiunea religioasă
La procesiunea, care va începe în

tre orele 8—9 dimineața (orariul 
nou) din punctul sau punctele ce se 
vor alege la timp de către comitetul 
organizator, vor lua parte :

Toate comandamentele armatei și 
școlile militare.
trupă cu efectivul ,pe cât va fi po
sibil complect, și întreg corpul ofi
țeresc. Toate autoritățile civile și în
treg corpul funcționarilor publici. 
Autoritățile bisericești întregul cler 
în odăjdii. Corpul profesoral univer
sitar. Magistratura, Baroul. Societăți 
și așezăminte culturale; societăți co
rale. Ofițerii de rezervă. Delegațiuni 
de studenți, universități, f 
școli politechnice. Liceeele și toate 
școlile secundare de Stat și particu- ț 
lare, fără 
sau naționalitate 
respectivi, 
invalizi și 
luptători, 
membru. Toate societățile și comu-! fondului trebuitor organizării cimiti- 
nitățile de orice fel cu toți membrii, ■ relor. Distribuția insignelor se va 
având steagul societății și insignele face în tot cursul „Zilei Eroilor” (Ii> 
lor. O delegație a instituțiunilor par- ' nălțarea Domnului).
ticulare de cultură: economice, indu- I 
striale, agricole, etc. Toate corpora- 
țiunile și societățile de meseriași e- 
xistente în localitate.

Festivitatea va începe prin into
narea „Imnului Regal”, de către co
rurile școlare societățile corale și mu
zicile militare. Serviciul religios se 
va oficia pe piața de adunare, de că
tre întregul cler. Pomenirea Eroilor 
căzuți se va face în mod cu totul 
festiv, citindu-se la rugăciunea oca
zională, un text, special pentru Eroi.

După Te-Deum, va urma proce
siunea formându-se convoiul după 
un plan stabilit de autoritățile lo
cale. Pe tot parcursul drumului, fan
farele și corurile vor intona imnuri 
patriotice și religioase. Se impune 
prezența cât mai multor drapele, 
fiind de recomandat ca fiecare clasă 
a fiecărei școli, să aibă drapelul ei.

Sosind procesiunea la cimitire, în 
fața mormintelor după o scurtă sluj-

facultăți, signe a Societății „Cultul
i Eroilor”

, ... ț Comitetul Central a luat dispozi- 
deosebire de confesiune ■ țiunea ca începând cu anul 1926, în 

cu toți profesorii j fiecare an de „Ziua Eroilor”, să
Societățile de veterani, , se distribue o cocardă-insignă, a 
văduve de război, foști Societății, în toate comunele urbane 

etc., cu ckapele și toți; și rurale din Tară, pentru mărirea

Organele de distribuție vor fi:
a) In comunele rurale, preotul, în. 

vățătorul, primarul și jandarmul; b) 
în comunele urbane: garnizoana în
colo unde există), iar în localitățile 
urbane unde nu sunt garnizoane, de
legații garnizoanei celei mai apro» 
piate. '

Prețul dc distrbuiție va fi fix și a- 
nume:

a) In conunele rurale 3 (trei) le# 
bucata.

b) In comunele urbane 5 (duci) lei 
bucata.

Rezultatul distribuției cocardei-in- 
signe se va consemna într’un proces 
verbal încheiat in triplu exemplar, 
din care 2 se vor trimite comitetului 
Central iar unul va rămâne la pre
fectură.

Din sumele astfel colectate se va 
forma un fond la Comitetul Central, 
din care se vor ajuta comitetele din 
țară în raport cu însemnătatea și ur
gența nevoilor locale
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LA MASA BUNA, PAINE BUNA DâinA*  fS A fl E I 
deci consumat! “OlilwE M W E L

Anunciurlie se primesc la Administrația ziarului
Str. sărindar 4, dna orale 8-13, 10-20 

Telefon 375 2S

VÂND garderob cu trei uși și oglindă i 
ovin, lenui frasin, nou de tot, ocazie, 
Calea Gri viței 25. lângă poarta bi se
ricei, in ulicioară, prima scară la 
stânga. Etajul II.

PROFESIONALE
I leu cuvântul

CERERI DE SERVICIL 
I leu cuvântul

SORA pretenții modeste practică în
delungată, caut bolnavi indiferent lo
calitatea, Tănasescu. strada Zahares- 
cu 15, București VL 19013

LUCRATOARE specialiste, 
pijamale comanda angajează 
ria Vieneza- Moșilor 120

CANTAREȚ angajez să cânte 
nale și romanțe. I’ievnei 11 bis.

casă confortabilă, 
trei minute piață, 
convenabil. Șerban 

18987

D-NA UNGAR execută centuri suple 
din elastic și tricotat. Specialitate In 
centuri medicale și sarcină, soutiene 
gorges. puri jartiere, Șelari No. 16.

18893

ARCHIVAR specialist practică înde
lungată pretențiuni modeste caut ori
ce post adresați. Ziar sub. ..Rutinat". 

13700

LEGATOREASA pentru falțuit anga
jează Tipografia Smârdnn 28 lo 
curte. 7031

DE VANZARE, 
curte frumoasă, 
tribunal, preț 
Vodă 68.
CĂRȚI de premii. Cereți Catalogul 
cărților la Societatea Tipografiile Ro
mâne Unite »1'11 București. Calea Ha
li vei 42. care vinde din depozitul 
sau cărți literare și manuale didac
tice ln. vigoare cu prețul de cost. Li
brarilor se acordă rabaturi .9peci.de.

18945

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți la Ungar 16. Șelari. 18893

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari 16 18893

ROMANIA
CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV 

No. 40644 dn 1031. Mai, 18
In baza adresei cu No. 22590/1931, 

a Judecătoriei Urbană Ocol 3 Bucu
rești, se publică spre cunoștiința ge
nerală că în ziua de 25 (douăzeci și 
cinci» Mai 1931, dela ora 12 din zi în. 
nainte. se va vinde cu licitațiune pu
blică ia loc., strada Romană No. 89, 
București, averea tnobilă urmărită a 
debit. Gh. Chinie. 
tualetă cu oglindă 
anume specificate 
de urmărire, spre 
Epitropia Bisericii

Informatiunl
POLITICE

D. Atta Constanttnescu a fost 
proclamat eri șei al organizației 
georgiste din Bacău.

D-sa va candida in fruntea lis
tei partidului liberal georgist din 
acel județ.

Prețul abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 
„ 350 » » » Olum
M 200 *»  « « 3 w

vânzători fructe.

ȘOFEUR bun. pretențiuni modeste 
caut post durabil. Diaconescu, Ber- 
theloț 3 300

doamna familie bună, cultă, Iran- 
ceza, germana, româna, prezentabilă, 
caută post damă campanie, conducă
toare casă mare 
»au familie.

persoană singură
301 

procuratorului unui 
contabil autorizat,

german, ro- 
exce-

302

OFER 10.000 lei 
post sigur. Sunt
■orespondent, francez, 
mân, dactilograf- Certificate 
ierte.

INTELIQENTES deut sene» I raeulcin 
mit Jahreszeugnise und Naehkent- 
nisse sucht Stelle zu Kinder von 4 
Monate auferts nur Prowinz. Euge
nia Zugowska, str. Mihai Bravii No. 
54. Ploești. 303

ROMANCA fără bărbat caută loc la 
toate la o casă bună. Adresați ziar 
T. 4. 304

ȘOFEUR bun, pretențiuni modeste 
caut post durabil. Diaconescu. Ber
thelot 8. 9000

DOAMNA familie bună, cultă, fran
ceza, germana, româna, prezentabi.il, 
caută post damă campanie, conducă
toare casă mare persoană singură 
sau familie-

OFER 10.000 lei procuratorului unui 
post sigur. Sunt contabil autorizat, 
corespondent, francez, german, ro
mân, dactilograf. Certificate exce
lente.

INTEUGENTES deutsches Fraäulein 
mit Jahreszeugnisse und Naehkent- 
nisse sucht Stelle zu Kinder von 4 
Monate auferts nur Prowinz. Euge
nia Zugowska str. Mihai Bravu No. 
64, Ploegti. 9001

ROMÂNCĂ fără bărbat caută loc ia 
toate la o casă bună. Adresa ziar 
T. 4. 9002

REPREZENTANȚA caut fost fu neț >- 
nar timp îndelungat Bancă, activ, 
prezentabil, proprietar, garanție ma
terială, introdus întreprinderi parti
culare pentru Iași și Împrejurimi. 
Scriți ziar U. 21. 9003

BUCATAREASA bună, fără bărbat 
caut loc la toate la două persoane. 
Ziar Pachitza- 9004

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

CAUT servitoare la toate, curată. I 
inteligentă și cinstită. Casă bu
nă. Oier 800 lei lunar. A se a- 
dresa: Prelungirea Polonă 9. Că
minul Chrisovellom, Apartamen
tul 12. 19375 '

OțAUT jupâneasă harnică, fără băr
bat, Washington 24. Parc. Bonapaite 

19040

OAUT servitoare fără bărbat la toate 
pricepută și bucătărie curată inteli
gentă și cinstită la două persoane. O- 
fer 900—1000 lei lunar. Se adresa: 
B-dul CaroT 47 între orele 1—3.

19035

CAUT băiat de serviciu 14—16 ani 
muncitor cinstit cu acte. B-dul Carol 
47 Intre 1—3. 19035

CONTABILA cu practică căutăm ziar
Ng. 105. 19045

CAUT Diriginte,
zarzavat și alimente pentru Sinaia, 
Bușteni cu garanție. Buzești 46 
chioșcui cu pâine. 9024

CAUT practicante, ucenice croitorie,
Vâlcov 38 prin Raion 9025

COFETĂRIA Ovidiu. Calea Călărași 
124, caută vânzătoare. 9026

CAUT soră de caritate imediat. Si- 
rnionidi. avocat. 9027

BUCATAREASA bună fără ! ărbat. 
caută Lăzăreanu B-dul Carol 9. 7025

MOBILA antică din Epocă, vinde 
Candrea, Calea. Victoriei 105. intra
rea Banului 1 portar. 18898

IN RATE, vând teren. 370 metru 120 
lei metru, aproape Șoseaua Giurgiu
lui, Grădina Faraudo. autobuzele No. 
3. Adresa: Penovici 29 (Bellu C-itc 
lic). 1S934

UMBRELE tiagre și colori calitate 
garantată, găsiți Ungar, 16 Șelari.

18893

compusă din una 
de cristal si altele 
tn procesul-verbal 
despăgubirea cred. 
Dichiu Tirch'1 pti, 

Secretar, V, Caxabela 
19044

..ASALTUL DELA SMARDAN”, Co
pie Grigorescu. 75/115 cm., vinde 
Pictor. Caro! Davila 97. 18985

I leu cuvântul

MOAȘE Maria Paraschivescu, str.
Zablcvschi 53. telef 364/34. 18977

MANECHIURISTA perfectă fostă pa- 
troanâ servește acasă la client eftin. 
Boeru. Bertbelot 66. 19992

ROMANIA
CORPUL PORT. TRIB. ILFOV

Duminică a avut loc câte o în
trunire publică lupistă în comu
nele Dobroești, Gruiu, Ferbinți 
de sun. Movilița. Drăgoești Clii- 
roalele și Dridu Sărindarilor.

întrunirile au fost prezidate 
de d. ALEXANDRU TELLEL co
operator, 
de Verde 
piste.

vicepreședintele culorii 
și candidat al listei lu-

CROITOREASA fostă la casă mare 
lucrează ireproșabil rochi, mantouri 
eftin. Prelungirea Pascal 7 Parcul 
Ridoiir. 19048

COMERCIALE 
I leu cuvântul

ITANAR. caută urgent cameră I 
TIPOGRAFIA „Slova Doamnei B drăcuț mcbil:.»tă, cartier liniștii B 
3 (curte), angajează iute legătotis, ț■ curat. Aproape de centru sau E 
practicant birou. __ ___ legătură de tramvai imedia K

•ă. Intrare absolut sepaiatu. A- H 
lre<ați la ziai sub ..Lei 10i)0‘' h 

19999 I 
ngWESMNMMMIMMA*  di*»

CAUT IO baghetiste peried • putând 
câștiga 2500 lunar. Așendorf, Bule
vardul Măria 8. 7029

CAUT mașinfstâ perfectă la :ravate,
Antim 14. 7033

FATA la copii caul iâ știe nemțește, 
Batascli- Regală '9 7032

RICHTUITOARE ! ajutoare la masă) 
ingajez im»'dtel. Moșilor 356 fundul 
curții. 7053

CROITORIA Lux. Smârdan 1. ungă*  
iează imediat Tags rhneider bun. 4034

BA1AT de serviciu 14—16 ani 
tor. eu acte caută Lipscbitz, 
25.
~ VANZÂRI $1 CUMPA 

RARI
I leu cuvântul

munci- 
Ercului 

7035

DE VANZARE casă noua, frumoasă 
cor, lort modern, parter. etaj, mansar
dă, dependințe. Detalii și vizitarea 
3- e Doamna Oltea 48. Drumul la 
Tei. 18884

VÂND motor u-u orizontal Deutz- 
Die.~el 10 h. p- Una piuă sistematică. 
Valțuri, mare producție. Nicolae Gri- 
goriu, slr. Marghiloman, Buzău.

19986

VANQ.Renault 10 cai stare perfectă, 
preț convenabil. Vizibil 
Christea str. Ardeleni 3.

Garajul
19006

DE VANZARE un imobil compus din 
30 camere, apă, cu 700 m. p. Prețul 
POC 000 lei. Adresați: Ion Voiculescu, 
str. Sabinelor 65 unde se află și imo
bilul. 11994

LICHIDEZ £
Tablouri splendide, p.ciori cunos- J 
cuți cu reputajie, vând cu pro- f 
,url oxtrom do rodusemai con- M 
\ enabii ca ori unde colecție mare I 
-.ursa cea mai eftina vlxKațl apre 
convingere.

Vizibil zilnic nume i.mc 2 4 Du 
tninica ți sărbători toată ziua. Str*  
Turturele 3 (prin Labirint) Tram
vai electric 16 (itația Tabacu) t i

OCAZIUNE RARA vând un imobil 
compus din ; 2 camere, 2 săli, 2 bu
cătării, 2 magazii, puț american, cu 
260 m. p. Curte liniștită. Prețul, iei 
150.(KW. Adresați Aneta Dinu, str. 
Sebastian No. 116 (pe stradelă) unde 
se află și :mobilul. Fac și avantaje 
de plată. 18434

OCAZIUNE vând casă 6 încăperi 
980.000 acont 120.000 restul în 2 ani. 
Tugomir Voevod 66 (C-olentinaT 

18973

OCAZIUNE 400 mii în rate, frumoasă 
vilă Locarno lângă Mîr.oviei. Pro
prietar Romană I 5ö. 18974

MAȘINI de bucătărie ..Gloria” dife
rite modele, garantat funcționa rea, 
prețuri d;' desfacere. Renovăm na
și 0 cu prețuri «ftine cu ocazia aro- 
tf-rii Fabrica Gloria- Florilor 30.

18966

No. 40882 din 1931. Mai, 18
In baza adresei cu . <0. 26798/931. a 

Tribunalului Ilfov, secția 3-a c. c., 
se publică spre cunoștința generală, 
că în ziua de 25 (douăzeci și cinci) 
Maiu 1931. dela ora 12 din zi înain
te ț.<. va vinde cu licita'.iun» publică 
ia ioc., ?tr. Romană No. 89. Bueu- 
r șt;, averea mobilă urmărite ,teb. 
Gh. Ghinie, compusă din 2 noptiere 
do i.iabon cu cristal si nițele anume 
■specificate în pm-esul-verbal de ur
mărire. .-pr»' despăgubirea credit. Epi- 
tropia Bisericii D»chiu Tirchilesti.

Șeful Portăreilor, Indescifrabri
’temetar, V. Carabe!»

19044

UNIVERSITARA
Ma ius Naște a fost numit 
definitiv la ’abcraterul de 
experimentală Jeli Liculta-

D. dr.
asistent 

medicină 
tea de medicină din București.

«COLARE
Ziarele au relatat că d. prim mi

nistru N. loTga a declarat. .a Giurgiu, 
că examen-1 de bacalaureat va fi des
ființat

Suntem în măsură să arătăm eâ, în 
orice caz, desființarea bacalaureatu
lui nu ae va face in aud șc ilar L« 
cuis. Atftelvenții de liceu din anul o. 
cesta se vor prezenta la liacauur« at

PENSIUNI 
I leu cuvântul c,

DIVERSE
Comislunea națională de co

operație intelectuală se va adu
na în ședință plenară la Acade
mia Română în ziua de 21 Mal 
ora 11,30 a; m.

Conflictul de muncă dela ate
lierele uzinelor Reșița, va fi a- 
pianat pe cale de arbitraj, atât 
muncitorii cât și direcția uzine- 
lor, alegând ca arbitru pe d. Gh, 
Botez, inspector general al mun
cii.

La ministerul muncii a arat 
loc, sub președinția d-lul dr. Gh, 
Banu, secretar general al aces
tui departament, o consfătuire 
în legătură cu reorganizarea bu
letinului muncii- La această, 
consfătuire au luat parte d-nii 
directori generali, inspectorii ge
nerali și directorii serviciilor din 
minister.

SALONUL de Mode Edith. Griviței 33, 
angajează bune lucrătoare. 19012

FRIZERIA Schwab caută coafeză M
bun lucrător. 309

MAȘINISTA bună la cravate. anga-
jez Imediat, Romulus 6. 310

CAUT secretar cauțiune numerar
50.000 salariu 10.000. Căsuța Poșta-
lă 287, București. 811

LUCRATOARE perfecte, bine plătite.
ajutoare, ucenice, angajează 
d-ra Beciu, Enei 14.

rochi.
812

LUCRATOARE specialiste, cămăși, 
pijamale comandă angajeaza Linge- 
ria Vieneză. Moșilor 120. 313

IMPORTANT pentru agricultori, vând 
convenabil stupi sistematici pentm 
producția inierei de albine. Petreseu 
Institutor pensionar, Brăila. Strada. 
Șteian cel Mare 263. 27385

CAMERA mobilată închiriez, bae- loc 
ordonanță, confort. Sfanțul Ștefan 18 
(Pake 1ri050

DOMN caută P°r. 1 Iunie aproape 
centrii cam- râ > legant. mobilată com
plect separată :roc»i« nelimitat ’,ae 
curățenie exemplară spălat rufe ju
mătate pensiune. Soriți ziar sub .Se
parat". 1904-1 j

ÎNCHIRIEZ o cameră bine mobilată 
acces baie, electrica, intrarea sepa
rată, eventual pensiune la o doamna. 
Transilvaniei 18. 19043

APARTAMENT mobilat nemobiU:, 
sau camere mobilate, bae, închiriez. 
Franzelari 14 bis (Armenească). 345

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată centru 
convenabil, Orieii 2 etaj (lângă Tri
bunal). 34®

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, strada
Plantelor No. 71. 347

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, nemo- 
bilată, intrare separată electrică 
Știrbei Vodă 20. 848

APARTAMENT splendid .mobilat, 
durmitor, salon sufragerie, C. A. 
Rosetti 18. 849

CAMERA mobilată închiriez conve
nabil. Așendorf. Bulevardul Maria 9.

350

NOUL Hotel „Nord". Calea Grivitei 
închiriază camere eftin cu ziua și 
lunar. 351

OLARIE, aterier cu toate sculele în
chiriez convenabil aproape Bucu
rești, oferte ziar 24. U- 352

PRĂVĂLIE pentru cofetărie sau mă
runțișuri se închiriază Doctor Lister 
1 (Podul Elefterie). "53

CAMERA fată, curat mobilată, elec- 
iea teracotă, telefon. Preț conve

nabil. Strada doctor Vamali 11, Pia- 
ța Buzești. 18.950

ÎNCHIRIEZ camere moblate, electri
că, baie, parchet, domn serios. Cc- 
bălcescu 16- 18963

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată pentru 
una sau două persoane, eventual 
pensiune și piano, str. Vasile Boe- 
rescu 12. lângă statuia Brătianu. A- 
dresați portar. 18965

SFINȚII APOSTOLI 23 liber imedbd, 
mobilat sau nemobilat, 4 camere, te
rasă. atenanse confort complect- Vi
zitarea permanent. Avantajos. 18890

LA ETAJ cameră cu pensiune. Ca
lea Grivitei 26. 18968

ÎNCHIRIEZ convenabil apartament 
și camere separat»1 goale, mobilate. 
Caza Vodă 9. lângă Bibescu Vodă.

18976

DEJUN excelent la pensiune germ.i 
nă, senește pentru externe cu preț 
foarte convenabil. Grivitei 38.

19051

Lectmni $i Meditații 
I leu cuvântul

CURS admitere școli secundare școa
la , L-ineuiu;“ (Pake 58' după amiază.

19052

FROFESORI-preparetori cereți .Aso
ciației licențiațHor universitari“ pa 
cul „Carol“ pavilionul ..Bucovina" o- 
r .le 5—6. 19053

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul

POSED 3 automobile, mobilier, birou 
I.au’ combinație. Ziar ,,rutinat co
merț“. 19046

CASATORII 
I leu cuvântul

DOMN 32 ani dorește prietenie sin
ceră și durabilă, eventual căsătorie a 
unei doamne sau domnișoare simpa
tică, indiferent naționalitatea. Nu
mai răspunsuri serioase Ia ziar sub 
„Statornic“. —J-- 18994

PROFESIONISTA 37 ani principii so
lide. fire veselă, sentimentală, dorește 
cunoștința domn distins, singur sau 
văduv cu copil, dornic de o afectuoa
să și solidă prietenie—căsătorie: fără 
anonimat- Ziar. Elly. 18999

BIJUTERII frumoase vinde ocazional 
Biroul Șaraga. str. N-lae Șelari 9, 
telef. 347/90._______ 18832

OFICIUL „Isbândo", prezintă parti
de serioase. Informațiuni librăria Ca- 
ragiale, Buzești 2. 19020

DOUA DOAMNE tinere de foarte 
bune condiții distinse, calități alese, 
simpatice, inteligente, doresc priete
nia în vederea căsătoriei cu domni 
poate fi mai în vârstă. întrunnd ace
leași calități sinceri, constante și 
foarte bine situați. Adresa: La ziar, 
sub N. I. 48. 19034

TITRATA, simpatică, serioasă, situa
ție aranjată, gospodină dorește căsă. 
torie cu ofițer sau domn corespunză
tor, etate 26—38 Ziar. F. 87 19038

~ CORESPONDENTE
1 leu cuvântul

CIRCUMSCRIPȚIA 17
No, 537® din 18 Mai 1931 

PUBLICAȚIE 
t'itece Ifi "inioștinte generală 

7 B
■ â 

j'.i'l. ncu'. 7 București cn a'be^ji No. 
’ fi’îl din 1931a fixat termen de v'i.n 
/are pentru 3 lume a c. pentru ua. 
7areu averei sechcstiată d-lui Gheur- 
ghe Do: den din Ftr. Țepeș Vodă 14 
pf-ntru despăgubirea d-nei Aurelia 
Icnescv.
f ț mi ar. Gnrguță

Ministerul instrucțiunii a. în
tocmit, și va. trimete zilele a- 
cestea tuturor școaJelor norma
le, instrucțiuni cu privire la în
cheierea situației de siiirșii de 
an.

Aceste instrucțiuni se leferă 
la promoția elevilor și la moda
lității» de ținere a examenelor 
de capacitate.

ionii)

0 tragică sinucidere 
la Cernăuți

CERNĂUȚI. 17. — 0-na 
Misoscbnik, soția unui ceasornicar 
din orașul nostru, s’a spânzurat 
ieri dimineață în podiți locuinței 
sale din strada Petre Litiu No. U).

Servitoarea,

Cillv

In urma intervenției ministerelor 
inelrncținnii publice și al cultelor pe 
lângă ministerul de finanțe, s a ordo
nanțat plata salariilor învățătorilor 
din cele 3 sau 4 județe rămase în e» 
tanță din Februarie. Ele se plătesc pe 
lunile Februarie și Martie, iar cele de 
pe Aprilie se tm achita odată cu cele 
din MaL

Comitetul de conducere al asoda- 
țiunei generale I. O. V., sediul str. 
General Anghelescu 12. în semn de 
pioasă amintire a vitejilor luptători 
care au căzut pe câmpul de onoatt, 
roagă pe toți președinții de organi
zații I. O. V. din întreaga țară, ca în 
ziua de Joi 21 Mal — ziua Eroilor — 
să adune pe toți I. O. V. înscriși te 
acele organizații, cât și pe cei din sa
tele vecine și în unire cu autoritățile 
locale, să sărbătorească această d 
sfântă printr'un parastas la biserică 
sau Ia cimitir dacă sunt acolo eroi ta. 
gropați, întru pomenirea celor jertfiți 
in serviciul Patriei, în semn de Vej. 
nică recunoștință.

După amizaă se vor aranja serbări 
școlare, la care vor lua parte toți 
membrii I. O. V. din comună.

Ministerul lucrărilor publice și 
al comunicațiilor a confirmat ca

urcândii-sc In pod 
din întâmplare, a găsit corpul si- 
nucigașel. Imediat a dat alarma, 
strigând după ajutor. Vecinii s>an 
urcat in pod, tăind funia de care 
atârna corpul sinucigașei

Medieul legist na mai putut 
iace altceva decât să constate 
moartea d-nei Mlsoschnlk.

Numita era bolnavă de nervi.

Manifestația funcrotiarilor 
particulari

Ministerul instrucțiunii a luat 
dispoziția ca serviciul învăță- hiembri în consiliul superior al 
mântului dela directoratul Mun- Ol
teniei să fie mutat. în loialul ins
pectoratului școlar din strada 
Spiru Haret,

comunicațiilor, din partea Uniu
nii Camerelor de agricultură, pe 
d-nii dr. Ionescu-Brăila, directa 
nil zootechnicei din ministerul 
agriculturii și Octavian Udrea.

lua școala industrială supe
rioară a avut loc, o conferință 
între profesorii acestei școli și 
reprezentanții ministerului mun
cii pentru a se găsi modalitatea 
unei cât mai bune activități a a- 
cestei școli.

CANTAREȚ angajez să cânte națio
nale și romanțe. Plevnei 11 bis. 314

OAUT Diriginte, vânzători fructe, 
zarzavat și alimente pentru Sinaia, 
Bușteni cu garanție, Buzești 46, 
eboșeul cu pâine. 315

OAUT practicante, ucenice croi torte, 
Vâlcov 38, prin Raion. 316

COFETĂRIA Ovidiu, Calea Călărași 
124, caută vânzătoare. 317

CAUT soră de caritate imediat. Si- 
mfonidi. avocat. 318

BUCATAREASA bună (ăi ă bărbat, 
caută Lăzăreanu. Balul Carul 9. 319

TIPOGRAFIA ,,Slova", Doamnei No. 
3 (curte), angajează fete I egător 
practicant biurov. 320

LUCRATOARE perfecte. bin*- pl-ît, -», 
ajutoare, ucenice, angajează .oc! ■ 
d-ra Beciu, Enei 14. 9011

CUMPĂR ma.ini cusut, biciclete, mo
tocicletă or piese. Ispireseu. Suter 2. 
_______________________________8218 

CĂUTĂM pompă automată modernă 
pentru distribuirea benzinei și două 
rezervoare pentru 1—3000 litri. O- 
ferte Căsuța poștală 363.________ 329

RAFTURI și teșgbeli- frumoase pen- 
truh ăinărie și manufactură cumpăr 
Adresa ,,Rafturi" la ziar 16. A. 330
TEREN centru 325 m. p.. de vânzare, 
Adresați „Contenciosul“ Adevărul.

331

camera curat mobilată, confort., 
acces liae, cu pensiune și fără, con
venabil. Buzești 59, etajul II

ÎNCHIRIEZ odaie elegantă 
separată. Pictor Grigorescu 8- 
blatt, Sfinții Apostoli 37 etaj.

TEREN 630 mtr. ptr., două parcele 
460.000 Carol Davila 75, 250 mtr. p., 
două fețe 60.000. Davidescu, Buzești, 
7S. 332

VÂND convenabil Imobil poziție fru
moasă, str. Școala Floreasca No. 7.

333

VÂND sau închiriez tăbăcărie Buzău 
Adresa Filii'iu. Bulevardul Brâtianu 
13 sar. Gheorghiu. București. Berthe
lot 24. 334

IMOBIL grandios ■ »Mitral str:-.da Șe- 
iariti. Cum uite prăvălii șj aparta
mente. De rânzare urgent, mari în
lesnind e plata. • 335

MOTOR
»■ai, per
■>'000. Popped Aleia (V-ritelia 3.

18991

in 'ușrtrial, două volante 
ict treiera*  conducer»1 p

18992

intrare
19013
18904

SIB’ULE bun, frumos și drag ce vei 
zice de mine. Te rog nu gândi nimic 
rău. Numai împrejurări vitrige ne-au 
împiedicat Gândul, inima numai la 
tine. Zilele acestea scumpe nouă le 
seibez cu atâta durere dar și cu spe
ranță. Cum voiu putea, vin neapărat
— căci nu mai pot d<: dorul tău. Du
rei. 19036

MAI.- La vie est comme u,;-. f'ot de 
larn.es — qui ong'outit el l’homme et 
ses desires sans fia—un poète l’a »lit
— L'expérience h vie démontre 
quelo a vraie sagesse est de tout su- 
bordoner à soi — à son bonheur à 
tout ce qui peut procurer un mom» ! 
de plaisir de contentement. 22998

DIVERSE 
I leu cuvântul

Aseară a avut loc o întrunire 
de protestare a ,,Uniunii genera
le a funcționarilor particulari 
din România, cu sediul central 
în str. Bărăției 23. Au participat 
numeroși funcționari și funcțio
nare din magazine, băutei, biro
uri. cari au protestat în mod e- 
nergic contra măririi cu 2 ore a 
orariului de muncă în comerț.

Prezidează președintele central 
Gogu Georgescu, care cere re
glementarea orelor de muncă, pe 
baza vechiului orariu, în cadrul 
noului orariu adică : închiderea 
în. timpul prânzului 12— 2 a m., 
iar seara la ora 6 p. m.

D-sa arată că funcționărimea 
particulară care în lupte duse 
în timp de 35 ani a fost în stare 
t*â  cucerească repausul dumini
cal și crariul de muncă, cu atât 
mai mult azi va ști să apere 
drepturile călcate.

Spune că lupta se va da de 
toți funcționarii celor 54 secți
uni din întreaga țară, care vor 
ține adunări în acelaș tlinp în 
tot cuprinsul săptămânii.

Face un călduros apel și cere 
concursul presei.

Au mai vorbit d-nii Z. Haim- 
isohn, M Lepădatu, Jean Renert, 
Gh. Cristescu. Traian Petrescu, 
*. JTodan și Aurel Bulgărea.

Adunarea în corpore a pornit 
pe străzile: Lipscani. Victoriei și 
Sărindar, manifestând pentru 
presă și respectarea vechiului 
orariu.

STUDENȚEȘTI
Cercul studențesc Cetatea-Albă, 

ține adunare generală Joi 21 Mal a. c. 
ora 9 (cent-.dâ) a. m. în localul cen
trului studențesc București, SpL. 
primei iei 2.

Consiliul superior al comuni
cațiilor e convocat pentru ziua 
de Vineri 22 crt, ora 4 d. a., pen
tru a examina propunerea făcută 
de Direcțiunea gneerală a C.F. 
R cu privire la reducerea taxe
lor de transport pentru anumite 
mărfuri : alimente, lemnărie, pro 
duse ale industriei casnice și al
tele.

1

Im

21
ex-

2 MINUTE Poștă Închiriez frumoa
să odaie, intrare separată, una două 
persoane- Rosenbhrtt. Sfinții Apostoli 
37, etaj ușa fund. 18986

BIROU mobilat sau gol absolut i-e:-- 
tni telefon caut imediat. Oferte i u 
preț ziar Birău. 1899-'1

CAMERA mobilată, intrare separată, 
baie- foate central. închiriază Săge- 
ței 1. Etaj R 18982

CAMERA frumos mobilată, intrare 
separată Șheritpus. Pictor Grigores
cu 8. 19018

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

ORICE SUME de bani asupra Reei- 
niseior ..Muntelui -de Pietate" sau a- 
supra ohiecieloi de valoare (bijuterii 
vă procură im-aliat Biro'jl Șaraga. 
str. N-Ine Șelari 9 toț 347/90, perc»’- 
pâtxl dobânzi » xIitiii de reduse.

188M

OFIȚER proprietar imobil central, 
('aț- ,'iiâ gir.-'.m ni.,șier caută împ.-.»*  
n ut lei 501100. Ziar •.Garantat“.

19017

IMPORTANT pentru toată lumea 
ieste vindecarea radicală iu 24j 
'ore a transpirației la picioare' 
»'prin „TRANSPIRSTOP" de van-» 
[zare la „I.ustrageria Bristol’’ *tr,  
I Acad--miei 3- București. 18993

Publicații de licitatiiț 
convocări, juridicei fî> 
..lanciare.

2 lei cuvântul

CORP. PORTAR. TRIB. ILFOV 
PUBLICAȚIUNE No. 38317

In baza adresei No 17155/1931, a 
Trib. Tlfov, Seci. Notariat, se publuA 
spre cunoștința generală că în ziua 
<ie\l7 Maiu 1931, dela ora 12 din zi 
î-iaiiite. se va vinde la licitați»- pu
blica în B’icui ’ști, Str. Fetițelor No. 
4. aven-a mobilă urmărită n d-lui In
sei Adelștein, care s». compune din 

I una oglinda, și altele anum«*  specifi- 
»■ate în procesul-verbal de urmărire, 
spre despăgubirea credit-: Isidor F- 
șinnu.

Șcîul Portăreilor, Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil

C. S. B. organizează Joi 
Maiu (Const șl Elena) o 
cursie la Snagov-Țlgănești, pen
tru sărbătorirea hramului Cen
trului. Plecarea la orele 8 dim. 
din fața C. S. B. Taxa de parti
cipare 60 lei. înscrieri 
zi între 5—7.

Datornicii C. S. B. 
organizațiile datoare
formă cotizații, bani după bilete- 
l ede loterie, sunt rugate a-i adu
ce spre vărsare casieriei în zilele 
de Lunt Miercuri și Vineri. 6—7

Uniunea funcționarilor parti
culari din str. Blănari 14 invită 
pe toți funcționarii la un mee- 
ting care va avea loc astăseară 
la orele 7 la sediul Uniunii

in fiecare

precuru și 
sub orice

O delegație a muncitorilor din 
porturi s’a prezentat ministeru
lui muncii, cu care prilej au îna
intat un memoriu pentru regle
mentarea muncii In diferite por
turi maritime și fluviale din țari

MILITARE
In ziua de Sfinții împărați Con 

stantin și Elena, regimentul 4 Il
fov No- 21 (str. General Anglie- 
lescu 125) îșl serbează 100 de 
ani delà înființare, in prezența 
Maiestăți! Sale Regelui Caro! al 
11-lea.

Sunt rugați a lua parte pentru 
ora 8,30 foștii comandanți ai a- 
cestui regiment, ofițerii activi 
sau de rezervă din diferitele con
tingente aparținând acestui corp 
veteranii delà 1877, care au fă
cut parte din regimentul 21 Do
robanți, cum și acei ce au luptat 
cu acest regiment în 1913 și 
1916—1918.

Pentru civili : jachetă șl joben.
Pentru trupa de rezervă : ținu

ta îngrijită.

Ministerul instrucțiunii a interve
nit pe lângă fundațiunea „Foyer des 
Dames“ din Paris (Ruc de Marguetfe 
37) să găzduiască prot»s >wic și ek 
vele române cate. eventual, vor vi- 
zita expoziția colonială din "apitdb 
I'ianțel.

Asociația generală a persona
lului sanitar auxiliar titrat din 
țară, și-a mutat sediul 
Schitu Măgureanu Nr.

în B-dul
2i a. n.

Societatea „Isbânda’" a 
și văduvelor din război aduce la cu
noștința generală a membrilor săi de- 
bitanți speciali R. M, S. că nu sunt 
impuși la nici un fel de taxe sau au
torizații sanitare.

tavaliida

Examenul de capacitate 
la școalele normale

Soc. română de oftalmologie va 
ține ședință publică Mercuri 20 Mai 
ora 9 seara, în amfiteatrul clinicei oi- 
talmologice (splt. Colțea).

La ordinea zilei:
Pro/. £/. Pușcăria și dr. D. Lări- 

reșca,- Sindromul Claude-Bernard- 
Horner determinat de un paragan- 
glion carotidian.

Pro/. El. Pușcăria.- Un caz de epi- 
teliom al glandelor lui Meibomius d 
pleoapei inferioare.

Dr. N. Blatt: Presbiopia presenii 
și încărunțirea prematură a părului.

Ministerul instrucțiunii 
eut absolvenților fără

face iiunos- 
diplotnă ai 

ocoalelor normale, cum și învățători
lor ajutori că examenul de capacita
te pentru obținerea diplomei de învă
țător va începe la 25 Iunie.

In vederea acestui examen, minis
terul a fixat următoarele centre de 
examinare :

PENTRU BAEȚ1 la școalele norma
le din: Alexandria, Arad, Bacău. Bo
toșani, București, Buzău. Lung. 
Muscel, Cerniitiți. Chișinău, Craiova, 
»'etatea-Albă, Chij, IT-va făgăraș, 
lași. Năsă'id. Oradea, Piatra-Neamț, 
Pitești. Pioești, 
Slatjna. Soroca, 
eeni. Tg. Mureș, 
rin și Vaslui.

PENTRU FETE la școalele norma
le din: Bacău, Botoșani. București, 
Buz.'u. C. Lunti. '.'usieL Cernăuți, 
'Ihiș!iui 11. Cruiovu. ( luj. lași. I.ugu), 

l iradea. Predeal. Piatia.Ncaniț, Bi-

R. Vâlcea, Roman, 
l’ârgoviște. Sendri- 

liinișo.ira. T, Seve-

toții, l’loești, R. Vâlcea. Sf. Gheorghe, 
Slatina, T. Măgurele și T. Severin.

PENTRU CONDUCĂTOARE de 
grădini de copii la școalele din : 
Beiuș, Brad. București („Domnița An
ca’"), Chișinău și lași.

PENTRU BAEȚ1 la școli normale 
cu șapte clase, la : Blaj, Gherla, Ora
dea și Sibiu.

PENTRU FETE la școli normale cu 
șapte clase, la Blaj. București (Pue
ricultura), Cluj. Gherla și Sibiu.

Fiecare candidat sau candidată se 
va prezenta înaintea coinisiiuui dela 
școal normală unde și-a terminat stu. 
diile. Dacă la acea școală, sau in acei 
oraș, nu este centru de examinare, 
candidatul sau candidata se va pre
zenta la școala normală cea mai apro
pia tă.

Băetii 
n<n mala 
școala
localitățile mai sus arătate

Soc. „Principele Mircea“ va da b 
folosul dispensarului și cantinei din 
sect. 13 o frumoasă kermessă cu dam 
pe terasa Brânceni, str. C. A. Rosțtti 
3, in seara de Sâmbătă 23 Mat Ja», 
diseuri ia modă și tombolă. Intrarea 
lei 100 și 60 pentru ofițeri și studențl.

se vor prezenta la școala 
de invitători, iar fetele la 

normală de învățătoare, din

Soc. stud. în fizico-chimlce din Bu
curești, roagă pe d-nii mai jos notatt, 
să-și achite datoriile către soc., con
trar soc. îi va da publicității:

Bogdan Marioara din R.-Sărat 
Neculai Letca din București, N. C. 
Antofie din Priboeni (Dâmbovița). 
Gheorghe Gheorghiu din Botoșani 
Gheorghe Doicescu din Buzău, Va
leriu Dobrescu, Margareta Boldescu, 
Irina Marinescu.

---------1
VARȘOVIA. 78. (Rador). ~ La 

Posnan s’a sărbătorit eri de câtrt 
societatea polono-română, aniver
sarea a 100 de ani dela înființarei 
armatei române.

9peci.de
prezentabi.il
larn.es


Campania electorală
?

lubîfi săteni
pu-

care

„Monitorul Oficial“ de eri 
fiică următorul manifest:

Simt datoria să vă lămuresc, 
este cu adevărat, și na după cle-
țtUrile unor oameni scoși din câș- 
tigtU lor, rostul cârmuirii care 
fi-a fost încredințată.

Eu n'am nimic cu viața de pănă 
tăun a țării, ci, la bătrânelele 
mele, om nou vin la vremi grele 
pentru a începe o eră nouă în fo
toni singur al terii-

Acum treizeci de ani am intrat 
h luptele politice pentru un sini 
țar scop; să împart lumină 
marele întunerec al poporului, 
t&Stig puțină dreptate pentru 
tenii României celei vechi, și,
același timp, să pregătesc sufletele 
Românilor liberi_pentru ca toți să; 

un

în 
să 

să-
în

Km laolaltă: o Țară, un Steag,
I

Ha mi-am plecat gândurile 
țiitor înaintea nimănui, și 
tsiazi eu n’am guvernat niciodată.

de 
pănă

Acuma greutățile terii m’au pus, 
prin hotărirea, pe care n’am ce
rut-o, a Maiestății Sale, la locul de 
unde chem țara la pace, la frăție și 
la muncă.

A venit să mă ajute cine nia în
țeles pentru că oamenii de inimă 
se înțeleg cu inima.

Cu prietenii pe cari mi i-a dat 
greul țerii eu vin către d-voastră 
și, fără să vă făgăduiesc nimic, 
decât ce vi se cuvine de mult, vă 
cer numai să prindeți clipa fără 
păreche care vi se înfățișează ca 
să îndreptăm țara și s’o curățim.

Am început un lucru peste mă
sură de anevoios; de (ora în
treagă am nevoie ca să-l duc la 
capăt. Cine nu mă va ajuta, pe 
sine însuși și pe ai săi nu-i va fi 
ajutat.

E ceasul al unsprezecelea, 
biți săteni; cine e cuminte să 
zăbovească !

NICOLAE IORGA 
Președintele Consiliului de Miniștri

iu- 
nu

Propaganda guvernamentalilor 
în Prahova

PLOEȘTI, 18. — Campania 
totală în județul nostru este în toiu.
0 echipă de fruntași iorghiști, com

puși dn d-nii avocat Emil Conde- 
BQi, Corneliu Tacit și avocat Stoica 
ta fost eri în comunele Poenarii 
Buichi, Balta Doamnei, Ciupeînița, 
Gherghița, Belciug și Podul Turcului.
0 altă echipă în frunte cu d-nii 

Toma Voiculescu, profesor și G. D. 
Gogu-Băltești a fost în comunele Săl- 
dile, Sângeru, Apostolache și Băl- 
W; o a treia echipă în frunte cu 
d-nii Radu Gorănescu și Ilie Nedel- 
tovici a fost în comunele Florești, 
Dițești și Filipești; iar o a patra e- 
chipă in fmute cu d-nii Ionel Sălă- 
jtanu, avocat Mișu Brăt&șanu și Mi
tică Vasilescu a fost în corn. Ploeș- 
tori, Blejoi, Găgeni și Paulești.

In oraș, tot organizația iorghistă a

dec-

Propaganda electorală la lliov și In țară
D. mareșal Averescu a venit aseară până la 1 Iunie — organizația Capi- 

dela Turnu-Severin. D-sa în cursul (laici de sub șefia d-lui Gr. Trancu- 
xilei de azi va avea o întrevedere cu Iași- fost ministru și a d-lui Groziloa, 
d. Gctavian Goga care părăsește (Ja- 1 șeful organizației de Ilfov va conti- 
pitala, plecând la Cluj unde se va 1 rua cu întrunirile în diferite cartiere 
ține consfătuirea politică cu șefii or- | ale Capitalei, și centre de secțiuni 
ganizațiilor din Ardeal, in vederea 
desfășurării campaniei electorale.

D-nii mareșal Averescu și Goga 
și-au dat asentimentul la fixarea can 
didaturilor membrilor partidului 
porului — candidaturi cari au 
întocmite deiinitiv și depuse la 
bunalcle respective.

din jude}.

■

po- 
lost 
tri-

D. Goga dela Cluj va pleca la Blaj 
unde averescanii voz ține o întrunire 
politică.

•
D. mareșal Averescu în cursul »- 

cestei săptămâni va vizita comunele 
din județul Prahova. Partidul popo
rului tine la Ploești o mare întru
nire La cari vor vorbi d. mareșal 
Averescu și alți fruntași. Șeful parti
dului poporului se va duce în pro
pagandă electorală și în județul Vbiș- 
ca unde va fi însoțit de d. Spâniș- 
leanu, șeful organizației vlăseene

ținut aseară o populată întrunire în 
sala I. Marinescu din str. Mihaiu 
Bravu. Au luat pe rând cuvântul d-nii: 
avocat Emil Condeescu, Ștefan D. 
Moțoi, prof. Toma Voiculescu, Un. 
gureanu, Vasile Dinu ș. a.

Pentru ziua de Joi 21 cor. iorghiștii 
au fixat o întrunire în com. Scăeni, 
iar pentru Duminică 24 cor. în com. 
Slănic.

Astăzi, Marți, ora 7 seara, sectorul 
iorghist din suburbia „Rudului“, va 
ține o adunare în sala Ștefănescu din 
str. Barbu Delavrancea, iar Vineri 22 
la aceeaș oră, în sala „10 Maiu" din | 
str. C. A. Rosetti.

Pentru Duminică 24 cor., ora 10 
dim.. iorghiștii au anunțat o mare în
trunire publică în sala ..Eliseu’ dc pe 
Bulev^ xd”l Independenței.

0 înlrunire mare partidul poporu
lui o va tine la Turnu-Măgurele — 
fieful electoral al d-lui Stan Ghifescu

D. mareșal Averescu însoții ele •!. 
Iancu Anastasescu va merge dease- 
rnenea și ir, județul Dâmbovița

Candidaturile guvernului 
la Prahova

PLOEȘTI, 18. — Astăzi de dimi
neață, la biroul electoral, cartelul gu- 
vernamentalo-liberal și^ complectat 
astfel listele pentru alegerile de ca
meră și Senat,

La Cameră: 1) D, prof. Dem. Mun 
teanu-Râmnic subsecretar de stat la 
interne; 2) d. Dem. 1. Nicolaescu. 
fost deputat, șeful organizației libe
rale locale; 3) prof. univ. arh. Toma 
T. Socolescu, mare proprietar (ior
ghist), 4) avocat Emil Condeescu( ior 
ghist); 5) G. D. Gogu, învățător Băl
tești (iorghist); 6) avocat Geotge 
Manolescu (liberal); 7) Mișu Mihăi- 
lescu (iorghist); 8) 1. Mueller-Văteni 
(iorghist), primarul orașului Vălenii 
de Munte.

La Senat: 1) I. Dima, avocat-Văleni 
(iorghist); 2) Corneliu Tacit (ior
ghist); 3) Toma Voiculescu, profesor, 
fost deputat (iorghist); la senatul con
siliilor comunale d. prof. univ. Grigote

Aseară, cum și în tot restul z del or Dumitrvscu (liberal).

Magistratura și alegerile
un protest al candidaiilor national 

târanraii dn Vlașca

Candidați! partidului evreesc
' Partidul evreesc din România de- 
!pne liste de candidați in alegerile pen 
ta Cameră in 46 de orașe. Până 
ItiOon s’au depus liste în următoarele

ilacătt .
Dr. Adolphe Ștern-București, Ilie 

Mendelsohn, av. L» Mizrachi, dr. S. 
LoebaL av. B. f 
Wa

Cap de listă.

Baia
Cap de listă 

ilotojani 
I Avocat Mișu 
iRohrlich S. 
'Walter Abeles. 
Covurlui 

! Dr. Adolphe 
Pincas Felghin, 
îronțtein, av. Mayer Segall, av. 
Benvenisti, dr. Alfred Herșcovici. 
Dotohoi

Dr. S. Singer-București, dr W. A- 
; teles, dr. Rabinovici, Abr. Jaeger. 
I Meta

Strauch-București cap de listă, 
wnvenisti-București al doilea.

Dr. Adolphe Stern, dr. Isack 
Warn, av. Boris Kelpner. ing. Buch- 
aan Idei Braunștein. Smil Herș, 
'D-tist Gruenberg-Moldvan, av. Beno 
Marcus.
;Eov

Dr. Adolphe Stem,' dr. Theodor 
Fischer, dr, R. Bauberger, dr. M. 
■Stem, av. M. Weissman, ing. I. M. 
| Gottlieb, farm E. Fraenkel, Pincu 
Blumenfeld, dr. Simion Loebel, av. 
1 Mizrachi, av. M. Segal, av. Wein 
terg Verea, ing. L. Rosenberg, O- 
ts Avram, A. B. Littman, 
Feldman, dr. L. Rosenberg. 
Lăzărescu, M. 
Benevenisti.
(Neamț

Cap de listă 
București.
Prahova

Cap de listă
(Patna
( Dr. Baubergher-București, M. L. 
i Bern, av. L. Mizrachi. av. M. Segall, 

av. G I. Gruberg- 
îosm

Dr. Mihail Stem-BucareștL Hie 
Mendelsohn, Laz&r Katz, av. B. Frid 

! man.
lecud

Cap de listă dr. M. Stem-Bucu- 
rești.
Vaslui

Dr. Isak Avram-lașl, PoHKman, av. 
Beno Marcus, av. Kelpner.

(Craiova
Cap de listă dr. Rossman.

(Totova
, Cap de listă av. M. Benvenisti-Bu- 
oitești.

I Transilvania
^ilba

Cap de listă Francisc Jambor, 
'iador la ziarul „Uj Kelet", 
Arad 

( Cap de Hstă Iltoy Adler Tibor. 
Timișoara 

i Cap de listă dr. Alexandru Nobel. 
Sghet

Dr. Iosef Fischer cap de listă.
(&j
■ Sebartian Iosef cap de listă.
i Um mai depus Bate în județele:

Liftman.

dr. Mihail Stern-Bu-

Ilie Mendelsohn-Iași

Weissman-București, 
Spodheim, Gross, dr.

Stem-București, 
Moișe L. Klein,

dr. 
dr. 
M.

av.

A-

Alfons 
Lazák 

Abramovici, av. M.

av. Mișu Weissman-

Mandi Brezis.

Satu Mare. Someș. Năsăud, Tur
da, Hunedoara, Caraș Severin, Sibiu, 
Târnava Mică. Târnava Mare, Mu
reș, Sălaj. Brașov, Bihor.

Bucovina
Cernăuți

Dr. Mayer Ebner, dr. S. Singer-Bu- 
Sebastian Iosif, cap de listă.

hard Dorreger, Aron Feder, dr. Max 
Diamant.
Suceava

Dr. Mayer Ebner, dr. Abraham 
Schaerf, dr. Meier Teich.
Rădăuți

Dr. Meier Teich, Theodor Weissei 
berger, dr. Abraham Schaerf, dr. Her 
man Brender.
Câmpulung

Dr. Manfred Reifer, Moritz Geiger 
Storojineți

Dr. Mayer Ebnet, dr. Manfred 
Reifer, dr. Erw:n Menczer.

Basarabia

Candidații național-țărăniști clin 
Vlașca au trimis următoarea telegra
mă d-lui ministru al justiției:

„Judecătorul G. Georgescu, fost 
la desființată judecătorie Corbii 
Mari dm Vlașca, pedepsit cu 30 zile 
suspendare și transferate pentru fap
te infamante și îndepărtat de două ori 
dela preșidenția biroului electoral pen 
tru nereguli și tentativă de măsluire 
de urnă, este readus din Dâmbovița 
și delegat să prezideze aceiași seic- 
ție de vot Fundul Părului (Corbii 
Mari) dela care fusese îndepărtat.

In interesul moralității și al neames 
tecului justiției în alegeri; vă rugăm 
&ă ridicați delegația dată ilegal d-lui 
judecător Georgescu, pe car« îl recu
zăm formal, pe baza actelor din do
sarul existent la ministerul de justi-

ție cari fac dovada deplină a vino
văției lui.

Încrezători in imparțialitatea d-lui 
ministru de justiție și a secretatului 
general, așteptăm repartizarea secții
lor de vot și delegarea judecătorilor 
să se facă conform legii și in afara 
preocupărilor politice.

Tot din interese politice s’au des
ființat secțiile de vot Gratia. Corbii 
Mari și altele, obligând alegătorii din 
satele bănuite să parcurgă 20 până la 
25 km., când aproape de ei sunt alte 
secții de vot și când încă funcționea
ză vechea judecătorie Corbii Mari la 
sediul ei.

Candidații: D. R. loanițescu, Al. 
Cartojan, M. Urlici C. Anastasia, H. 
Ionescu, 1. Constantinescu, C. Pecilă, 
M. Marinescu.

întrunirile național-țărăniste

Bălți
Marele rabin Zirelzohn, av. Michel 

Landau, dr. Mayer Ebner, av. 
Lerner, dr. Gurfel, Lipson.
Tighina

Marele rabin Zirelsohn cap de lis
tă. av. Mișu Weissman-București. 
Soroca

Dr. Theodor Fischer, cap de listă. 
Hotin

Av. Michel Landau, cap de listă.
In celelalte județe listele se depun 

astăzi.

Candidații partidului național-țără- 
nesc din Ilfov și Vlașca au luat con
tact cu massele electorale rurale în 
cursul ultimelor zile.

D. D. R. loanițescu, loniță Rădu. 
lescu fost prefect de Vlașca, A. A- 
tanasiu au vizitat nordul județului 

d Vlașca și la întoarcere regiunea Mă- 
■ tn Rnart’-RrJini in

I.

tu Spart-Bolintin (Ilfov), C. Pecilă, 
fost deputat Videle-Mereni, Al. Car 
tojan fost prefect. M. Marineșcu fost 
deputat sectorul Singureni-Epurești- 
tasiu;
Jornea.
Jornea: 
tinescu
Iești Zissu: sectorul Chiracu.

Nițu. Pântea. Moscu Mușciușcan i 
dr. Papinian.

LA SENAT :
D-nii Carol Mitilineu, I. Cosfîn 

Cavaleru.
LA COLEGII ;
Pantelimon Erla.

o
in franța

Și

Și

re-

Clejani, Velicu heorghiu și 
sectorul Arsache. I. Constan- 
sectorul Arsache I. Constan- 
fost prefect: sectorul Pângă-

O- I. Petrovici, fast ministru, care 
figurează în fruntea listei guvernului 
la Iaș^ s’a întors aseară în Capitală, 
venind din lași unde a luat cuvântul 
la mai multe întruniri,

D-sa a obținut conform înțelegerii a 
vute cu d-nii Iorga și C. Argetoianu 
ca pe lista guvernului dela Iași să 
figureze cei trei amici politici ai 
Omer Pop-ovici, fost deputat, 
Tutoveanu și preotul Niculea.

D. Petrovici se va reîntoarce

săi:
Gh.

la 
Iași pe ziua de 20 Mai; fot la Iași 
urmează a se țlne la 24 Mat o mare 
întrunire a guvernului, la care vor 
sosi din București mai mtilți miniștri. 

Este probabil că va veni și d. prim 
ministru Iorga.

In Ilfov
Dr. C. Decuiescu. fost președintele 

delegației permanente, N. Seitan, D. 
Decuiescu, Nanculescu. I. Decuiescu, 
Chiseraicu și G. Untescu au viztat 
plasa Oltenița. Petie Tudor fost pre
fect, Tudoricâ Prtntazopol și Gibe- 
scu: plasa Sărulești și Fierbinți.

Anghel Dumitrescu, Sava Otopea- 
nu, Vintilâ Pantazopol plasa Vidra

M. Teodoiescu Și N. A. Marinescu 
plasa Băneasa.

Dincescu-Bolintin. Tătărăscu și 
Dan: plasa Domnești.

Marin Sulică-Biduiescu, Tatu 
trescu plasa Budești, etc., etc.

L1LLE 18 (Rador). — Fată de 
măsura luată de comisiunea inter- 
sirdicală a patronilor din industna 
textilelor, de a abandona momen- 
tai reducea salariilor cu HI la suia 
și de a suprima numai prima de 
piezență, egală cu cotizația cuv1 
uită muncitorilor pentru asigurările 
sociale, sindicatele lucrătorilor au 
declarat grevă generală. Până a 
cam au aderat la grevă pește KW 
mh lucrători.

L: Heiîuin un grup de 300 comu*  
liișf a parcurs diferite străzi, cân 
tâm' inuiuiiie revoluționare.

Al.

Pe-

Lista uônei nationale 
ia Chișinăn

CHIȘINAU, 18. - La tribunalul 
din localitate a fost depusă următoa
rea listă a guvernului :

LA CAMERA:
D-nii Argetoianu, Inculeț, PangăL

D. ministru Hamangiu la Bârlad
Primirea

BARLAD. 17. — Eri la ora 7 și 16 
minute a sosit în localitate d. minis
tru de justiție Hamangiu însoțit de d. 
Pamfil Șeicaru.

Cunoscutul jurist-consult, fiu al 
Bârladului, candideaă în fruntea Lis
tei pentru Cameră la județul Tutova.

La gară d-sa a fost primit de d. G. 
Tutoveanu, prefectul județului Tuto
va. de către magistrați în frunte cu 
d. Caler, prim-pieședintele Tribuna
lului Tutova și de un numeros pu
blic.

Dela gară, distinsul oaspete a fost 
invitat la prefectură, unde a avut Ioc 
<o recepția

bariădeni
Două întruniri publice

Azi dimineață partidul național și 
cel liberal au convocat în sala tea
trului „Carol" o mare întrunire pu- 
bilcă, la care a luat cuvântul candi
dații listei „Uniunea Națională”.

Din pricina Marei afluențe, pe
ste trei mii de persoane, s’a vorbit 
publicului și din curtea teatrului.

S’a arătat misiunea deosebit de 
grea a actualului guvern și s’a expli
cat rostul cartelului partidelor na
țional și liberai

După terminarea întrunirilor pu
blicul a făcut o călduroasă manifes- 
ta#c candidatilosc

0 tragica răzbunare 
a patru trap

Unul din ei omorât
PiiCȘii 18. — Pe când azi ziua 

piui, de jandarmi Iorguiet, dela pos
tul Isvorul, tăcea o cercetare, frații 
ion, Dumitru, Șteian și Marin Alba 
din corn. Recea — vechi dușma.d 
ai jandarmului — au sărit asupra lui 
dezarmându-l și bătându-1 grav.

Elevul jandarm t. r. Bociu, care 
însoțea pe plutonier, a somat atunci 
pe cei patru inși să se retragă. Cum 
aceștia nu au executat, elevul a 
tras, lovind mortal pe D-tru Albu.

Plutonierul, în luptă cu atacatori 
a fost șl el rănit grav, încât a fost 
itovoe de a fi internat în spital.

La locui încăerărei au sosit d-nii 
maior Gogulescu, cdt. pieței, pre
fect Gatoshi și doi ofițeri, cari au 
deschis anchetă. _____

Revolta detinutiior 
unei închisori

BUENOS AIRES 18 (Rador). — 
Patru sute de deținuți din închi
soarea statului Paraua, s’au revol
tat împotriva administrației închi- 
soarei.

Revolta deținuților a îost repede 
reprimată.

Doi gardieni au fost omorâțî de 
detinufi, iar trupele trimese în a- 
jutor, au omorât 2 dețbmți și au ră-

i '
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GENEVA, 18 (Rador). — Gu- în toată lumea metoda încheierii 
vemul francez a prezentat Con- | 
siliului Societății Națiunilor un 
memorandum critic în care ex- < 
pune punctul său de vedere în ■ 
privința protocolului de uniune 
vamală austro-germană.

Memorandumul subli
niază în primul rând dis- 
pozițîunea înscrisă în ira 
talele din Versailles și 
Saint Germain și în pro
tocolul din 1922 prin care 
se stabilește inalienabili
tatea independenței Aus
triei fără consimțămân
tul Societății Națiunilor și 
se fixează angajamentele 
Austriei fată de puterile 
garante ale împramiitu" 
lui austriac din 1922.

Memorandumul relevă contra- 
dicțiunile acestui proect de uni
une vamală cu principiile de 
drept internaționale, căci se poa- 

• te presupune că terțoie State vor 
fi întemeiate să ceara să se ex
tindă și pentru comerțul for mă
surile cuprinse în protocolul au- 
ctro-german, în măsura in care 
beneficiază de clauza națiunei 
celei mai favorizate.

In al treilea rând asimilarea ta
rifară din cele două țări pe baza 
tarifului german va mări costul 
vieței în Austria și concurența in
dustrială germană pe piețele ex
terne va provoca o agravare a Șo
majului în Austria- Statele terțe, 
exportatoare în Austria și Germa
nia, găsind aceste piețe quasi-în- 
ehise. ar putea ajunge in situația 
de a denunța tratatele de comerț 
și provoca o prăbușire a acordu- 

I IrfZor industriale. Metoda înțelege
rilor economice generale n’a fost 

i recomandată de Societatea Națiu
nilor, iar o eventuală generalizare 

i a acestor sisteme ar putea duce la 
- constituirea de grupări economice 

ostile.
[ In sfârșit, memorandumul sub- 
, liniază pericolele de ordin poii- 
, tic ale protocolului austre-ger- 

man și ale oricărei uniuni eco
nomice prea intime între state 
cu forțe inegale. Memorandumul 
reamintește precedente de ordin 
istoric, cum de pildă împotrivi
rea pe care a întâmpinat-o în 
Anglia și în Prusia negocierea în 
1842 între Franța și Belgia» 
zând Ia o uniune vamală.

Memorandumul subliniază 
semănarea dintre tratatul

protocolului din Viena.
Memorandumul insistă asupra 

datoriei membrilor Societăiii Na
țiunilor și a respecta tratatele și

de a suspenda orice acțiune în 
așteptarea hotărîrii pe care o 
va lua Consiliul Societății Nați
unilor.

Răspunsul Germaniei 
ia memorandumul francez

Berlin, 18 (Rador.) — Agenția 
„Wolflbuero" publică din sursă a 
utorizată o notă relativă la memo
randumul guvernului francez pri
vitor la proectul uniunei vamale 
austro-germane.

nu pot 
in nici un fel punelui de 

guvernelor german și 
Memorandumul francez 

desbaterea chestiunii 
in

tin-

își poate îndeplini condițiunile 
proprii de existență și își reca
pătă capacitatea de concurență- 
la export.

PROTOCOLUL S’A ÎN
CHEIAT IN SPIRITUL
TRATATELOR IN VL- 

GOARE
Delegația germană la Geneva, 

serie această notă, nn este surprin
să <de argumentele memorandumu
lui. Aceste argumente 
zdruncina 
vedere al 
austriac, 
transpune
vamale depe domeniul juridic 
sfera politică și economică, a că
ror examinare, după propunerea 
britanică, mi trebuie să se facă la 
Societatea Națiunilor.

Guvernul german și gu
vernul austriac au res
pectat în mod conștiin
cios la elaborarea proto
colului din Viena, toate 
prevederile tratatelor în 
vigoare. Nu se poate în
țelege cum s’ar putea în
cerca atacuri împotriva 
celor două buverne pe a- 
cest temeiu. Situația ju
ridică e pe deplin lămu
rită, independențța Aus
triei nu e atinsă prin pro
tocolul din Viena. In ceea 
ce privește argumentele 
de ordin economic, nici
odată nu s’a contestat pâ
nă acum că o uniune va
mală înseamnă o excepție 
recunoscută dela clauza 
națiunii celei mai favori
zate.

Exemplele de ordin istoric date 
de memorandumul francez întă
resc această teză, în loc de a o 
contesta. Memorandumul negli
jează faptul că din uniunea va
mală rezultă un avantaj decisiv 
de ordin economic pentru Aus
tria prin faptul că industria aus
triacă, care avea la origină o pia
ță de desfacere internă a unei 
mari puteri, dobândește acum 
din nou o vostă piață internă.

BENEFICIILE DE ORDIN 
ECONOMIC ALE ACOR

DULUI
Ambele guverne consi

deră că și din punct de 
vedere economic euro
pean uniunea vamală pro 
zîntă beneficii hotărîtoare 
prin faptul că și alte pu
teri dobândesc un debu
șeu mai vast, iar popu
lația austriacă își va spo
ri capacitatea de cumpă
rare.

Din acest punct de vedere, a- 
luzia la scumpirea vieții în Aus
tria este nepotrivită. Uniunea va
mală va apropia condițiunile de 
salarii și de venit din Austria de 
condițiunile existente în Germa
nia. Austria e cu atât mai mult 
nevoită să dobândească o întări
re a pieții interne, cu cât comer
țul său cu țările dunărene a scă
zut în ultimii ani nu atât din ca
uza reducerii puterii de cumpă
rare în aceste țări, ci înainte de 
toate din cauza industrializării 
lor progresive.

Faptul că memorandumul fran
cez se ridică împotriva acordurilor, 
regionale, este în contradicție cu 
ideile pe cari tocmai aliații Fran
ței din Europa centrală Si orienta
lă le-au propagat în mod expres 
în ultimele luni și au căutat să le 
realizeze- Germania 
primit dela început 
simpatie.

Dacă in cele din
vamală austro-germană ar 
turburări în sistemul de 
comerciale europene, aceasta de~\ 
pinde numai de faptul dacă parte
nerii lor contractuali își vor lăsa 
determinată politica lor comercia
lă de considerațiuni exclusiv de 
ordin poFtir.
■liT'Tnir TIRIfffflNIIMB IIHI I iHllli IIHl llțillllW ~T~IIII II I ■»!,

și Austria au
aceste idei cu

urmă uniunea 
duce la 
tratate

a-
de

Zollverein din 1852 și proiocc u! 
din Viena, arată că acordurile 
vamale făcute de Germania în 
secolul trecut au fost preludiul 
unirei politice și încheie relevând
neliniștea pe care a provocat-o IPrin aceasta industria auatrlnoS

Citiți :
Mica Publicitate
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Desbaterile dela Geneva 
și tratativele româno-țiermane

Acordul germano-austriac va ti supus curm din Haga. 
Germania va încheia un tratai preferențial cu ungaria

Telegramele dela Geneva au 
adus în fine ieri o precizare asu
pra viitorului pe care-l va avea 
Uniunea vamală germano-aus - 
triacă din punct de vedere juri
dic internațional.

Propunerea d-lui Henderson, 
ca acordul austro-german să fie 
supus examenului juridic al In- 
naltei Curți dela Haga, care 
să-și dea apoi avizul, iar trata
tivele austro-germane să fie sus
pendate până la hotărârea pe 
care o va lua Liga Națiunilor pe 
baza acestui aviz, a fost accep - 
ttă de toate Statele inclusiv Ger
mania și Austria.

Concilianța pe care au arăta
t-o atât d. Curtius cât și repre
zentantul Austriei d. Schober, nu 
trebue însă privită ca un început 
de capitulare ci ca reprezentând 
intenția fermă a Germaniei și 
Austriei de a realiza până la ur
mă uniunea lor vamală, precum 
șl convingerea pe care o au gu
vernele < ela Berlin și Viena că 
înalta Curte dela Haga nu va 
putea 
eupra

Prin 
us și Schober n’au arătat decât 
că guvernele dela Berlin și Vie
na nu vor să dea Uniunii vamale 
un caracter de ostilitate față de 
celelalte țări și că preferă unei 
încordări politice internaționale 
o scurtă amânare în realizarea 
uniunii.

TRATATIVELE 
ROMANO-GERMANE

Aceeași lipsă de grabă o mani
festă de altfel Berlinul și în ce pri
vește reluarea tratativelor comer
ciale cu România.

Intervenția făcută de guvernul 
nostru la Berlin, prin intermediul

d-lui Tașcă, pentru a sugera gu
vernului Reichului reluarea tratati
velor imediat după conferința dela 
Geneva, pare să fi fost primită 
un interes destul de relativ de 
tre guvernul german.

In adevăr, acum se afirmă
cercurile noastre oficiale mai puțin 
optimism în ce privește reluarea 
acestor tratative.

cu 
că-

In

paria și abia după termi
narea acestor tratative, 
adică prin luna Iulie de
legația germană va putea 
relua contactul cu dele
gația României.

Pentru noi această a- 
mânare înseamnă, așa 
cum de altfel am prevă
zut-o încă dela suspenda-

Se pare anume că după ; rea tratativelor cu Ger- 
conferința dela Geneva ! mania, pierderea avanta- 
delegația germană va re- i giilor pe care le-ar fi o» 
lua tratativele de comerț ferit tariful preferențial 
pentru încheerea i ’ “
tratat preferențial cu

Un împrumut al Franței pentru Austria 
spre a o scoate in Uniunea vamală ?

unui pentru recolta anului a- 
Un' cesta.

da un aviz defavorabil a- 
acordului dela Viena. 
adeziunea lor, d-nii Curti-

Corespondentul din Paris al 
rului „Berliner Tageblatt“ telegra- 
fiază:

zia-

D. CURTIUS

După o știre a agenției „United 
Press“, un grup de bănci franceze 
în frunte cu Banca Rotschild, ar îi

dispuse sa plaseze o emisiune de 
bonuri de tezaur în valoare de 150 
mii. schillingî, în cazul când Aus
tria se obligă să renunțe la Uniu
nea vamală cu Germania și la con
vențiile comerciale cu Ungaria și 
Italia.

Această știre, sub lorma în care 
a fost transmisă de agenție, este 
puțin probabilă. După iniormațiu- 
nile ziarului „Berliner Tageblatt” 
adevărul ar fi următorul: Cercurile 
financiare pariziene sunt într’ade- 
văr dispuse să participe la emisiu 
nea bunurilor de tezaur a Austrie’, 
cari vor servi la asanarea băncii 
„Creditanstalt“ din Viena. Este dela 
sine înțeles că o astfel de tranzae- 
țiune are nevoe de aprobarea mi
nisterului de externe, a cărui atitu
dine depinde de rezultatele confe
rinței dela Geneva. In cazul când 
aceste tratative ar duce la un re
zultat favorabil, atunci se poate 
conta cu o parlcipare a băncilor 
franceze. Cât despre condițiunite 
în cari s’ar acorda acest credit Au
striei, nu se Știe încă nimic.

Intre cineseda 
bătălia electorală

Joi, ultima zi pentru depunerea candidaturilor. Ce 
grupări se prezintă corpului electoral

Mai sunt încă trei zile în care se 
pot depune liste de candidaturi 
pentru viitoarele alegeri.

in ziua de 21 Mai, deși zi de săr
bătoare legală se vor primi candi
daturi în tot cursul zilei.

Contestațiile ce se vor depune 
după 21 Mai. atrag după ele anu
larea listei întregi.

La Senat, ultimele candidaturi 
se depun până Duminecă 24 Mal, 
când se primesc. în tot cursul zilei.

INTRE CINE SE DA 
BATAL IA ELECTORALA

După cum se prezintă situația în 
viitoarele alegeri voturile vor fi 
foarte împărțite deoarece s’au de
pus numeroase liste de condidaturi

Bătălia se dă între »Uniunea na
țională“ și partidul național-țără- 
nesc.

Atât „Uniunea națională“ cât Și 
național-țărăniștii au depus liste in 
toate județele din țară.

Profitând de încetineala pe care 
guvernul o pune fn fixarea candi
daturilor, național-țărăniștii au co
borât la sate tăcând o susținută 
campanie electorală.

CE GRUPĂRI CANDI
DEAZĂ

In afară de „Uniunea 
Națională” și național-ță-

răniști se mai prezintă 
corpului electoral urmă
toarele grupări: averes- 
canii, liberalii georgiști, 
lupiștii, cuziștii, socialiș
tii, comuniștii, steriștii, 
garda de fier, liga contra 
cametei în cartel cu di
verse asociații, maghiarii 
și evreii.

0 circniarâ'a conducerii 
partidului liberal

Conducerea partidului liberal a 
trimis o circulară confidențială tutu
ror organizațiilor județene prin care 
șefii organizațiilor sunt făcuți răspun 
zători de modul cum se va desfășura 
campania electorală.

Acei dintre membrii partidului 
cari nu vor activa in campania elec
torală și nu vor susține listele „Uniu
nii Naționale” vor fii excluși din par
tid.

D. Gh? Brătianu 
a plecat la Budapesta
D. Gheorghe Brătianu a plecat 

astănoapte la Budapesta unde a 
fost invitat să participe la lucră
rile congresului internațional al 
istoricilor.

D-sa va lipsi din (ară trei zile.

Comisia electorală a guvernului 
s'a întrunit aseară la ministerul de 
interne procedând la verificarea 
listelor de candidați ai Uniunei Na
ționale și făcând ultimele modifi
cări ce au mai survenit în cursul 
zilei de eri. Aseară ministerul de 
interne a dat noul ordine prefectu
rilor pentru a i se raporta de ur
gență, toate listele ce s’au depus 
pentru alegeri.

Anchete*dei7uzlneie  
comunale

D. inginer Mircea Iorga, delegat 
cu anchetarea gestiune! U. C. B., 
a prezentat un raport d-lui prof. N. 
Iorga, președintele consiliului de 
miniștri asupra rezultatelor anche
tei.

D. prof. N. Iorga a decis să r,e 
numească doi experți, un inginer șl 
un contabil cari să facă o ultimă e- 
xaminare a gestiune!.

Incăerarea politică 
din jud. Tulcea
A fost omorât un țăran

TULCEA, 18. — Foștii parla
mentari național-țărăniști în frunte 
cu d. N. Georgescu-Tulcea, au ți
nut eri mai multe întruniri în ju
deț.

In comuna Hagilari la o întru
nire partizanii guvernului au oprit 
pe reprezentanții național-țărăniști 
să vorbească.

S’a produs o încăerare 
cu care ocazie primarul 
comunei anume Alexe a 
tras un fc-j de revolver 
și a rănit mortal pe lo
cuitorul Mihaii Marin, ca
re după puțin timp de 
chinuri a încetat din 
viață.

PrâmaruJ Alexe a fost 
ar-c./îk'-t iar ia fața locului 
s’au transportat repre- 
zcsilarațâi jandarmeriei și

ai parchetului cari au în
ceput cercetările.

Faptul a fost adus la cunoștința 
ministerului de interne șj justiție.

Douî răniți In județul 
Vâlcea

R- VALCEA 18- — Eri plecaseră 
iu toni. Miieștea, pentru a ține în
truniri, două grupuri unul de libe
rali și altul de național-țărăniști.

In comună, în vreme ce ambele 
grupări țineau întruniri, un mare 
număr de național-țărăniști, în
demnați de primar, — tot naționai- 
țăiănist — au provocat scandal, că
ruia i-a urmat o incăerare.

In incăerare au fost răniți grav 
Am ei Popescu și 1. Ghebeș, ambii 
liberali.

în stare disperată ei au fost in
ternați în spital.

Uniunea vamală austro-germană 
n desbaterile Societății Națiunilor

S'a cerut avizul curiei uermanente de Justiție dela Haga
GENEVA 18 (Rador). — Azi ia 

orele 11 a m. s’a deschis a 63-a 
sesiune a Consiliului Societății Na
țiunilor, sub preșidenția d-lut 
Curtius, reprezentantul Germaniei.

Intrându-se în ordinea de zi, s’a 
început imediat discuția asupra 

uniunei vamale austro-geiniaue.
D-l Henderson conside

rând că realizarea aces
tei uniuni vamale este în 
contradicție cu anumite 
obligațiuni internaționa
le, a propus ca chestiu
nea să fie supusă Curții 
de Justiție din Haga, 
care să dea un aviz con
sultativ. D-l Henderson a 
invitat Austria să suspen
de negocierile cu Germa
nia până când cunoscân- 
du-se avizul Curții din 
Haga, Consiliul Societății 
Națiunilor va putea lua o 
hotărâre.

PRECIZĂRILE D-LUI 
SCHOBER

să nu

Înainte de toate, a spus d- Scho- 
ber, negocierile austro-germane 
nu au fost conduse într’un secret 
extraordinar. Austria s’a angajat 
pnn protocolul din 1922,
alieneze independența sa și proiec
tul uniunei vamale nu riscă a adu
ce alienarea independenței Aus
triei. Există, uniuni vamale, prevă
zând parlamente vamale, a adăo
gat d. Schober. In astfel de cazuri, 
chestiunea ar putea fi discutată.

D-l Schober a susținut că proec
tul de uniune vamală nu este nici 
iecum defavorabil țării sale, așa 

cum se pretinde iu memorandumul 
francez. De asemenea a susținut că 
uniunea vamală nu atinge întru ni
mic independența Austriei și nu 
violează tratatele și convențiuitiie 
în vigoare. D-l Schober a arătat :ă 
Austria are Intenția de a extinde 
proiectul uniunii vamale și la a’te 
State europene. 
D. Schober a încheiat 
în numele guvernului 
că acceptă trimiterea 
la Curtea de Justiție 
și a făgăduit să suspende nego
cierile până la hotărârea Consi
liului Societății Națiunilor.

CUVÂNTUL FRANȚEI Șl 
ITALIEI

D. Briand a arătat că proectul e 
contrariu independentei Austriei și 
o încălcare manifestă a obligațiu
nilor internaționale din partea 
Austriei, care n’a informat Consi
liul Societății Națiunilor, deși 
această organizație garantează 
dependența Austriei. D. Briand 
încheiat declarându-se în totul 
acord cu propunerea britanică.

D. Grandi, reprezentantul 
liei, și-a exprimat îndoiala asupra 
avantagiilor ce ar putea rezulta 
din proectul austro-german. Din 
punct de vedere juridic este impo
sibil să se tacă abstracțiune de 
obligațiunile internaționale- In con-

declarând 
austriac 

chestiune! 
din Haga

0 mare contrabandă de mătase 
și zaharină

Am fost singurul ziar care am 
relatat la timp despre murea con
trabandă de șaluri de mătase fă
cută la Cernăuți de către faimosul 
,,gangster’’ Ungarlieb, cunoscut 
deajuns Și în Capitală.

După cercetări de câteva zile, 
aseară pe la orele 7 d. inspector 
Ghinea lonescu a aflat că în str. 
Popa Tatu se află un depozit de 
zaharină și șaluri de mătase, intro
duse clandestin în țară.

Secondat de doi comisari d. Ghi- 
nea lonescu, s'a dus la adresa in
dicată unde a găsit casa încuiată.

Forțând ușa și pătrunzând în 
interior polițistul a găsit ascunse sub 
paturi 35 de kilograme zaharină șl 
56 de kilograme șaluri de mătase.

Cercetându-se toată casa nu s’a 
găsit nici un locatar.

Probabil că prevestiți de sosirea 
poliției „locatarii“ au dispărut ne- 
maiavând timpul necesar să do
sească contrabanda.

Cu un automobil mărfurile găsite 
au fost transportate la circa 33 de 
poliție, din Calea Griviței, unde în 
prezența d-lui Moțățeanu, chesto
rul sectorului IV Verde s’au în
cheiat cuvenitele procese verbale

De aci actele și mărfurile au fost 
înaintate la chestura IV, urmând ca 
în cursul zilei de azi să fie 
tale poliției.

înain-

Ghi- 
afla 
sunt

Târziu noaptea d. 
nea lonescu a putut 
că mărfurile găsite 
proprietatea a 4 faimoși

secință, d. Grandi se raiiază la 
propunerea d-lui Henderson.

D. Curtius, ministrul de Externe 
al Germaniei, a afirmat că (ara sa 
s’a menținut în cadrul obligațiuni
lor internaționale și a adaugat că 
nici din punct de vedere politic, 
nici din punct de vedere economic, 
proectul uniunei vamale nu ame
nință independența

D-l CiErtims
Austriei.
acceptă ca

chestiunea să fie supusă i Fiecare Stat trebuie să țină 
Curții de Justiție diniseamă nu numai de propriile sa- 
Haga pentru un aviz con- le interes, ci și de acele ale al- 
su Stativ.

Desbaterea va continua 
Marți dimineața la orele 
IO. |

tora.

EXPUNEREA D LUI 
CURTIUS

GENEVA. 18 (Rador).— 0. Briand 
a dat azi un du>un în onoarea dele
gărilor diferitelor țări, din comisinnea 
de studii pentru Federația europeană.

Un nou memorand al Franței
Ei privește partea juridică a acordului

GENEVA, 18 (Rador). — Guvernul 
francez a comunicat secretariatul ge
neral al Societăței Națiunilor, al doi
lea memorandum pentru a fi distri
buit membrilor Consiliului, care se 
întrunește azi pentru a lua in cer
cetare proiectul uniunei vam 'le ans- 
tro-germane și a decide dacă el este 
compatibil eu angajamentele interna
ționale ale Aust.iei.

Aceste memoriu arată cum se pune 
din punct de vedere juridic, problema 
pe care d. Henderson a adus-o in dis- 
cuțiunea Consiliului.

Memoriul atrage atențiunea asupra

efectelcr ce ar risca să rezulte, 
punct de vedere economic, mai 
îa cetace privește realizarea uni anei 
vamale pentru Austria, precum și a- 
supra consecințelor politice pe care 
uniunea le poate avea.

Guvernul francez întreabă dacă 
prin spiritul și metodele care au pre
zidat la elaborarea sa, protocolul uni- 
vuei vamale se inspiră de punctele 
de vedere care sunt la origina meto
delor întreprinse pentru realizarea 
uniunei europene precum și de prin
cipiile care sunt la baza pactului So- 
cirtăței Națiunilor.

din 
ales

Ședința Comisiunei europene
Litvinoff declară că nu există un „dumping" al 

Snveteior.- Cuvântările deiegaților
GENEVA 18 (Rador). — In șe- 

tința de azi a Comisiunei europene 
a luat cuvântul d. Litvinoff, dele
gatul Sovietelor.

D. Litvinoff a arătat motivele 
pentru care Rusia nu neglijează 
criza economică mondială, cu 
toate că aceasta nu atinge direct 
Sovietele.

D-sa combate apoi acu
zația de „dumpi

lor, după care sugerează 
să se voteze o declarație 
prin care să se poată a- 
junge la o convențiune 
generală, care ar face să 
dispară diferențele ce e- 
xistă între prețurile na
ționale și cele străine.

D-l Litvinoff sugerează deasa 
meni să se părăsească orice ten
dință de a se ataca Sovietele, afir
mând apoi că trebuie să se ajungă 
ia acorduri tranzacționale, intre 
Soviete și țările capitaliste.

D-l Litvinoff se declară împotrl. 
va tarifelor preferențiale și preco-

*i. Lli'ViNOFF

contrabandiștii cari au 
complice pe Ungarlieb.

hi interesul cercetărilor nu pu
tem da numele celor arestați, În
treg aparatul polițienesc a fost 
pus în urmărirea contrabandiștilor-

La ora când închidem ziarul d. 
Ghinea lonescu a cerut telegrafic 
poliției din Cernăuți să-l trimeată 
în București pe Ungarlieb spre a 
ii interogat și confruntat cu cei 4 
contrabandiști. în cazul când vor 
fi prinși.

Se crede că întreaga organiza
ție are la activul ei numeroase 
contrabande.

♦
Amenda ce li se va aplica la 

marfa găsită se cifrează la câteva 
milioane. Az.,

director 
trimis 

de pro- 
nouile 

Vechiul

-iinwiojg •

D. Bocu și nouile numiri 
din Banat

D. Sever Bocu, fostul 
ministerial al Banatului, a 
M. S. Regelui o telegramă 
test în care arată că prin 
numiri de funcționari din
Regat făcute în Banat, se aduce o 
mare ofensă Banatului, dat fiindcă 
intre aceștia sunt mulți vechi și 
cuhoscuțî anticarii ști.' Pe de altă 
parte d-sa publică . în ~ ziarul „Ves
tul’’ din Timișoara o scrisoare că
tre d- Hațieganu, ministrul Ardea
lului. prin care ii cere ca în urma 
acestor numiri — pe care desigur 
și le însușește — să demisioneze 
din postul înalt pe care îl ocupă.

coexistența pacifică a ținuturilor, 
independent de sistemul lor politic, 
social sau economic, și să nu se fa
că, în relațiunile lor respective, 
nicio discriminare și să se con
sidere că adoptarea unei atitudini 
speciale împotriva intereselor altei 
Puteri contractante, este incompati
bilă cu aceste principii.

CUVÂNTAREA
OCl.EGflTULUl BELGIEI

nizează semnarea unui pact econo
mic de neagresiune.

In sfârșit, d-l Litvinoff depune un 
pioiect de rezokițhme prin care se 
recomande guvernelor să semneze 
protocoale prin care să se confirm :

După d. Litvinoff, a luat cuvân
tul d. Hymans, delegatul Belgiei, 
care se ocupă in primul rând de 
ameliorarea regimului schimburi
lor comerciale.

D- Hymans socotește că reme
diul propus de Franța, adică a în
țelegerilor industriale, are valoare 
pentru produse în masă, însă 
insuficiente pentru produsele 
calitate.

Oratorul a declarat aooi că 
pozițiile pe care Statele sunt 
drumate să ia in domeniul econo
mic. pentru salvarea intereselor 
naționale, nu țin 
cient seama de 
lalte popoare.

Reprezentantul 
liază in totul la expozeul tăcut de 
d. Hymans. Oratorul a declai ut 
apoi că barierele vamale sunt prea 
ridicate și dăunează comerțului, 
făcându-l nestabil.

D-sa dorește să fie pusă in vi
goare convenția din Martie 1930.
ALTE EXPUNERI ALE 

DELEGAȚILOR
Reprezentantul Turciei, recu

noaște că situația actuală este da
torită în mare parte divizărei Eu
ropei, și cere pentru fiecare țara 
libertatea de a duce negocieri di
recte.

Reprezentantul Olandei, aderă a 
nucciui de vedere expus de repre
zentantul Franței, d-l Francois Pon- 
cet făcând însă serioase rezerve 
în ce privește înțelegerile indus
triale.

Discuția va fi continuată în șe- 
dh ța de mâine Marți.

sunt 
de

dis- 
în-

totdeauna sufi- 
interesele celor-

Suediei, se ra-

Italia și acordul
austro-german

GENEVA, 18 (Radr). — D. Grandi. 
delegatul Italiei, în discursul pe care 
l-a. ținut azi în ședința comisiunei eu 
ropene, a spus între altele urmă
toarele :

„Este sigur că Germania și Au
stria, se află în condițiuni parti
culare, față de criza economică 
mondială.

Italia este gata să colaboreze 
la operă de reconstruire necesa
ră. Examenul făcut de technici- 
enii italieni, nu este vaforabil u- 
niunii vamale, a adăogat d. Gran
di. Technicienii nu cred că uni
unea ar putea aduce celor două 
State remediul de care au 
voie.

In ceeace privește aspectul ju
ridic, el trebuie examinat ia lu
mina tratatelor și convențivni- 

lor, și anume dacă ceeace vor 
să facă Germania și Austria, es
te compatibil cu aceste angaja
mente internaționale.

D. Grandi este de acord cu îs- 
zoluțiunea depusă de d. Hender-

ne-

D. Curtius vorbind ca reprezentant 
al Reichului, declară că în nagode*  
riie lor cele două guverne, s’au ținut 
strict în cadrul angajamentelor exis
tente.

Proiectul de uniune vamală, decis*  
ră d. Curtius, respectă independența 
Austriei in politica econmică.

Austria păstrează toată libertatss 
de acțiune economică, adaogă d. 
Curtius. Dar, deoarece e’au exprimat 
îndoeli. acceptă propunerea d-lui Han 
derson, conform obiceiului german, 
de a face apel la Curtea dela Haga, 
în cazul unui dubiu juridic.

Discuția asupra aspectului econo
mic al uniunei vamale, va avea loc 
în comisiunea europeană, arată,d. 
Curtius.

Nu se pot trage concluziuni din 
istorie, în sensul că uniunile vamale

son, deoarece astfel comisiunea 
va avea la îndemână un element 
de judecată foarte important.

INTRE POLITIC Și 
ECONOMIC

Guvernele german șî 
austriac, au declarat că 
urmăresc scopuri pur e- 
conomîce. Guvernul ita- 
Itrm crede în aceste asi
gurări, mulțumită cărora 
discuțiunea se va dezvol
ta într’o atmosferă mai 
hună. Dar nu este ușor a 
distinge între politic și e- 
conomic, a continuat d-l 
Grandi. Intențiunile nu 
ajung. Odată angajat pe 
o cale, se poate să fie

Ș'

ajung. Odată angajat pi 
o cale, se poate să fi 
greu de a se degaja de 
unele consecințe.

Ne aflăm într’un moment 
portant, a adăogat d. Grandi. 
Trebuie să activăm pentru re
construcția Europei, prin spiri
tul de solidaritate și cooperați- 
une dintre State.

im-

D. GRANDI

tind Ja fuziunea politică. D-ia citea
ză între altele exemplul Zollvereiau- 
lui german, în care independenta 
membrilor era așa de mare, încât «’au 
găsit în războiu unii împotriva celor, 
lalți.

D. Curtius a terminat, spunând ci 
Germania nu poate cere să fie creai*  
tă pe cuvânt, cu atât mai mult eu 08t 
este dispusă să colaboreze cu toata 
Statele și în alte domenii.

Grave dezordini 
in Egipt

- SUNT 6 MORȚI -

CAIRO, 18. (Rador). - 
Ca urmare a alegerilor 
s’au produs azi grave dez*  
ordini, în trei comune din 
provinciile Dakahalia, un
de mulțimea a atacat pe 
polițiști. Poliția a deschis 
focul asupra mulțime!*  
Oficial se anunță că 6 ma*  
nifestanți au fost omo> 
râți și mai mulți răniți*  
Un ofițer de poliție și 3 
polițiști, au fost răniți.

Trei avioane franceze 
aterizează tortát 

in Germania
BERLIN 18 (Rador). — Pe ae

rodromul din Schweinfurt. au ate
rizat azi 3 avioane de vânătoare 
hanceze, construite după ultimele 
modele, iiecare avion fiind prevă
zut cu câte 2 mitraliere.

Conducătorul escadrilei de vâ
nătoare franceze, este un ofițer. 
Ofițerul, împreuna cu cei doi piloți 
ai avioanelor, au declarat că și-an 
luat sborul dela Toulon. spre a 
merge la Calmar, via Lyon- Din 
cauza ceței dese ce au întâlnit, au 
pierdut direcția, deasupra munți
lor Vosgi și au luat Mainul drept 
Rhinul.

Avioanele au fost sechestrate de 
autoritățile germane, iar aviatorii 
francezi sunt ținuți sub observație 
până ce se va stabili veracitatea 
celor afirmate de ei.

LONDRA 18 (Rador). — Azi li« 
și Rusia. Această conferință se 0« 
feriuța grâului, la care participă 10 
de delegați, reprezentând 11 țări 
exportatoare . de grâu, printre cari 
și Rusia. Aceostă conferință se o 
cupă de siuația anormală a grâului, 
care a ajuns să se vândă cu preț 
inferior prețului de cost.

D-l Ferguson, delegatul Canadei 
prezidând ședința de deschidere a 
cerut delegaților să caute și să gă
sească mijloacele capabile de a a. 
meliora contactul între producător 
și consumator, în condițiuni mai e. 
chitabile decât azi.
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